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 مقدمه

و اهل بیت ( ص)بعد حمد و شکر الهی و سلام و درود فراوان بر محمد مصطفی

 طاهرینش

:خداوند حکیم در قران کریم فرموده است  

إِنََّ الََّذِينَ قَالوُا رَبَُّنَا اللََّهُ ثُمََّ اسْتَقَاموُا تَتَنَزََّلُ عَليَْهِمُ الْمَلَائكَِةُ أَلََّا تَخَافُوا وَلَا 

 تَحزَْنوُا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنََّةِ الََّتِي كنُْتُمْ توُعَدُونَ

(03فصلت ايه)  

بي ترديد كساني كه گفتند: پروردگار ما خداست؛ سپس ]در ميدان عمل 

بر اين حقيقت[ استقامت ورزيدند، فرشتگان بر آنان نازل مي شوند ]و 

مي گويند:[ مترسيد و اندوهگين نباشيد و شما را به بهشتي كه وعده مي 

 .دادند، بشارت باد

 



و این .معانی ایه مذکور استقامت کسانی است که اسیر دشمن شده اند یکی از

گاهی مومن به دست دشمنان اسلام اسیر می .است یکی از  امتحانات الهی 

قامت کند و متزلزل نگردد در این امتحان الهی سربلند بیرون اگر بتواند است.شود

.می اید  

او چنان استقامتی به خرج .حضرت مسلم بن عقیل بدست دشمنان ولایت اسیر شد

.داد که در تاریخ ماندگار گردید  

همچنین ماجرای اسارت زینب کبری و امام سجاد علیه السلام دردست یزیدیان و 

.تاریخ مانگار گردیدشجاعت و اسقامت انان در   

خدا سراغ داریم از جمله نواب صفوی و ایه  ءنمونه های فراوانی از استقامت اولیا

الله غفاری و حضرت امام تا اسرای ایرانی که بدست صدامیان اسیر شدند و در 

مقابل شکنجه های جسمانی و روحی انان استقامت ورزیدند وسایر اسرای مومن  

مین بدست کفار و منافقین اسیر بودند و هستند و که در نقاط مختلف کره ز

.استقامت فراوانی نموده اند  

از نظر ظاهری اینها اسیر دشمن بودند ولی درواقع اینها ازادگان سرافرازی بودند 

که دشمنان در دست اینان اسیر بودند واین نکته را بارها شکنجه گران اسرای 



وردند که ما اسیر شما هستیم نه شما ایرانی در اسارتگاههای صدامیان به زبان ا

.اسیر ما  

.در این کتاب به ماجرای اسارت چند تن از مومنین اشاره شده است  

.انشالله خداوند همه اسرای مسلمان را از دست دشمنان ازاد فرماید  

کرمانشاه.3030عیدقربان سال   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ماجرای اسارت حضرت مسلم بن عقیل علیه السلام

یعلامه مجلس تیبه روا لیشهادت مسلم ابن عق یچگونگ  

 نیفرستاده امام حس «لیمسلم بن عق» یهجر 03سال ( الحجه ینهم ذ)عرفه  روز

شهادت آن حضرت از زبان  یگزارش چگونگ. دیبه کوفه به شهادت رس( ع)

نقل شده است «یعلامه مجلس»و « بن طاوس دیس» . 

 

با شهامت امام  یپسر عمو ،یهجر 03در روز عرفه سال  یعنی ،یروز نیچن در

شهادت آن  تیفیک. دیو فرستاده آن حضرت به کوفه، به شهادت رس( ع) نیحس

است ریبه شرح ز عیتش یخیجناب در منابع تار  

 

:کند ینقل م ونیالع در جلاء( ره) یمجلس علامه  

 



 در خانه طوعه در کوفه مهمان بود ناگاه «لیمسلم ابن عق»که حضرت  یهنگام

 هیْاِنّا لله وَانّا اِلَ: فرمود. اند دانست که به طلب او آمده د،یاسبان را شن یپا یصدا

ها افتاد  آمد، چون نظرش به آن رونیخود را برداشت، از خانه ب ریراجِعُونَ و شمش

 لاکتر خاک هاز آنان را ب یها حمله کرد و جمع و به آن دیخود را کش ریشمش

تا آنکه چند نفر از  ختند،یگر  یاو م شیاز پ آورد یافکند و به هر طرف که رو م

بر  یا از دشمنان ضربه یکیتا آنکه  د،یواصل گردان یها را به عذاب اله آن

خدا به هر سو که رو  ریشد، اما آن ش نیمسلم خون یصورت او زد و لب بالا

ها  جنگ او عاجز شدند بر بام ازچون . ستادیا یدر برابر او نم یکس آورد؛ یم

 شانیو بر سر ا زدند یم یو آتش بر ن زدند یبرآمدند و سنگ و چوب بر او م

مظلوم آن حالت را مشاهده نمود و از زنده ماندن خود  دیچون آن س ختند،یر  یم

در . را از پا درآورد یو بر آن کافران حمله کرد و جمع دیکش ریشد، شمش دینا ام

 یا: گفت. افتی توان یدست بر او نم یکه به آسان دید« اشعث بنا»هنگام  نیا

 میبر یم ادیز و به نزد ابن میده یما ترا امان م! یده یچرا خود را به کشتن م! مسلم

و از منافقان  دیرا اعتماد نشا انیو او اراده قتل تو ندارد، مسلم گفت قول شما کوف

دیآ یوفا نم نید یب . 

 



کند ینقل م گونه نیرا ا تیروا نیا زیبن طاوس ن دیس  

 

تا آنکه  نمود یچند امان بر او عرض کردند قبول نکرده در مقاتله اعدا اهتمام م هر

بر پشت او زد و او را به  زهیاز عقب او درآمد و ن یرفت و نامرد اریجراحت بس

 یسترپس ا. کردند ریآن کافران هجوم آوردند و او را دستگ. انداخت یرو

 ریاو اجتماع نمودند و شمش دورآوردند و آن حضرت را بر او سوار کردند و بر 

شد و اشک از چشمان  وسیخود مأ اتیمسلم در آن حال از ح. او را گرفتند

. دیاول مکر و غدر است که با من نمود نیا: شد و فرمود یجار نشینازن

پس امان شما : مسلم فرمود. بر تو نباشد یکه باک دوارمیام: اشعث گفت بن محمد

و  دیبار دهیاشک از د لابیو س دیدرد برکش رپس آه حسرت از دل پ! چه شد؟

راجِعوُنَ هِیْاِنّالله وَانّا اِلً»: گفت ». 

که  یآن مقصد بزرگ ؟یکن یم هیمسلم چرا گر یا: گفت یسلم عباس بن عبدالله

 یمن برا هیگر: گفت. ستین اریآن بس لیآزارها در تحص نیا یتو در نظر دار

او  تیو اهل ب( ع) نیمظلوم جناب امام حس دیآن س یبرا ام هیبلکه گر ستیخود ن

 نیبه ا یاند و رو جدا شده دخو اریو د اریمنافقان غدار از  نیا تیاست که به فر

چه خواهد آمد شانیبر سر ا دانم ینم. اند جانب آورده . 



 

و  ستین یکه بر امان شما اعتماد دانم یم: و فرمود دیاشعث گرد متوجه ابن پس

 یبه سو یبفرست یمن کشته خواهم شد، التماس دارم که از جانب من کس

 شانیدروغ ا یها و وعده انیکه آن جناب به مکر کوف( ع) نیحضرت امام حس

 رایگردد، ز طلعو مظلوم خود م بیو بر احوال پسر عمّ غر دیخود ننما اریترک د

 دیو به او بگو گردد، یجانب م نیفردا متوجه ا ایکه آن حضرت امروز  دانم یم

تو باد که  یسفر برگرد، پدر و مادرم فدا نیکه از ا دیگو یکه پسر عمت مسلم م

شدم و مترصد قتلم و اهل کوفه همان گروهند که پدر  ریاس انیمن در دست کوف

ابدی ییرها شانیا قکه از نفا کرد یمرگ م یتو آرزو . 

 

. برد و خود داخل قصر شد ادیز پس مسلم را به در قصر ابن. تعهد کرد اشعث بنا

تو را با امان چه کار : گفت ادیز ابن. دیاحوال مسلم را به عرض آن ولدالزنا رسان

 قیچون آن غر. ابن اشعث ساکت ماند! یمن ترا نفرستادم که او را امان بده! بود؟

 انیبر او غلبه کرده بود و اکثر اع یتشنگبحر منت و بلا را در قصر بازداشتند، 

وقت مسلم نگاهش  نیدر ا. کوفه بر در دارالاماره نشسته و منتظر اذن بار بودند

رو به آن منافقان کرده و . از آب سرد که بر در قصر نهاده بودند یا افتاد بر کوزه



 نیآب ا ینیب یم! مسلم یا: عمرو گفت بن مسلم. دیبه من ده یفرمود جرعه آب

 میتا حم دیچش یاز آن نخواه یا کوزه را چه سرد است، به خدا قسم که قطره

تو؟ گفت من آنم که  یستیک! بر تو یوا: جناب مسلم فرمود. یاشامیجهنم را ب

 ،یاو نمود انیکه تو عص ینمودم، هنگام دیزیحق را شناختم و اطاعت امام خود 

اللعنه هیعل) یمنم مسلم بن عمرو باهل ). 

و  دل نیچقدر بدزبان و سنگ! ندیبنش تیمادرت به عزا: م فرمودمسل حضرت

میو خلود در جح میاز من به شرب حم یتو سزاوارتر نهیهر آ ،یباش یجفاکار م . 

کرد و نشست، عمرو بن  واریبر د هیتک یضعف و تشنگ تیپس جناب مسلم از غا

 اوردیمسلم ب یکرد غلام خود را فرمان داد که آب برا یبر حال مسلم رقت ثیحر

و به مسلم  ختینزد مسلم آورد و آب در قدح ر یو آن غلام کوزه پرآب با قدح

و آب  ختیآبرا ر نقدح از خون دهانش سرشار شد آ اشامدیداد چون خواست ب

 اشامد،یخواست که ب میدر مرتبه س. خوناب شد زیدفعه ن نیا دیطلب گرید

اَلحَْمدُْلله لوَْ کانَ مِنَ الرّزْقِ »: مسلم گفت. ختیاو در قدح ر یایثنا یها دندان

اشاممیمقدر نشده است که من از آب ب ایگو: گفت. «المَْسوُمِ لَشَرِبتهُُ . 

آن حضرت چون داخل مجلس . دیمسلم را طلب. آمد ادیحال رسول ابن ز نیا در

 ریبانگ بر مسلم زد که بر ام ادیاز ملازمان ابن ز یکی. شد؛ سلام نکرد ادیابن ز



 ست،ین ریکه او بر من ام یسوگند با خدا! بر تو ساکت شو یوا: فرمود! کنسلام 

پس مسلم . من ترا خواهم کشت یو خواه نکن یخواه سلام بکن: گفت ادیز ، ابن

خود کنم  یرا وص نیاز حاضر یکیکشت؛ بگذار که  یچون مرا خواه: فرمود

س مسلم در پ. یکن تیمهلت ترا تا وص گفت د،یمن عمل نما یها تیکه به وص

 یشیمن و تو قرابت و خو انیم: اهل مجلس رو به عمر بن سعد کرده، گفت انیم

 یآن ملعون برا ،یمرا قبول کن تیوص خواهم یم! دارم یمن به تو حاجت. است

ابن زیاد به عمرسعد گفت وصیت گوش به سخن مسلم نداد ادیخوش آمد ابن ز

:مسلم گفت!هایش را گوش بده . 

 

و زره مرا بفروش و قرض  ریشهر هفتصد درهم قرض دارم، شمش نیمن در ا اولاً؛

 یرخصت بطلب ادیآنکه چون مرا مقتول ساختند بدن مرا از ابن ز م؛یّمرا ادا کن، د

جانب  نیکه به ا یسیبنو( ع) نیآنکه به حضرت امام حس م؛یّس ،ییو دفن نما

که به  کنم ین ماند و گما حضرت نام که مردم کوفه با آ چون که من نوشته د،یاین

 یها تیپس عمر سعد تمام وص. دیآ یسبب آن حضرت به طرف کوفه م نیا

گفت که حاصلش آن است که  یکلام داللهینقل کرد، عب ادیابن ز یمسلم را برا

 یها تیاما جواب وص یکه راز او را نزد من افشا کرد یکرد انتیعمر تو خ یا



هر چه گفته است چنان کن، و اما  ستین یکار اواو آن است که ما را با مال 

کرد مینخواه قهیدر دفن بدن او مضا میچون او را کشت . 

اما در باب جثه مسلم شفاعت ترا قبول : گفت ادیابوالفرج ابن ز تیبه روا و

به جهت آنکه با من  دانم؛ ینخواهم کرد چونک ه او را سزاوار دفن کردن نم

بود یدر هلاک من ساع ،یطاغ . 

 

رو به مسلم  ادیکرد پس ابن ز میما اراده او نخواه دیاگر او اراده ما ننما ن؛یحس اما

مسلم هم با . با آن حضرت خطاب کرد زیکلمات جسارت آم یکرد و به بعض

گذاشت تا آخر الامر  انیدر م اریو سخنان بس داد یکمال قوت قلب جواب او را م

 نیو امام حس( ع) نیالمومن ریو حضرت ام واللعنه ولدالزنا، ناسزا به ا هیعل ادیابن ز

بر  ین ملعون را مسلم ضربتیو ا دیگفت، پس بکر بن حمران را طلب لیو عق( ع)

سرش زده بود پس او را امر کرد که مسلم را ببر به بام قصر و او را گردن بزن، 

بود حکم به  یو قرابت یشیمن و تو خو انیمسلم گفت به خدا سوگند اگر در م

یکرد ینمقتل من  . 

 



بن  ادیو پدرش ز داللهیکه عب اگاهاندیسخن آن بود که ب نیمراد آن جناب از ا و

ندارند شیاز قر یو نژاد ینسب چیزنا زادگانند و ه هیاب . 

را گرفت و بر بام قصر برد و در  اریدست آن سلاله اخ نیبکر بن عمران لع پس

و استغفار  حیو تسب لیو تهل ریراه زبان آن مقرب درگاه به حمد تو ثنا و تکب یاثنا

و عرضه  کرد یمناجات م یبود و با حق تعال یجار( ص)و صلوات بر رسول خدا 

دادند  بیکه ما را فر یگروه نیا انیما و م انیتو حکم کن م! که بارالها داشت یم

آن  هیعل الله پس بکر بن حمران لعنة. ما برداشتند یاریو دروغ گفتند و دست از 

از بام قصر که مشرف بر کفشگران بود برد و سر مبارکش را  یمظلوم را در موضع

را دنبال سر از بام  فشیپس بدن شر. افتاد نیبه زم نیاز تن جدا کرد و آن سر نازن

که  دیشتافت، آن ملعون پرس داللهیافکند و خود ترسان و لرزان به نزد عب ریز هب

در  دمیرا د یبیمه اهیوقت قتل مسلم مرد سدر : گفت ست؟یحال تو چ رییسبب تغ

و من چندان از او  دیگز یرا به دندان م شیبود و انگشت خو ستادهیبرابر من ا

1....بودم دهینترس نیحال چن هول و ترس برداشتم که تا به
  

 

 

 

 

                                                             
 جلاء العیون علامه مجلسی 1



فرستاده امام حسين عليه السلام به كوفه یداويبن مسهر ص سيق  

بن جندب بن منقذ بن جسر بن  ديبن مسهر بن خل سيق»نام كامل او 

 یها فهياز طا يكينام داشت كه  دايص ياو بن لهيقب. است «داءينكره بن ص

مردم كوفه و امام  نيبن مسهر قاصد ب سيق[ ۱.]ديآ ياسد به شمار م يبن

 يو حضرت بود ،ول ليمسلم بن عق نيرابط ب نيچن و هم( ع)نيحس

 هيبه ناح( ع)نيرقم خورد كه امام حس ياو زمان يزندگ فراز نيتر مهم

 یا را به همراه نامه یداويبن مسهر ص سيو ق ديحاجر از بطن الرَّمة رس

نوشت نيبه طرف اهل كوفه فرستاد كه در آن چن : 

 

« به برادران مؤمن و  يبن عل نياز طرف حس م؛يالرحمن الرح الله بسم

جز او  ييرا كه خدا ييخدا كنم يحمد و سپاس م كم،يعل مسلمانش، سلام

و  تيكه از حسن ن د،يبه من رس ليامّا بعد، نامه مسلم بن عق ست،ين

از خدا . داد يرساندن به ما و مطالبه حق ما خبر م یاريتان در  اجتماع

نصرت و  نيگرداند، به خاطر ا كويآسان و ن مانيخواهم كار را برا يم

الحجه به  یذ روز سه شنبه هشتم. كند تان بينص يميأجر عظ ،یاري



ام نزدتان آمد، در كارتان  فرستاده يطرف شما حركت كردم، لذا وقت

روزها نزد شما  نيكه من ان شاء الله در هم ديسرعت و اهتمام بورز

۲]«.و رحمة الله و بركاته كميعل سلامخواهم آمد، و ال ] 

 

برخورد كرد و به سرعت نامه  ريبن نم نيبا حص هيدر منطقه قادس سيق

 ريگ را دست سيق ريبن نم نيافراد حص. را پاره كرد( ع)نيامام حس

فرستاد  ادياو را نزد ابن ز نيحص. افتنديتكه شده را  كردند و نامه تكه

گزارش داد اديو نامه پاره را به ابن ز سياوضاع ق . 

 

؟يستيتو ك دياز او پرس اديآوردند؛ ابن ز اديرا نزد ابن ز سيق يوقت  

 

هستم( ع)يبن عل نيحس انيعياز ش یمن مرد: در پاسخ گفت سيق . 

 

؟یپاره كرد چرا نامه را پاره: گفت اديز ابن  

 



یاز ترس تو، تا از مضمون آن مطلع نشو: جواب داد سيق . 

 

نوشته؟ ينامه را چه كس نيا: اديز ابن  

 

(ع)يبن عل نيحس: جواب داد سيق  

 

نوشته بود؟ یافرادبه چه : ديپرس اديز ابن  

 

شناسم يرا نم شانياز اهل كوفه كه من ا يبه قوم: گفت سيق . 

 

 تيبن مسهر به تنگ آمده با بود با عصبان سيكه از مقاومت ق اديز ابن

بر  كه نيا اياست و  ینامه خطاب به چه افراد نيكه ا ييگو يم اي: گفت

تا از دست  ييگو يرا دشنام م( ع)نيو حسن و حس يو عل یرو يمنبر م

۳.]كنم يقطعه م  و گرنه تو را قطعه يابي يمن خلاص ] 

 



 ميآگاه بود، تصم اديابن ز ديپل اتياز ن يبن مسهر كه به خوب سيق

فراهم كرده است استفاده كند و  شيبرا اديكه ابن ز يگرفت تا از فرصت

من آن : گفت اديخطاب به ابن ز سيق. رفتيرا پذ اديابن ز شنهاديپ

 یحاضرم تا بر بالا يول شناسم يرا كه مخاطب نامه بودند را نم يانيكوف

!دستور تو را اجرا كنممنبر . 

 

آماده ( ع)نيامام حس هيعل يغاتيمانور تبل کي یكه خود را برا اديز ابن

ببرند و مردم را جمع كنند تا [ ۴]را به مسجد سيدستور داد تا ق كرد، يم

را لعن كند( ص)امبريپ تيب در حضور مردم اهل سيق . 

 

 نيرا نزد مردم حاضر كردند او خطاب به مردم كوفه چن سيكه ق يزمان

خلق خدا، پسر  نيبهتر( ع)يبن عل نيحس یمردم به زود یا»: گفت

در . ميشما یو من فرستاده او سو رسد، يم( ص)خدا مبريفاطمه دختر پ

و  اديسپس ابن ز. «ديكن شياريشب از او جدا شدم، او را اجابت كرده و 

آمرزش خواست( ع)طالب يابن اب يعل یكرد و برا نتپدرش را لع . 



 

 یرا از بالا سيق اد،يبه دستور ابن ز یامو مانيسخنان، دژخ نياز ا  پس

به  سيخبر شهادت ق كه يهنگام[ ۵.]قصر رها كرده و به شهادت رساندند

۶.]و در حق او دعا كرد ستياو گر یبرا ديرس( ع)نيامام حس ] 

 

 عهيخود را ش ادينزد ابن ز ،یداويبن مسهر ص سيكه گذشت ق طور همان

 یا واهمه چيه اديابن ز داتيكرد و نه تنها از تهد يمعرف( ع)نيامام حس

( ص)امبريرساندن به فرزند پ یاري یبرا ينداشت، بلكه از هر فرصت

حال سؤال ما از . حق شتافت داريراه به د نياستفاده كرد و سرانجام در ا

و  عهيكه خود را ش یممكن است فرد اياست كه آ نيمغرض ا افراد نيا

سالار  تيو مظلوم تيو در راه حقان داند يم( ص)امبريپ تياهل ب ييفدا

 تيدست در دست دشمنان اهل ب گذرد، ياز جان خود م دان،يشه

زد؟يبر نيبگذارد و خون سرور جوانان اهل بهشت را بر زم( ص)امبريپ  

 

.  

 



_____________________ 

 

نوشت يپ  

 

 ،يزركل اضيزكار و ر ليسه قيكتاب جمل من انساب الأشراف، تحق ،ييحياحمد بن  ،یبلاذر .[۱]

 خيتار عقوب،ي ياحمد بن اب ،يعقوبيو  ۱۶۴، ص۱۱، ج۱۴۱۱/۱۴۴۶ ،يالفكر، ط الأول دار روت،يب

۲۳۲، ص۱ج تا، يدار صادر، ب  روت،يب ،يعقوبيال . 

 

 نينخست] يمانيترجمه جواد سل ،یغرو يوسفي یمحمد هاد: قيوقعة الطفّ، تحق ،يمخنف كوفابو  .[۲]

، .ش۱۳۳۲چاپ دوم، قم،  ،ينيامام خم يپژوهش يموسسه آموزش ، [گزارش مستند از نهضت عاشورا

۴۱ص . 

 

، ۱۴۱۱/۱۴۴۱ ،يدارالأضواء، ط الأول روت،يب ،یريش يعل قيكتاب الفتوح، تحق ،يابن اعثم كوف .[۳]

۳۲، ص۵ج . 

 

مسجد از قصر نام برده شده است یبه جا یدر گزارش طبر .[۴] . 

 

دار التراث،  روت،ي، ب ميمحمد أبوالفضل ابراه قيالأمم و الملوک، تحق خيتار ر،يمحمد بن جر ،یطبر .[۵]

۳۴۵، ص۵، ج۱۳۳۱/۱۴۶۱ ة،يط الثان .  



 

الهجانات بود كه  بيالسلام در راه كوفه در توقفگاه عذ هيعل نيحس امام

نافع بن هلال، مجمع بن عبدالله، عمرو بن خالد و  یها چهار سوار به نام

آنها طرِماح بود یراهنما. دندياز راه رس یطرماح بن عد . 

 

من آنها را بازداشت . از مردم كوفه اند نهايا: رو به امام كرد و گفت  حر

گردانم يبه كوفه بر م ايكنم  يم . 

 

دهم و همان  يرا به تو نم یكار نيمن اجازه چن: السلام فرمود هيعل امام

محافظت خواهم  زيكنم، از آنان ن يطور كه خود را از گزند تو حفظ م

پس . منند ارانيآمدند،  نهيكه با من از مد يهمانند اصحاب نهايا رايز. كرد

تو  گرنه با وآنها را رها كن  ،یبنديپا يكه با من بست يمانياگر هنوز به پ

جنگم يم . 

 

دييبگو مياز كوفه برا: به آنها فرمود سپس . 



 

 ييبه اشراف و بزرگان كوفه رشوه ها: گفت یذيبن عبدالله عا مجمع

آنان  یها گزاف داده اند و چشم مال پرست آنها را پر كرده اند تا دل

 يم يبا تو دشمن كزبانيو  كدلي نکيا. نرم شود هيام ينسبت به بن

 شانيرهايفردا شمش يشان با توست ول مردم هم اكنون دل ريسا. ورزند

خواهد شد دهيكشتو  یبه رو . 

 

ديپرس ،یداويبن مسهر ص سيالسلام از فرستاده خود، ق هيعل امام . 

 

فرستاد و او دستور داد  اديگرفت و نزد ابن ز ريبن نم نياو را حص: گفتند

رفت و بر تو و بر منبر  سياما ق د،يتو و پدرت را ناسزا گو س،يكه ق

 یاريو پدرش را لعنت كرد و مردم را به  اديپدرت درود فرستاد و ابن ز

را از  ودستور داد ا اديابن ز. تو خواند و آنان را از آمدنت با خبر كرد

انداختند ريقصر به ز یبالا . 

 



 هيشد و آ یالسلام حلقه زد و بر گونه اش جار هيدر چشمان امام عل اشک

 نتظرينحبه و منهم مَن  يفمنهم مَن قض: سوره احزاب را قرائت كرد 30

را كه با خدا  يمانيهستند كه پ ياز مؤمنان كسان يبرخ) لا؛ًيو ما بدلوا تبد

 مانيپ یرو چيچشم به راه دارند و به ه يآوردند و برخ یبستند به جا

 .(خود را دگرگون نكردند

 

 یما قرار ده و ما را با آنان در سرا گاهيبهشت را جا ايخدا: گفت گاه آن

2رحمت خود جمع كن  

 

 

 

. 

 

 

                                                             

2
04، ص 0ج  ر،يابن اث كامل   



 حماسه ميثم تبار

او به حج رفته بود .تمار يكي از مومنين بسيار با استقامت بوده است ميثم

زياد "از سفر حج به كوفه برگشت كه عبيدالله، حاكم كوفه و پسر  وقتي 

، دستور دستگيری او را (زن زناكار معروف عرب) "مرجانه"و  "بن ابيه

اين در حالي بود كه مسلم بن عقيل . رسيدن به شهر، صادر كرد پيش از 

تشنج و اضطراب، كوفه را فراگرفته بود و  در كوفه به شهادت رسيده و 

تحت تعقيب يا  بيت،  های برجسته هوادار اهل سرشناس و چهره نيعياش

  . در زندان بودند و زمينه برای اعتراضها و شورشها فراهم بود

به همراه صد نفر از ماموران، برنامه دستگيری ميثم را قبل از  « عريف» 

زياد او را تهديد كرده بود كه اگر  ابن. تدارک ديدند ورودش به كوفه، 

آمد « عريف به حيره. رسيد دستگير نكند، خودش به قتل خواهد  ميثم را

پيش از  ميثم را در همان جا، . و با همراهانش در انتظار رسيدن ميثم بود

ميثم به مأموران حوادث آينده و چگونگي . آنكه به خانه برسد گرفتند

خويش را بازگو كرد شهادت  . 



كه بر استخوانهايش جز گرچه در آن روز، پيرمردی سالخورده بود  ميثم

پوست خشكي باقي نمانده بود و از نظر جسمي، بشدت ضعيف شده بود 

اراده استوار و زبان گويا  اما از نظر شهامت و قوت قلب و قدرت روحي و 

و  زياد را، با آن همه قدرت  و فصيح و ايمان راسخ در حدی بود كه ابن

 333زداشت او حدود، برای همين، برای با. به وحشت افكنده بود مورمأ

 .نفر مأمور را گسيل كرده بود

به عبيدالله بن زياد خبر دادند كه . ميثم را به كوفه وارد كردند مأموران،

او "زياد گفتند كه  در معرفي ميثم به ابن. است ميثم اسير و گرفتار شده 

است( ع)علي ترين ياران ابوتراب،  از نزديكترين و برگزيده . " 

! كار اين مرد عجمي به اينجا رسيده است؟! وای بر شما :زياد گفت ابن

از بازداشتگاه به حضور ابن زياد آوردند ميثم را ! بياوريدش . 

: زياد، برای آزمودن روحيه ميثم و گفت وگو با او پرسيد ابن

 پروردگارت كجاست؟

در كمين ستمگران كه تو يكي از آناني: فوراً پاسخ داد ميثم . 



با اينكه از نژاد : ادپرستي شديدی داشت پرسيدزياد كه حس نژ ابن

اند كه  به من خبر داده! گويي؟ غيرعرب هستي با من اين گونه سخن مي

ای بسيار نزديک بوده «  ابوتراب»تو با   

اند آری، درست گفته: گفت ميثم . 

بايد از علي، بيزاری بجويي و با ابراز تنفر از او، نامش را : زياد گفت ابن

پاهايت را بريده و بر دار  كني وگرنه دست ها و  به زشتي ياد

آويزمت مي . 

به من خبر داده بود كه مرا به ( ع)علي: در مقابل اين تهديد گفت ميثم

آويزی دار مي . 

زياد برای جبران اين آبروريزی كه در مقابل ديگران برايش پيش  ابن

ني او درخواهم افتاد تا پيش بي با سخنان علي ! وای بر تو: آمد، گفت

 .خلاف از آب درآيد

از ( ع)چگونه چنين تواني كرد؟ در حالي كه اين خبر را علي: گفت ميثم

به . جبرئيل هم از سوی خدا بيان كرده است و او از جبرئيل و ( ص)پيامبر

نفر ديگر از  4من از مكاني هم كه در آن مرا به همراه ! خدا سوگند



م و مي دانم كه در كجای اعدامي ها به دار خواهي آويخت بخوبي آگاه

بر دهانم لگام  است و من نخستين مسلماني هستم كه در راه اسلام  وفهك

 .زده خواهد شد

به خدا سوگند، : زياد با شنيدن اين سخن، بيشتر برآشفت و گفت ابن

زبانت را باقي مي گذارم تا دروغگويي تو  دست و پايت را خواهم بريد اما 

دست و پايش  ود؛ و همان دم دستور داد كه و مولايت برای همه آشكار ش

را قطع كنند و بر دار بيآويزندش و هيچ آب و خوراكي به او ندهند تا 

 .بميرد

هنگامي : خطاب به ميثم فرمود( ع)كرده اند كه روزی اميرمؤمنان روايت

كه پست ترين عنصر بني اميه، تو را به بيزاری از من امر كند، چه مي 

در اين : فرمود. خدا سوگند از تو بيزاری نمي جويمبه : كني؟ ميثم گفت

صبر مي كنم، كه : ميثم گفت. صورت تو را مي كشند و به دار مي آويزند

در اين صورت، در : فرمود( ع)حضرت. اين هم در راه خدا كم است

 .بهشت در كنار من و همرتبه من خواهي بود



لوی در خانه ابن زياد، ميثم را از درخت نخل خرمايي كه ج مزدوران

روييده بود به دار آويختند؛ همان درختي كه  "عمرو بن حريث"

بارها با دست مبارک خود، آن را به ميثم نشان ( ع)اميرالمؤمنين علي

داده و فرموده بود كه بر آن به دار كشيده خواهد شد و ميثم از آن 

هنگام، همواره، آن درخت را آبياری مي كرد و زير سايه اش نماز مي 

ذاردگ . 

آن روزگار، به دار كشيدن اين گونه نبود كه حلقه طناب را به دور  در

گردن شخص محكوم به اعدام بيندازند بلكه آن را دور سينه مي 

انداختند تا از كتف هايش آويزان شود و آن قدر بماند تا از گرسنگي و 

 .تشنگي تلف شود

با صدايي رسا مردم را تمار به دار كشيده شد اما باز هم بر فراز دار،  ميثم

خواند فرا مي( ع)حقايق اسلام و احاديث و اسرار علي به شنيدن  . 

را ( ع)مكنون و ارزشمند علي خواهد حديث  هر كه مي: گفت مي ميثم

آينده تا  من شما را از حوادث . بشنود پيش از آن كه شهيد شوم بيايد

د و او از فراز شدن مردم، پيرامون او جمع مي. دهم پايان جهان، خبر مي



منبر دار، برای انبوه جمعيت، سخنراني مي نمود و فضائل و شايستگي 

كرد و خيانت ها  را بازگو مي( ع)علي و دودمان ( ص)پيامبر بيت اهلهای 

ساخت اميه را فاش مي و فسادهای بني . 

" روايت كرد كه گفت از ميثم شنيدم كه  "جبله مكيه"از  "فضيل رسان

اين امت جفاكار، فرزند پيامبرشان را در دهم ! وگندبه خدا س»: مي گفت

ماه محرم مي كشند و دشمنان خدا، آن روز را جشن گرفته و عيد مي 

اين واقعه، حتماً رخ خواهد داد و در علم ازلي خدا مقدر گشته . گيرند

كه بهتر از هر كسي مي داند، طي ( ع)است زيرا مولايم اميرمؤمنان

آگاه نمود و به من خبر داد كه برای مظلوميت عهدی، مرا به اين واقعه 

و شگفتا كه همان مردمي « .همه اشياء و موجودات مي گريند( ع)حسين

كه پای سخنان ميثم بر فراز دار نشسته بودند، چند روز بعد فرزند 

را در كربلا سر بريدند و اهل بيتش را به بند ( ع)و علي( ص)پيامبر

 .اسارت كشيده، به شهر خود آوردند

های زندگي و از بالای  بيان حقايق و افشاگری های ميثم، در آخرين لحظه

اين ": زياد خبر دادند دهنده بود كه به ابن تكان دار، چنان مؤثر و 



ابن زياد كه عصباني شده و پيش بيني  ".خرمافروش، شما را رسوا كرده

ام به دهانش لگ: درباره شهادت ميثم را فراموش كرده بود، گفت( ع)علي

بزنيد تا ديگر نتواند حرف بزند؛ و بدين ترتيب، ميثم، نخستين كسي بود  

 .كه در راه اسلام بر دهانش لگام زده و زبانش بريده شد

: آن كسي كه از سوی ابن زياد مأمور بريدن زبان ميثم بود به او گفت

« .زبانت را قطع كنم امير، فرمان داده است كه ! خواهي بگو هرچه مي»

تواند  مي عبيدالله بن زياد، زاده آن زن زناكار، خيال كرده كه »: گفتميثم 

و آن مزدور، « !اين هم زبانم! بيا! من و مولايم را دروغگو معرفي كند

 .زبان ميثم را از دهانش بيرون كشيد و با دشنه اش بريد

بود تا اينكه مثل فردا، از بيني و دهان او خون غليظي  ميثم به همان حالت

صورت، طبق همان چه كه خود گفته بود موی سپيد  و بدين آمد 

  . صورتش، با خوني سرخ، رنگين شد

روز سوم، مردی ملعون نزد ميثم آمد و با نيزه اش به پيكر بي رمق او بر 

عبادت  دانم كه اهل  به خدا قسم با اينكه مي: فراز دار اشاره كرد و گفت

ها را به مناجات به سر برده  بوده ای و روزها را روزده داشته ای و شب



آن گاه با نيزه اش، از ! ای اما با همه اينها، اين نيزه را به تو خواهم زد

ميثم فرود آورد كه شكم و روده هايش پاره پاره  پشت چنان ضربتي بر 

 .شد و پس از خونريزی شديد از بيني اش، به شهادت رسيد

ابن زياد . ار آويخته بودپيكر ميثم تا روزها پس از شهادتش همچنان از د

بيشتر به ميثم، اجازه نداد كه او را پايين آورده و به خاک  برای اهانت 

اين صحنه، زهرچشم بيشتری از  با استمرار   خواست بسپارند؛ به علاوه مي

چنين ( ع)علي  پيروان بگيرد و به آنان بفهماند كه سزای مدافعان و   مردم

يد، حتي پس از شهادتش هم، راه را است ولي غافل از آن بود كه شه

دهد مي نشان  . 

هفت تن از مسلمانان غيور كه از خرمافروشان همكار ميثم بودند، 

پيمان شدند  تحمل كنند لذا با هم، هم نتوانستند تداوم اين صحنه فجيع را 

 .تا پيكر او را طبق نقشه ای از پيش تعيين شده ربوده و به خاک بسپارند

آنها برای غافلگيری مأموراني كه مسؤول مراقبت از جسد و دار ميثم 

بودند، تدبيری انديشيدند و نقشه را به اين صورت عملي ساختند كه در 

نزديكي های آن محل، آتشي برافروزند و به بهانه  سرمای نيمه شب در 



گرم شدن، اطراف آتش بايستند تا مأموران دار هم تحريک شوند و 

كردن خود، به جمع آنان بپيوندندبرای گرم  . 

در . نقشه عملي شد و نگهبانان، برای گرم شدن به طرف آتش آمدند

برای نجات پيكر مقدس او  حالي كه چند نفر ديگر از دوستان شهيد، 

ايستاده بودند، چشمان  مأموران كه در روشنايي آتش . وارد عمل شدند

نفر، خود را به پيكر  آن چند. ديد شان صحنه تاريک محل دار را نمي

و آن را از چوبه دار باز كردند و كمي آن سو تر در  دوست خود رسانده 

نزديكي نهری كه محل بركه آبي خشكيده بود، دفن كردند و روی 

پس از آن هم . آرامگاهش آب ريختند تا كسي از آن مطلع نشود

 .مأموران هرچه تفحص كردند قبرش را نيافتند

خبر به ابن زياد . ربودن پيكر ميثم آگاه شدند مأموران از. صبح شد

خواهد شد؛ از اين ( ع)مدفن او، مزار عاشقان علي دانست كه  او مي. رسيد

مأمور تفتيش و جست وجوی  رو، جمع انبوهي را برای يافتن قبر ميثم، 

وسيع منطقه ساخت ولي آنان هرچه گشتند، اثری از جنازه نيافتند و 

 .مأيوس شدند 



گواه پيروزی . ر اين شهيد بزرگ، به شهادت ايستاده استاينک مزا

در سرزمين . نابودی هميشگي باطل است نهايي حق و شاهد رسوايي و 

مدفن  عراق در محلي ميان نجف و جنوب مسجد كوفه، بارگاهي است كه 

، يعني ميثم خرمافروش است و زائران كربلا و (ع)همراز اميرالمؤمنين

3تبرک و توسل، به آن مشرف مي شوند نجف، برای زيارت و كسب . 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                             
3
 https://www.mashreghnews.ir/news/16880/%D9%85%D9%8A%D8%AB%D9%85-

%D8%AA%D9%85%D8%A7%D8%B1-%D8%B1%D8%A7-%DA%86%DA%AF%D9%88%D9%86%D9%87-
%DA%A9%D8%B4%D8%AA%D9%86%D8%AF 



(ع)غلام اميرالمومنينشهادت قنبر  

 

 ريرا دستگ( ع)ابو تراب ارانيروزى حجاج گفت دوست دارم مردى از 

شوم کيخونش به خدا نزد ختنيكرده و با ر  

 

غلامش قنبر با او  ی به اندازه يكس چياو ه اراني انيدر م: او گفتند به

 حشر و نشر نداشت

 

تو  ايآ: ديسپس از او پرس. كنند ريدستور داد تا او را دستگ حجاج

بنده : گفت! بله: پاسخ داد! همان ابوهمدان؟: ديپرس! گفت بله! ؟یقنبر

( ع)على رمؤمنانيو ام ميقنبر پاسخ داد كه بنده خدا! طالب؟ يبن اب يعل

 ،ديجو زارىيب( ع)على نيحجاج از او خواست تا از د! ولى نعمت من است

را نشانم  یبهتر نيد يتوان يكار را بكنم، تو م نياگر ا: قنبر گفت اما

به هر حال، من قصد كشتن تو را دارم، اما روش : حجاج گفت! ؟يبده

به تو واگذار  زيرا ن نيا: قنبر گفت! شدنت را خودت انتخاب كن كشته



در ) يهرگونه كه مرا بكش: و قنبر گفت ديرا پرس لشيحجاج دل! كردم

مرا  نيرالمؤمنيگونه با تو رفتار خواهم كرد، اما ام همان زيمن ن( اروز جز

 زيحجاج ن! شدن مظلومانه است آگاه كرد كه مرگ من به صورت ذبح

30.]دستور داد تا سر قنبر را از بدنش جدا كردند ] 

 

قنبر را نزد  يوقت: فرمود( ع)یآمده است كه امام هاد اتياز روا يبرخ در

 طالب يبه على بن أب يكه تو چه خدمت ديدند، از او پرسحجاج آور

حجّاج . كردم يحضرت را حاضر م  آن یآب وضو: گفت ؟یكرد يم

: قنبر گفت گفت؟ يچه م افت،ي يم انيپا شانيا یوضو يكه وقت ديپرس

حَتَّى إِذا فرَِحوُا  ءٍ يأَبوْابَ كلِّ شَ هِمْيفَلَمَّا نَسوُا ما ذُكرُوا بِهِ فَتَحْنا عَلَ» ی هيآ

ظَلَموُا وَ  نَيفَقُطِعَ دابرُِ الْقوَْمِ الَّذِ* بِما أُوتوُا أَخذَْناهُمْ بغَْتَةً فإَِذا هُمْ مبُْلِسُونَ

آن بود كه  شيكه معنا(نمود يرا تلاوت م[ 31]،« نَيالْحَمدُْ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمِ

(. كرد ميبود خواهآنان را نا تيدر نها م،ياگر به ظالمان فرصت بده

قنبر پاسخ ! دانست؟ يم اتيآن آ ليما را مصداق و تأو: ديحجّاج پرس

اگر دستور بدهم گردنت را بزنند چه خواهى : حجّاج گفت. مثبت داد



 كسبو تو شقاوت ابدى را  رسم يمن به سعادت م: قنبر گفت! كرد؟

31!]حجاج دستور داد كه گردن قنبر را زدند. خواهى كرد ] 

 

گفت  توان يو فقط م ستيدر دست ن ياطلاعات یمورد سال شهادت و در

ديبه شهادت رس( ق 47-17)زمان خلافت حجاج  یكه و . 

 

قنبر مرقد  

 

و محل حكومت  ديقنبر توسط حجاج به شهادت رس كه نيتوجه به ا با

 نيدر هم زيمزار قنبر ن دياست كه با يعيشهر كوفه بود، طب زيحجاج ن

 نياما در ع[ 34]وجود دارد، نهيزم نيدر ا زين ييها شهر باشد و گزارش

وجود ( هيسور)در شهر حمص یاز منابع، مرقد يحال بر اساس نقل برخ

33.]پندارند يمزار قنبر م را ندارد كه آ ] 

:پاورقي  

031، ص 3العباد، ج  يمعرفة حجج الله عل يالارشاد ف .[16] . 



 

07 – 00انعام،  .[17] . 

 

 يمحقق، مصحح، رسول ، ياشيّالع ريمحمد بن مسعود، تفس ،ياشيع .[18]

چاپ اول،  ة،ي، تهران، المطبعة العلم074، ص 3، ج  هاشم ،يمحلات

ق3013 . 

 

، 34، ص 3ج  ارات،يمعرفه الز يأبوالحسن، الاشارات ال ،یهرو .[19]

ق3033قاهره،  . 

 

، ص 3ابو عبد الله، معجم البلدان، ج  نيشهاب الد ،یحمو اقوتي .[20]

م3447دار صادر، چاپ دوم،  روت،ي، ب030 . 

 

 

 



 

 استقامت حجربن عدی و يارانش

حاكم كوفه شد، به دستور  هياز سوى معاو« بن شعبه رةيمغ»زمانى كه 

دشنام و ( السلام هيعل)در خطبه ها و سخنرانى ها نسبت به على هيمعاو

مى  ستادگىيدر برابر او ا« حُجر بن عدى» انيم نيدر ا. ناسزا مى گفت

. را رسوا مى ساخت هيمى گفت، و معاو( السلام هيعل)على ليكرد و از فضا

 انشيهاى معروف كوفه بود، با ب تيّكه مردى با نفوذ و از شخص «حُجر»

را خنثى مى ساخت رهيتوطئه هاى مغ . 

مخالفت با با وى همراهى مى كردند و به  زياز مردم كوفه ن ادىيز جمع

را به  شيكه ترس داشت دست خو رهيمغ. مى پرداختند «رهيمغ»سخنان 

را از پى آمد « حُجر» شهيولى هم ;خون آنان آلوده سازد، تحمّل مى كرد

سخنانش مى ترساند و مى گفت همه حاكمان مانند من تحمّل نخواهند 

برابر تو شدّت عمل به خرج خواهند داد ركرد و د . 

را كه  «اديز» هيو آنگاه معاو ديهجرى به هلاكت رس 15در سال  رهيمغ

 زين «اديز». كوفه منصوب كرد تيوالى بصره بود، با حفظ سمَِت، به ولا



بر فراز منابر و در سخنرانى  هيجور و به دستور معاو انيوال گريهمانند د

 «حُجر»مى پرداخت كه با مخالفت ( السلام هيعل)على ىيها به سبّ و بدگو

 .مواجه مى شد

« ها را نداشتند، در  ىيناسزاگو نيكه تحمّل ا ارانشيو « بن عدى حُجر

كردند و از افشاى حاكم  ستادگىيا «اديز»و  هيبرابر دستگاه ستمگر معاو

ستمگر  «اديز» داتيخوددارى نمى كردند و به تهد انيشام و آل ابوسف

نداشتند ىياعتنا . 

كرد و همراه با نامه اى در مذمّت و  ريآنها را دستگ اد،يز سرانجام

از آنان به شام روانه ساخت ىيبدگو . 

نگه ( دمشق كىيمنطقه اى در نزد)« مرج عذرا»را در  ارانشيو  حجر

صادر شود هيداشتند، تا حكم آنان از سوى معاو . 

گروه كه چهارده تن بودند، هفت تن با وساطت بعضى به نزد  نيا انيم از

كه مقاومت  ارانشيولى حُجر به همراه شش تن از  ;افتندينجات  هيمعاو

ـ به طرز ( السلام هيعل)و محبّت به على ندارىيمى كردند ـ به جرم د

5.)دنديبه شهادت رس عىيفج ) 



آمده است كه ( از كتاب هاى معروف اهل سنَّت)كتاب كنز العمّال  در

كرد تيّوص نيحُجر به هنگام شهادت چن : 

« لاق  يفإَِنِّ ،يابِيثِ يفِ يدمََاً وَ ادْفِنوُنِ يوَ لاَ تَغْسِلوُا عَنِّ داًيحدَِ يتُطْلِقوُا عَنِّ لاَ

 ديباز نكن ميرا از دست و پا ريغل و زنج)؛ «مُخاصِمٌ يبِالْجادَّةِ وَ إِنِّ ةَيَمُعاوِ

 نيچرا كه مى خواهم به ا! ديدفن كن راهنميو مرا در پ دييو خونم را نشو

 داريخدا د شگاهيبراى دادخواهى در پ تاميرا در ق هيمعاو صورت

2(.)كنم ) 

 كىي، در نزد«مرج عذرا»امروزه در منطقه  ارانشيجناب حجر و  قبر

از مسلمانان مى  ادىيگروه ز ارتگاهيدمشق معروف و مشهور است و ز

 .باشد

چه در همان زمان و چه پس از آن،  ارانشيحُجر بن عدى و  شهادت

مردم قرار گرفت و از آن به عنوان لكَّه ننگى در  ديمورد اعتراض شد

مى شد ادي هيزندگى معاو . 

 ارانشيبه شهادت حُجر و  هيدر نامه اى به معاو( السلام هيعل)نيحس امام

دياشاره مى كند و مى فرما : 



«  سْتَفْظِعُونَيَكَانوُا  نَياَلَّذِ نَ،يالمُخبِْتِ نَيقَاتِلَ حُجرْ، وَ أصَْحابَهُ الْعابدِِ أَلَسْتَ

عَنِ المُْنْكرَِ، فقََتَلتَْهُمْ ظُلْماً وَ عدُْواناً،  نْهوَْنَيَبِالْمَعرُْوفِ، وَ  أمْرُُونَيَالْبِدعََ، وَ 

وَ العُْهوُدِ الْمؤَُكَّدَةَ، جرُْأَةً عَلَى اللَّهِ  ظَةَ،يالْغَلِ قَيالْموَاثِ تَهُمُيْمِنْ بَعدِْ ما أَعْطَ

را  ارانشيكه حجر و  ستىيتو همان ن ايآ! هياى معاو)؛ «دِهِواَسْتِخْفَافاً بعَِهْ

كه عابد و در برابر خدا متواضع بودند، به قتل رساندى؟ آنان كه از 

ولى تو  ;كردند ىامر به معروف و نهى از منكر م ;بودند زاريبدعت ها ب

در عدم )هاى محكم  مانيآنان را از روى ستم و عداوت ـ پس از پ

عمل را از روى نافرمانى در برابر خداوند  نيـ كشتى و ا (تعرَّض به آنان

3(.)او انجام دادى مانيو سبک شمردن پ ) 

را  ارانشيچرا حُجر و : به وى گفت هيدر ملاقاتى با معاو زين شهيعا

از : گفت شهيعا!!! دميمصلحت امّت را در آن د: پاسخ داد هيكشتى؟ معاو

كه درباره آنان مى فرمود دميرسول خدا شن : 

« به زودى در منطقه )؛ «اللهُ لَهُمْ وَ أَهْلُ السَّماءِ غضِْبُيَبِعذَْراءَ نَاسٌ،  قْتَلُيُسَ

به خاطر آنان  اني، مردمانى كشته مى شوند كه خداوند و آسمان«عذراء»

4(.)مى شوند نيخشمگ ) 



چهار عمل زشت  هيمعاو: نقل شده است كه مى گفت« حسن بصرى» از

بزرگى محسوب مى  تيجرم و جنا ىياز آنها به تنها کيانجام داد كه هر 

از آن چهار مورد، كشتن  كىي... كافى است هيشود و براى تبهكارى معاو

سپس دو بار گفت. حُجر بن عدى بود : 

« از ماجراى ( هيمعاو)واى بر وى )؛ «لَهُ مِنْ حُجرْ وَ أَصْحابِ حُجرْ لايْوَ

1!(.)حُجر ارانيحُجر و  ) 

ـ به  زين هير به قدرى مظلومانه بود كه خود معاوشهادت حج ماجراى

 !ظاهر ـ از پى آمد اُخروى آن وحشت داشت

به هنگام  هيآمده است كه معاو نيريبه نقل از ابن س ريكامل ابن اث در

 :مرگ مى گفت

« براى محاكمه نزد )روزى طولانى ! اى حُجر) ؛«لٌيحُجرُْ طوَِ ايمِنکَْ  يومِْيَ

7)، (6(.)با تو خواهم داشت( خدا ) 

 



« به زودى در منطقه )؛ «اللهُ لَهُمْ وَ أَهْلُ السَّماءِ غضِْبُيَبِعذَْراءَ نَاسٌ،  قْتَلُيُسَ

به خاطر آنان  اني، مردمانى كشته مى شوند كه خداوند و آسمان«عذراء»

4(.)مى شوند نيخشمگ ) 

چهار عمل زشت  هيمعاو: نقل شده است كه مى گفت« حسن بصرى» از

بزرگى محسوب مى  تيجرم و جنا ىياز آنها به تنها کيانجام داد كه هر 

از آن چهار مورد، كشتن  كىي... كافى است هيشود و براى تبهكارى معاو

سپس دو بار گفت. حُجر بن عدى بود : 

« از ماجراى ( هيمعاو)واى بر وى )؛ «رلَهُ مِنْ حُجرْ وَ أَصْحابِ حُجْ لايْوَ

1!(.)حُجر ارانيحُجر و  ) 

ـ به  زين هيشهادت حجر به قدرى مظلومانه بود كه خود معاو ماجراى

 !ظاهر ـ از پى آمد اُخروى آن وحشت داشت

به هنگام  هيآمده است كه معاو نيريبه نقل از ابن س ريكامل ابن اث در

 :مرگ مى گفت

« براى محاكمه نزد )روزى طولانى ! اى حُجر) ؛«لٌيحُجرُْ طوَِ ايمِنکَْ  يومِْيَ

7)، (6(.)با تو خواهم داشت( خدا ) 



نوشت يپ  

-472، ص 3ج  ر،يكامل ابن اث ;207-587، ص 4طبرى، ج  خيتار: به ديرجوع كن .(1)

ج  ر،يالغد ;4-3، ص 3مروج الذهب، ج  ;242-231، ص 6دمشق، ج  خيمختصر تار ;486

186-165، ص 4ج  عة،يالش انيبه بعد و اع 37، ص 55 . 

 

: به ديرجوع كن نيهمچن ;35724شماره  ثي، حد313، ص 55كنز العمّال، ج  .(2)

351، ص 5و الاصابة، ج  386، ص 5اسدالغابة، ج  . 

253، ص 44بحارالانوار، ج : به ديرجوع كن نيهمچن ;203، ص 5ج  اسة،يالامامة والس .(3) . 

351، ص 5و الاصابة، ج  245، ص 6دمشق، ج  خيتصر تارمخ .(4) . 

487، ص 3ج  ر،يو كامل ابن اث 208، ص 4طبرى، ج  خيتار .(5) . 

487، ص 3ج  ر،يكامل ابن اث .(6) . 

 یداود ديها، رويدادها، پيامدها، سع ها، انگيزه عاشورا ريشه: گرد آوری از كتاب .(7)

، امام على بن ابى طالب ( نظر آيت الله العظمى ناصر مكارم شيرازى ريز)رستم نژاد، یومهد

550، ص   ش. ه 5388،   ، قم  عليه السلام  

 

 



 

 

 

  در زير شكنجه  قرآن  تلاوت

در   در زندان  شبي: گفت  طالقاني  مرحوم  سلولهای  از هم  يكي 

  آه  يكي.رسيد مي  گوش  آميز به استغاثه  ای ناله  از هر سلول حاليكه

  ياری  پيچيد و خدا را به خود مي  به  از درد شكنجه  كشيد وديگری مي

  ،عزيزانش و در هذيان  سوخت مي  تب  در آتش  ديگری  طلبيدوشخص مي

رسيد  مي  بگوش  طالقاني  از مرحوم  قرآن  ملكوتي  خواند،صدای مي را بنام

:فرمود مي كه  

  كفار را به  جان  كه  فرشتگاني  به  قسم)غرقاً  والنازعات 

.(بگيرند سختي  

  را باراحتي  ايمان  اهل  جان  كه  فرشتگاني  به  قسم)نشطاً  والناشطات 

.(بگيرند  



را بردند و بعد   طالقاني  وارد شدند و مرحوم  زندان  دژخيمان  ناگاه 

د بو  شده  سياه  آنان  در زير تازيانه  شريفش  تن  در حاليكه  ازمدتي

  قسم)سبحاً والسابحات:رسيد  بگوش  قرآنش  امّا باز صدای.اورابرگرداندند

  فالسابقات.(دهد مي خدارا انجام  فرمان  باسرعت  كه  فرشتگاني  به

  به  و قسم  جسته  پيش از همه  عالم  در نظم  كه  فرشتگاني  به  قسم)سبقاً

.(گيرند مي  قتسب امر خدا از هم  در جهاد با كفار به  كه  مؤمناني  

را بردند   طالقاني  آمدند و مرحوم  شد كه  شنيده  زندانبان  باز صدای 

او بلند شد و   قرآن  مجدداً صدای.كردند وبرگرداندند  واورا شكنجه

  قرآن  از ادامه  كردند كه  از او خواهش  سلوليهايش  هم  بااينكه

در   طالقاني  مرحوم  ينبودند ول  ترحم  اهل  بپوشد،زيرا زندانبانان چشم

و   است  را كرده  قرآن  تلاوت  و هوای  گرفته  دلم  امشب: گفت جواب

  به  قسم)امرا  فالمدبرات:خواند  آنگاه.ندارد  در من  تأثيری آنان  شكنجه

باز شد و پيكر او را   باز در سلول(خلقتند  عالم  تدبير كننده  كه فرشتگاني

  او را آوردند ديگر وقت  كه  هنگامي.ردندب  گاه  شكنجه  به كشانكشان

ديدار با «».چكيد مي  ها خون تازيانه  واز جای.بود  صبح خوان  خروس

«17 ابرارص  



 

 

 شجاعت حضرت امام در مقابل ماموران ساواک

 ۱۵ يمردم اميخرداد كه منجر به ق ۱۵در شب  ينيامام خم یريبا دستگ

زندان ) ميس ينوزده روز در بازداشتگاه پادگان ب شانيشد، ا ۴۲خرداد 

عشرت آباد منتقل شد يسپس به پادگان نظام ،يزندان( قصر . 

 

مبارزان  گريحضرت امام و د تواند يم كرد يشاه نخست گمان م ميرژ

 ياعدام كند تا درس عبرت يو محاكمه، حت ريدستگ يراحت را به يروحان

 نيو خون يردم؛ اما اعتراض همگانو م تيعلما و روحان گريد یباشد برا

اعتراض  یبه تهران برا انيخرداد و هجرت علما و روحان ۱۵در  يمردم

ها و   ساواک خواست با بافته. با امام، آنها را سردرگم كرد يو همراه

قطور و  ةاز حضرت امام پروند یريگ  خود و اقرار و اعتراف یها  ساخته

 تيمحاكمه و محكوم یرا برا نهيدهد و زم ليتشك شانيا یبرا ييبلندبالا

 .آماده كند



 

جلوه  تياهم يو ب ينيامام خم ريساواک نخست با هدف تحق نيهم یبرا

در پادگان قصر فرستاد  شانيبه سراغ ا ييبازجو یرا برا یدادن مأمور

 افتيدر یبا اصرار مأمور برا. و سكوت امام مواجه شد يياعتنا  يكه با ب

و پرخاش  ييواكنش تند امام روبه رو شد كه با ترشرو پاسخ، ناگهان با

قلم و  ،یندار ييشما مأمور چشم و گوش بسته حق بازجو»: او گفت هب

ينيبنش نجايخواهم ا يمن نم رون،يكاغذت را بردار برو ب !» 

 

چند نفره و با  يأتيه( ۴۲/ ۳/ ۲۵)اول، بار دوم  ييشكست در بازجو با

احترام نزد او فرستاد تا به اصطلاح او را در مقابل عمل انجام شده قرار 

 نيمأمور! رديدفاع در محكمه بگ یبرا يليدهند و از او بخواهند كه وك

 بلاغعنوان فرستادگان دادگاه، موضوع را به او ا  خود به يپس از معرف

... نام دادگاه، محكمه و دنيآنها انتظار داشتند كه امام با شن ديشا! كردند

نقشه و  ةاما با هم! چنان خود را ببازد كه قدرت سخن گفتن نداشته باشد

در حال و وضع خود، پاسخ  یرييتغ نيامام بدون كوچكتر سه،يدس

دهند يم : 



 

« كشور ما، متأسفانه استقلال خود را از دست داده و به  ييقضا دستگاه

 تيلذا صلاح. قرار گرفته است رانيا ةحاكم أتيدر دست ه يصورت آلت

كه خارج  یتداريصلاح ةمحكم یالبته اگر روز. ندارد كه مرا محاكمه كند

خودم را خواهم  یها  شود، من حرف لياز نفوذ دستگاه حاكمه باشد تشك

 «.زد

 

:افزود سپس  

« مملكت ما استقلال داشت چطور شد كه در قبال  ييدستگاه قضا اگر

 ها یو غارتگر ها یزياتفاق افتاد و آن خونر هيضيف ةكه در مدرس ياتيجنا

خود عمل نكرد؟ چرا  ييقضا فيو به وظا دينفس نكش وست،يبه وقوع پ

 امديلازم به عمل ن قاتيتحق هيضيف ةفاجع ةدربار يياز طرف مقامات قضا

اعمالشان برسانند؟ اگر به  یرا بشناسند و به جزا تيآن جنا نيملتا عا

 ييراه قم و تهران جنگ و دعوا نيالآن خبر دهند كه در ب ييمقامات قضا

ندارند  فهيوظ اياند؟ آ مجروح و مقتول شده یا  اتفاق افتاده و عده



مجرم و  اورند،يعلل منازعه را به دست ب ايكنند، علت  قيبفرستند تحق

چطور شد كه در  ند؟ينما يو دادستان يرا بشناسند و دادرس هيعل يمجن

به مدرسه  يجان يكه مشت ميديكش اديكه آن همه فر هيضيف ةمورد فاجع

حجرات مصدوم و مقتول  ةرا در گوش دفاع ياند، طلاب ب حمله كرده

را به صورت  هيضيف ةاند و مدرس ساختند و داروندارشان را به غارت برده

تا لااقل صحت و سقم و صدق  امدينفر از شما ن کيدر آوردند،  یا  رانهيو

بر عدم  يليخود دل ن،يا ايآ اورد؟يمسأله را به دست ب نيو كذب ا

ست؟يمملكت ن نيا يياستقلال دستگاه قضا » 

 

مستدل امام سرگردان شده و  یها كه در برابر گفته ميرژ مأموران

دستگاه  ةرا دربار شيخواستند كه اظهارات خو شانينداشتند، از ا يپاسخ

پاسخ به پرسش بازجو  كه از نديمرقوم فرما حاًيو صر سنديبنو ييقضا

:سطر نوشت کيامام در . اند  كرده یخود دار  



« و قضات محترم در تحت فشار  ستين رانيدر ا يياستقلال قضا چون

4جواب دهم يتوانم به بازپرس يهستند، نم .» 

. كردند يمبارزه، حضرت امام را از قم به تهران بردند و زندان انيدر جر

بنده . وقت بود تيسازمان امن سيبه نام پاكروان رئ يدر آن زمان شخص

امام  یچند روز يخلاصه وقت. است یكه او آدم مرموز دمياز خود امام شن

يكه نم ديرا نگه داشتند و بعد دولت وقت د امام را نگه  نياز ا شيب تواند 

گرفته شد،  ميتصم نيكه ا يوقت. امام گرفت یبه آزاد ميدارد، تصم

آب و هوا چند  رييتغ یبهتر است برا: رفت و گفت شانيپاكروان نزد ا

امام فرموده بودند، واضح. ديبرو یگريد یرا به جا یروز  ديتر صحبت كن 

يو بعد در ادامه افزوده بود كه شما چهار كار م  يكيد يانجام ده ديتوان 

يم نكهيدوم ا د،يكن ديمرا تبع نكهيا كه  نيسوم ا د،يمرا بكش ديتوان 

 نيمن انجام هر كدام از ا یبرا. دييكه آزادم نما نيا ايو  ديكن يزندان

                                                             
4
 http://www.imam-

khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1
%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%
A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%
DA%A9 

 
 
 

http://www.imam-khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%DA%A9
http://www.imam-khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%DA%A9
http://www.imam-khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%DA%A9
http://www.imam-khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%DA%A9
http://www.imam-khomeini.ir/fa/n153605/%D8%A8%D8%A7%D8%B2%D8%AE%D9%88%D8%A7%D9%86%DB%8C_%D9%BE%D8%B1%D9%88%D9%86%D8%AF%D9%87_%D8%A7%D9%85%D9%86%DB%8C%D8%AA%DB%8C_%D8%A7%D9%85%D8%A7%D9%85_%D8%AE%D9%85%DB%8C%D9%86%DB%8C_%D8%AF%D8%B1_%D8%B3%D8%A7%D9%88%D8%A7%DA%A9


كه  یشما انجام هر كدام از چهار مورد یاو برا. است یچهار مورد مساو

(ينياز امام خم ژهيو یسرگذشت ها... )گفتم ضرر دارد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ایه الله العظمی سید علی خامنه ای دامت برکاته

که در قم بودند و حرکت انقلابى و  1431اى از سال  خامنه  آیت اللّه

اعتراض آمیز امام خمینى علیه سیاستهاى ضد اسلامى و آمریكا پسند 

محمدرضا شاه پهلوى ، آغاز شد ، وارد میدان مبارزات سیاسى شدند و 

نشیبهاى فراوان و شكنجه ها و تبعیدها شانزده سال تمام با وجود فراز و 

. و زندانها مبارزه کردند و از هیچ خطرى نترسیدند   

الله  از سوى امام خمینى رحمه 1434نخستین بار در محرم سال 

میلانى و علماى خراسان در  ماءموریت یافتند که پیام ایشان را به آیت اللّه

ماه محرم و هاى تبلیغاتى روحانیون در  خصوص چگونگى برنامه

افشاگرى علیه سیاستهاى آمریكایى شاه و اوضاع ایران و حوادث قم ، 

ایشان این ماءموریت را انجام دادند و خود نیز براى تبلیغ ، . برسانند 

عازم شهر بیرجند شدند و در راستاى پیام امام خمینى ، به تبلیغ و 

محرم  9در بدین خاطر . افشاگرى علیه رژیم پهلوى و آمریكا پرداختند 

دستگیر و یك شب بازداشت شدند و فرداى آن به ( 1431خرداد  11)

با پیش آمدن . شرط اینكه منبر نروند و تحت نظر باشند آزاد شدند 

خرداد ، باز هم ایشان را از بیرجند به مشهد آورده ،  11حادثه خونین 

ط و ده روز در آنجا با سخت ترین شرائ. تحویل بازداشتگاه نظامى دادند 



شكنجه و آزارها زندانى شدند و عمال پهلوى موذیانه ترین توهینها و 

! بدنبود: گویند  ایشان مى. تمسخرها را نسبت به ایشان اعمال کردند 

تجربه جدیدى بود ، یك دنیاى جدیدى بود با ساواك ، با بازجویى ها و 

ارزه هاى شدید و خلاصه ناراحتیهاى مب دعواها و اوقات تلخى ها ، اهانت

... 

 بازداشت ششم

  درسهاى تفسیر و ایدئولوژى آیت اللّه 1411ـ  1414در بین سالهاى 

مشهد « میرزا جعفر»، « امام حسن »، « کرامت »اى در سه مسجد  خامنه

شد و هزاران نفر از مردم مشتاق بویژه جوانان آگاه و  مقدس تشكیل مى

کشاند و با  کز مىروشنفكر و طلاب انقلابى و معتقد را بر این سه مر

درس نهج البلاغه ایشان از شور و . ساخت  تفكرات اصیل اسلامى آشنا مى

شهر شهادت را هاى پلى کپى شده  حال دیگرى برخوردار بود و در جزوه

طلاب جوان و انقلابى که درس  حقیقت و مبارزه ! . . . ساخت  روشن مى

رفتند و در  د ، مىآموختن را از محضر مقام معظم رهبرى در آن سالها مى

اطراف و شهرهاى دور و نزدیك ایران ، افكار مردم را با آن حقایق 

. ساختند  نورانى آشنا و زمینه را براى انقلاب بزرگ اسلامى آماده مى  



رحمانه به خانه  ساواك بى 1414این فعالیتها موجب شد که در دى ماه 

دستگیر و بسیارى از  اى در مشهد هجوم برده ، ایشان را خامنه  آیت اللّه

. یادداشتها و نوشته هایشان را ضبط کردند   

در  1413این ششمین و سخت ترین بازداشت ایشان بود و تا پاییز 

در این مدت در سلولى با . زندان کمیته مشترك شهربانى زندان بودند 

سختیهایى که ایشان در این . سخت ترین شرایط نگه داشته شدند 

د ، به تعبیر خودشان فقط براى آنان که آن شرایط بازداشت تحمل کردن

!را دیده اند ، قابل فهم است  

 در تبعید

اى را با وضعى  خامنه  آیت اللهّ 1411رژیم جنایتكار پهلوى در اواخر سال 

تأثربار دستگیر و به ایرانشهر براى مدت سه سال تبعید کرد که البته در 

وم مردم مسلمان و انقلابى با اوج گیرى مبارزات عم 1411اواسط سال 

ایران ، آن رهبر مجاهد از تبعیدگاه آزاد شده به مشهد مقدس بازگشتند 

و در صفوف مقدم مبارزات مردمى علیه رژیم سفاك پهلوى قرار گرفتند 

 .5  
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مبارزات این جانشین بر حق امام خمینی هنوز هم ادامه دارد و استكبار 

ملت ایران اسلامی می  جهانی بزرگترین دشمن  خود را ایشان و

خداوند بر عمر با برکت ایشان بیافزاید تا پرچم را به دست امام .دانند

.زمان علیه السلام تحویل بدهند  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ایه الله محمدتقی بافقی

او بدستور رضاخان . بافقى از مبارزان دوران رضاخان قلدر است  آیت اللّه

پس از آزادى از زندان رضاخان ، به شهر رى .به شهر ری تبعید می شود

روزى رئیس شهربانى شهر رى وارد شد وپس از سلام . شود  تبعید مى

من از طرف !آقا: واجازه جلوس ، نزدیك در اتاق نشست وعرض کرد 

مافوقِ خود مأموریت دارم که آنچه مورد احتیاج شماست ، مقامات 

. شمارا انجام دهم  فراهم کنم وخواسته هاى  

اى؟که  توچكاره: بافقى ، این عنصر توحید وتوکّل ، ناراحت شد وگفت 

کنى؟ ادّعاىِ برآوردن جمیع حوائج ونیازهاىِ مرا مى  

. ـ من رئیس شهربانى هستم   

در این هواى صاف وآفتابى ، ابرى در صفحه ـ الان من احتیاج دارم که 

توانى چنین  تو مى. آسمان ظاهر شود وبراى طراوت زمین ، باران ببارد 

اى را انجام دهى؟ خواسته  

. نمى توانم !ـ نه  



تواند؟ ـ مافوق تو مى  

. ـ نه   

 ـ مافوق مافوق چطور؟شاه مملكت چطور؟

. توانند  ـ نه اینها هیچكدام نمى  

کنى وبه گدائى  عجز خود وهمه سران مملكتى اقرار مىـ پس توکه به 

خواهى نیازهاى مرا بر آورى؟من از  آنها اعتراف دارى ، چگونه مى

افرادى عاجز وناتوان چون تو وسران مملكت چه بخواهم؟برخیز واز این 

!گونه حرفهاى شرك آمیز مزن  

رئیس شهربانى خجلت زده شده ، برخاست ودانست که با این مجسمه 

. تواند طرف شود  وکّل وتوحید ، نمىت 6
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 نواب صفوی و يارانش قهرمان مبارزه با طاغوت

 

بیدادگاه دژخیم به سید مجتبى نواب صفوى و سه یار  1443دى ماه 

همان ماه مطابق با سالگرد  11آنان در . دهد  فداکارش حكم اعدام مى

به خیل شهدا علیها   شهادت صدیقه طاهره حضرت فاطمه زهرا سلام اللّه

هاى آخر حیات با لحنى  وى به هنگام شهادت ، در لحظه. پیوندند  مى

دهد و  دلنواز آیاتى از قرآن کریم را تلاوت نموده ، بانگ اذان سر مى

شهدا در مسگرآباد به . پیوندد  نزدیكیهاى طلوع فجر به آسمانیان مى

رك شهر شود تا آنجا پا وقتى تصمیم گرفته مى. شوند  خاك سپرده مى

جاى « وادى السلام »شود شبانه از تهران به قم انتقال یافته و در 

.  7گیرند مى  

 

  لحظات آخر زندگی مبارك شهید نواب صفوی

سحرگاه یكشنبه 72 دیماه سال 4331 اعضای فداییان اسلام را از لشگر 

یك پیاده به محل لشگر دو زرهی بردند. در وسط سالن پادگان وسایل 

                                                             

7 گلشن ابرار   



شخصی آنان بر زمین ریخته بود, نواب جلو رفت عمامه و عبایش را 

برداشت, و با لبخند به دوستانش گفت: »به جدم قسم با همین لباس 

شهید میشوم.« رهبر فداییان برای آخرین مرتبه یارانش را در آغوش 

گرفت. ثانیه تلخ خداحافظی برای او به شوق دیدار در بهشت سخت 

نبود. آنان صبور و استوار به سلولهای انفرادی خود رفتند. نزدیك صبح 

جوخة اعدام در کنار میدان بزرگ پادگان به خط ایستادند, نواب و 

یارانش از سلول بیرون آمدند. ناگهان سید محمد واحدی فریاد زد: »الله 

اکبر, الله اکبر« به اشاره سرهنگ الله یاری پاسبانی دست بر دهان سید 

 .محمد گذاشت

 

زندانیان از روزنه در به بیرون نگاه میكردند. سرهنگ پرسید: »اگر  

خواسته ای دارید بگویید؟« سید تقاضای آب برای غسل شهادت نمود. 

آب سرد بود, نواب خمشگین بر سر سرهنگ بختیار فریاد زد: »اگر آب 

گرم نباشد, رنگ ما میپرد و تو و امثال تو فكر میكنند که ترسیده ایم. اما 

مهم نیست. خدا آگاه است که لحظه به لحظه اشتیاق ما به شهادت بیشتر 

می شود. رهبر فداییان یارانش را مورد خطاب قرار داد و گفت: »خلیلم, 

محمدم, مظفرم, زودتر آماده شوید, زودتر غسل شهادت کنید, امشب 

جده ام فاطمه زهرا )س( منتظر ماست.« پس از غسل شهادت به نماز 



ایستاد. افسران و درجه داران با ناباوری به آنان نگاه می کردند. دستان 

 .به قنوت رفته اش حریم آسمان مناجات بود

 

پس از اتمام نماز عشق ،سید بار دیگر امت جدش را هدایت نمود :  

»شما بندگانی ضعیف در برابر خدای جهان هستید, چند روزه دنیا به 

زودی می گذرد, کاری کنید که در جهان دیگر در برابر آفریدگارتان 

شرمنده نباشید. شما به دستور شاه ستمگر ما را شهید می کنید ولی طولی 

نمی کشد که همگی از این کردار زشت پشیمان می شوید. آن روز 

پشیمانی دیگر سودی ندارد. شما باید سرباز اسلام باشید و در راه دین 

بجنگید نه این که سلاحتان را برای حفظ حكومت شاه رو به سینه 

عاشقان اسلام نشانه بگیرید. روزی حقایق آشكار می شود و آن وقت از 

اینكه از شاه حمایت کرده اید, پشیمان خواهید شد. ای افسران و مقامات 

عالی مرتبه ارتش شما هم به جای اینكه خود را به حكومت پوسیده و 

فاسد شاهنشاهی بفروشید به اسلام رو بیاورید تا در دو جهان به عزت 

برسید. فریب این درجه ها و مقامات ظاهری را نخورید و بدانید که 

 «.8قیامت بسیار نزدیك است. والسلام
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 شهید ایه الله شیخ فضل الله نوری

نورى  جلسه محاکمه شیخ فضل اللّه  

نورى   اى که صورت اتهامات شیخ فضل اللّه با قرائت ورقه: رئیس دادگاه 

. کنیم  فرزند ملاعباس کجورى در آن ذکر شده ، دادگاه را شروع مى

وقتى مرحوم مظفرالدین شاه و بعد از او همین محمدعلى میرزاى مخلوع 

استدعاى ملت را قبول کردند و قانون و عهدنامه اساسى را امضاء کردند 

و جنابعالى هم با چند نفر از معروفین علماءدر استحكام این اساس 

دخالت داشته و اکثر اوقات خودت در مجلس حاضر بودى ، مواد قانون 

! چه شد که ناگهان شق عصاى امت کردى. اساسى نوشته و تصحیح شد 

القاى خلاف میان مردم نموده عَلَم مخالفت بلند کردى؟ جمعى از اشرار 

خودت جمع نمودى ماده اصلى مفسده عظیم را و علت اولى را به دور 

گناه را مطرح کردى؟ اگر  خونریزى پنجاه هزار نفوس ایرانى بى

مشروطیت حلال و واجب بود ، چرا با آن شدت مخالفت نمودى؟ چرا 

بعد از اینكه مخالفت کردى مكرر بتو نصایح کردند ، یك شب بنده 

  محمد طباطبایى ، آقا سید عبداللّهد خودم هم بودم درخانه آقا میرزا سی

بهبهانى هم بود بیست و پنج نفر از معتبرترین وکلا هم حاضر بودند ، 



مجید یاد کردى که همیشه موافقت با   قسم غلیظ شدید به کلام اللّه

!مشروطیت بنمایى  

ام بیان  پس بقیه حرفهایى را هم که زده: نورى در پاسخ   شیخ فضل اللّه

. کنید   

مجددا پس از چند روز قسم را شكستى ، : اهیم زنجانى رئیس دادگاه ابر

نداى فساد دردادى و چادر مخالفت زدى ، باز مجددا جماعتى رفتند و 

. گفتى مخالفت من در سر همان ماده یك قانون اساسى است . آمدند 

بعد از آن به حضرت عبدالعظیم رفتى ، در آنجا کتبا و لفظا چه اتهامها که 

کلا نزدى و چه فسادها که به پا نكردى؟ و جنابعالى حضرت شیخ به و

اید ، ثانیا به امر شما  متهم هستید که اولاً اغتشاش راه انداخته!  فضل اللّه

اى که آقایان علماء  اند ، ثانیا با مشروطه چند هزار را به قتل رسانده

دالت ، و به این دلایل در پیشگاه ع. خواستار آن بودند مخالفت کردید 

قبل از اجراى مجازات اعدام ، اگر . محكوم به مجازات و فنا هستید 

!دفاعى از خودتان دارید انجام بدهید  

بفرمائید ببینم با . الرحمن الرحیم   بسم اللّه: نورى   شیخ فضل اللّه

 محمدعلى میرزا چه کردید؟

. این به شما مربوط نیست : رئیس دادگاه   



على میرزاشاه بود و رأس استبداد در ظاهر هم که محمد :   شیخ فضل اللّه

چطور است که به او امان دادید تا از ! مشروطه مخالف استبداد است

! ملاحظه ندید ، گرفتید ایران خارج شود و تمام قتل و غارتهاى او را بى

اید تا سالیانه صدها هزار تومان براى او  مقررى هم که تعیین کرده

اى  مشروطه. زدیم  ن حرفى نیست که ما از اول مىآیا این هما. بفرستید 

!که در سفارت انگلستان بعمل بیاید ، عاقبتى جز این دارد؟  

و :   شیخ فضل اللّه! فرصت کم است از خودتان دفاع کنید: رئیس دادگاه 

حد به  اما با عین الدوله چه کردید؟ به خاطر معاونت در کشتار و ظلم بى

ه کسى باعث شد مردم ایران در گوشه و کنار ، دانید چ شما که مى! مردم

.دختران خود را بفروشند   

وصیت خود را بگوئید به شما هم مربوط نیست که ما با : رئیس دادگاه 

. ایم  دیگران چه کرده  

از . بهتر است به عین الدوله یك پست وزارت بدهید :   شیخ فضل اللّه

افسر روسى که مجلس را به توپ )آید امابا لیاخوف  امثال او خوب بر مى

مردم تهران . چه کردید؟ دیگر مجلس را که من به توپ نبستم ( بست

و ام که او هم به حضور سپهدار  شنیده. با او چه کردید . را که من نكشتم 



سردار اسعد رسیده و شمشیر خود را باز کرده و زمین انداخته و سردار 

!گویید؟ این را چه مى! اسعد مجددا شمشیر را به کمر او بسته  

!او به وظیفه سربازى خود عمل کرده: رئیس دادگاه   

غرض ! پس تنها به وظیفه اسلامى عمل کردن جرم است:   شیخ فضل اللّه

اى که با پناه بردن به اجنبى پیش برود ،  وطهمن این است که بگویم مشر

اگر شما مرا خواهان استبداد . گیرند  پیروزیش را هم مستبدین جشن مى

دانید و در دلتان به این امر موافقند ، چرا با من  دانم نمى دانید که مى مى

کنید که با محمدعلى میرزا و عین الدوله  لااقل همان رفتار را نمى

دانید که از من خواسته شده بود که به سفارت  اما مى !ولیاخوف کردید؟

دانید که من  روسیه و عثمانى پناه ببرم و جانم در امان باشد و باز هم مى

خودتان هم گفتید که من از اول با مشروطه همراه بودم ، اما . نپذیرفتم 

السلام هم  امام باقر علیه. دانید  بعد جدا شدم و دلیل جدا شدنم را هم مى

. اما وقتى انحراف آنها را دید . در ابتدا با بنى عباس و علیه بنى امیه بود 

!از آنها جدا شدو آخر سر هم بدست بنى عباس کشته شد  

کنى؟ خودت را با امام مقایسه مى: رئیس دادگاه   

!کنم شما را با بنى عباس مقایسه مى! نه خیر:   شیخ فضل اللّه  



را به میدان توپخانه ببرید ، وصیتى  دیگر بس است ، او: رئیس دادگاه 

 ندارى؟

!ام ولى نماز عصرم مانده است من نماز ظهرم را خوانده:   شیخ فضل اللّه  

این مردم کارهاى مهمتر از نماز تو دارند ، بیهوده نباید : رئیس دادگاه 

. آنها را معطل گذاشت   

ماز عصر را نورى را بدون اینكه اجازه خواندن ن  بدینسان شیخ فضل اللّه

برند تا جانش را بگیرند ،  او را مى. کنند  به او بدهند ، عازم قتلگاه مى

دانست که  جانى که خود از قبل آماده کرده بود تا فداى اسلام کند و مى

. رسد  چنین روزى فرا مى  

. کنند  دهند و او را بدان سو راهنمایى مى چوبه داررا به شیخ نشان مى

رود یك مرتبه عقب برگشته و خدمتكار خود را  مى شیخ تا پاى چوبه دار

نادعلى جمعیت را عقب زده و خود را به ! نادعلى!نادعلى. زند  صدا مى

شیخ دست در جیب بغلش برده و ! بله آقا: گوید  شیخ رسانده و مى

نهاد درآورد و جلوى  اى را که مُهر و دوات خود را در آن مى کیسه

مُهر را در جلوى چشمش خورد ونابود  نادعلى انداخت و از وى خواست

شیخ پس . کند تا پس از او بدینوسیله علیه مشروطیت سندسازى نكنند 

از اطمینان از خورد شدن مُهر به طرف چوبه دار رفت و به پاى چوبه دار 



رو به مردم . زیر بغل او را گرفتند و او روى چهارپایه قرار گرفت . رسید 

شاهد باش که من آنچه را که باید بگویم  خدایا تو خودت: کرد و گفت 

تو خودت شاهد باش که من براى این ! خدایا. . . به این مردم گفتم 

خدایا تو . . . مردم به قرآن تو قسم یاد کردم گفتند قوطى سیگارش بود 

گویم که  خود شاهد باش که در این دم آخر باز هم به این مردم مى

این . . . ند که مردم را فریب دادند مؤسسین این اساس ، لامذهبین هست

پیغمبر محاکمه من و شما مردم بماند پیش . اساس مخالف اسلام است 

.   محمد بن عبداللّه  

اش را از سربرداشت و تكان  پس از آنكه صحبتهایش تمام شد عمامه

از سر من این عمامه را برداشتند ، از سر همه : تكان داد و گفت 

رود و  کسى جلو مى! اندازند دار را به گردن او مىطناب ! برخواهند داشت

. شما این مشروطه را امضاء کنید و خود را از کشتن رها سازید : گوید  مى  

دهد من دیشب رسول خدا را در خواب دیدم فرمود فردا  شیخ جواب مى

. شب مهمان منى   

! اى مردم شما مثل اهل کوفه بودید.و من چنین امضایى نخواهم کرد 

شهادتین را گفت و پس از آن طناب دار را به به گردنش انداخته  شیخ

(1)!واورا بالا کشیدند حضار هورا کشیدند و دست زدند و شادى کردند  



. نورى ، سعدالدوله به منزل او آمد   روز قبل از دستگیرى شیخ فضل اللّه

سعدالدوله نزد شیخ نشست و . اى از اطرافیان شیخ حضور داشتند  عده

خطاب به   پس از چند لحظه فضل اللّه. ه با ایشان گفتگو کرد آهست

گویند که دستهاى مشخصى در  آقاى سعدالدوله مى: حاضران فرمودند 

داند  کار است که مرا دستگیر کرده و به دار آویزند و ایشان مصلحت مى

بعد با . که من هم به یكى از دو سفارت روسیه یا انگلستان پناهنده شوم 

اطلاع نیستم و به هیچ کس  من از کشته شدن خود بى: مودند تبسم فر

سعدالدوله خطاب به شمس العلماء ! شوم غیر از خداوند پناهنده نمى

مند به ایشان واجب است و من  حفظ جان آقا بر تمام افراد علاقه: گفتند 

شوند با یك  ها پناهنده نمى دانستم که آقا به این سفارتخانه چون مى

ام تا در  رف یعنى سفارت هلند تماس گرفتم و گفتگو کردهط سفارت بى

صورتى که آقا اجازه فرمایند ، پرچم سفارت هلند را روى بام خانه نصب 

شیخ با تبسمى استهزاء گونه فرمودند . کنیم تا ایشان در امان باشند 

چطور ! آقاى سعدالدوله پرچم ما را باید روى سفارت بیگانه نصب کنند

ب شریعت به من که از مبلغین احكام آن هستم اجازه ممكن است صاح



اید که  مگر قرآن نخوانده! فرماید ، پناهنده به خارج از شریعت شوم

: فرماید  مى  

من راضى هستم که  9«لِلْكافرِینَ عَلَى المُْوءمِْنینَ سبَیلاً    وَلَنْ یَجْعَلَ اللّه »

مرا مثله کنند و  صد مرتبه بمیرم و زنده بشوم و مسلمین و ایرانیان

بسوزانند ولى پناهنده به اجنبى نشوم و بر خلاف شرع اسلام عملى انجام 

. 10ندهم  

 

 

 

 

 

 

                                                             

9 131: نساء    

10 دیدار با ابرار   



 

شیرازیربانى   آیت اللّه  

با مطرح شدن حكومت اسلامى از . ش  1439ربانى از سال   آیت اللّه

الله در صدد برآمد تا با سازماندهى روحانیون  ناحیه امام خمینى رحمه

انقلابى و فرستادن آن ها به نقاط مختلف کشور به پرورش کادرهاى لازم 

براى شرکت در یك قیام همگانى و به دست گرفتن پستهاى کلیدى در 

طولى نكشید که ثمره این فعالیتهاى فرهنگى ـ . آینده بپردازد حكومت 

سیاسى به صورت هیئت ها ، جمعیت ها ، جلسات ، انجمن هاى مختلف 

اسلامى در سراسر کشور ظاهر شد و حتى برخى از آنها ، براى تشكیل 

حكومت اسلامى دست به اسلحه بردند و با زبان گلوله با رژیم شاه سخن 

. گفتند   

انقلابى ابوذرگروه   

ربانى در تماس مستقیم بودند و   یكى از گروههاى فعالى که با آیت اللهّ

افراد . پایگاه مرکزى آنها در شهر نهاوند قرار داشت گروه ابوذر بود 

این گروه فعالیتهاى ـ سیاسى انقلابى خود را تا جایى پیش بردند که در 

منجر به درگیرى شد  شهر قم ـ در حین خلع سلاح ماءمور شهربانى ـ که



اعضاى اصلى گروه دستگیر و هر شش نفر به اعدام محكوم و حكم 

. به اجرا در آمد  41/11/11صادره در   

ربانى  دستگیرى آیت اللّه  

  در رابطه با گروه ابوذر و دستگیرى کادر مرکزى آن ؛ منزل آیت اللّه

 ربانى در قم به 

محاصره ساواك قم در آمد و سپس به داخل خانه ایشان هجوم بردند و 

او را با خشونت تمام دستگیر و در حضور همسر و فرزندانش او را زیر 

. به شهربانى بردند . . . ضربان مشت و لگد و قنداق تفنگ و   

پس از انتقال وى به شهربانى ، ماءموران تا ساعت دو بعد از نیمه شب 

را زیر و رو کردند و چون مدرکى دال بر همكارى ایشان با تمامى خانه 

گروه ابوذر نیافتند به ناچار به ضبط کتابهایشان پرداختند و همه آنها را 

ربانى در خصوص برخورد ماءموران   آیت اللّه. به ساواك انتقال دادند 

:گوید  ساواك در اولین لحظات دستگیریش مى  

اول با شلاق ، . کردند  را شكنجه مىحدود دو ساعت با انواع مختلف م

وقتى . اما من استقامت کردم . . . گاهى با باطوم برقى زمانى با سیگار 

دیدم دست از شكنجه برنمى دارند ، پیش خود گفتم خود را به بیهوشى 



خود را به بیهوشى زدم هر چه شلاق زدند . زنم شاید موء ثر باشد  مى

بالا تا پایین بدنم کشیدند و من حرکت  با باطوم برقى از. تكان نخوردم 

کردم که چطور توانستم از هر گونه حرکتى  خودم هم تعجب مى. نكردم 

چون دیدند فایده ندارد ، یك لیوان آب به صورتم . . . خوددارى کنم 

ام ؛ دوباره شروع  پاشیدند ، تكان خوردم فهمیدند که به هوش آمده

را در نظر گرفتم و مطمئن بودم  کردند به شكنجه و من همچنان خداوند

براى اینكه ما براى او حرکت کرده بودیم . که به من کمك خواهد کرد 

حدود . کردم  و در آن لحظات با تمام وجود یارى خداوند را احساس مى

یك ساعت دیگر به شكنجه ادامه دادند که بار دیگر تصمیم گرفتم 

، عكس العمل نشان ندهم خودم را به بیهوشى بزنم و در مقابل هیچ چیز 

همین کار را هم کردم و هر چند انواع شكنجه ها را بر روى من امتحان 

کردند ، تكان نخوردم تا بالاخره دست برداشتند و گفتند ببریدش 

.... هوش است  بیمارستان ، بى  

وی  دوازده  بار دستگیر و روانه  زندان  شد و بیست  روز قبل  از ورود امام  

 و با اوج  گرفتن  نهضت  از زندان  آزاد شد

 

 



 ايه الله مجتبي حاج اخوند

 :وی در خاطراتش گفته است

 

. ساواك کرمانشاه مرا دستگیر و مورد بازجویی قرار داد« (قدس سره)خمینی»به اتّهام طرفداری از 

با توکاری  بیا، نه کار با خمینی داشته باش و نه با شاه؛ ماهم: رئیس ساواك وقت کرمانشاه به من گفت

برای آنكه عملاً به تو بفهمانم چقدر به : برای چه؟ گفتم: گفت! برو یك چاقوی تیز بیاور: گفتم. نداریم

می خواهم شاه رگم را : به فرض چاقو را آوردم، چگونه اثبات می کنی؟ گفتم: گفت. خمینی علاقه مندم

های خون من همه شهادت به عشق بزنم تا ببینی در تك تك گلبول هایم عشق به خمینی است و قطره 

رئیس ساواك با تعجب بسیار . از این رو، من نمی توانم از او دست بردارم. زیاد من به خمینی می دهند

«.به من نظاره می کرد و بعد از مدتی، مكث دستور داد تا مرا آزاد کنند  

 

تقاد از برنامه ها و سیاست های آیةالله حاج آخوند بارها به اتهام طرح مرجعیت و رهبری امام خمینی و ان

حكومت پهلوی، به ساواك احضار شد و چون این احضارها و تذکّرات ثمری نمی بخشید و از مواضع 

خود دست برنمی داشت، طرح محدودیت و تضعیف موقعیت اجتماعی وی در استان کرمانشاه از طرف 

4سند شماره .)ساواك پیشنهاد می شود ( 

 

 اسارت به جرم آزادگی

 

یةالله حاج آخوند با آگاهی و ایمان به هدف مقدّس خود، هر روز بیش از پیش با توکّل بر خداوند آ

متعال بر فعالیت ها و اقدامات روشنگرانه خود بر ضدّ نظام ستم شاهی پهلوی افزود، تا جایی که تاب و 

بخش و انقلابی او، نیز به پایان رسید و به قصد خاموش کردن نوای آگاهی ( تهران)تحمل ساواك مرکز 

(7سند شماره . )دستور بازرسی منزل و دستگیری وی را به ساواك کرمانشاه ابلاغ کرد  

 

دستگیر و بعد از سه روز ( تهران)به دستور ساواك مرکز . ش 4337/ 8/ 47بالآخره وی در تاریخ 



. ش 4337/ 8 /43بازداشت در ساواك کرمانشاه محاکمه و به سه سال زندان محكوم شد و در تاریخ 

به کمیته ضد خرابكاری ساواك تهران تحویل و به زندان اوین انتقال داده شد و بارها مورد شكنجه قرار 

در یكی از ملاقات ها با همسرم در زندان اوین، متوجه شدم که ناخن »: همسر وی گفته است. گرفت

11«.های وی را کشیده اند  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             

11 72مکاتبه با محمد مهدی حاج آخوند، ص    



 

:ييكچو ديشه  

 

پس  نيزندان او سيرئ ييمحمد كچو ؛يمركز اسناد انقلاب اسلام گاهيپا

. ديبه شهادت رس نيتوسط منافق 3003 ريت 1انقلاب، در  یروزياز پ

 نياو در زندان او یابتكار یها و طرح ييكچو ديشه تيريو مد تيشخص

در دوران بعد نمودار شد يقضائ نيمسئول یبرا يبه عنون شاخص . 

 

خود كه مصادف با  3003 ريت 4در شماره  ياسلام یجمهور روزنامه

 يبه بررس یبا همسر و یا بود، در مصاحبه ييكچو ديسالگرد شه نياول

پردازد يم اتشيدر طول دوران ح ييكچو ديو خدمات شه ها تيفعال . 

 

شده  ادهيپ 3003 ريت 4 ياسلام یگفتگو كه از روزنامه جمهور نيا متن

گذرد ياست در ادامه از نظر م . 

 



 

 

 

ييكچو ديبا همسر شه گفتگو  

 

ديبده حيتوض یمقدار يكچوئ ديشه يسوابق مبارزات درباره  

آنان كه در راه « سبلنا نهميلند نايجاهدوا ف نيالذ». ميالرح الرحمن الله بسم

باز نموده و آن  شانيرا برا مانيها ما راه نديما جهاد و كوشش و تلاش نما

مينمائ يم تيرا هدا . 

 

سراسر مبارزه و نبرد با دشمنان اسلام و  يكچوئ ديكوتاه شه يزندگ

كلمه الله و استقرار حكومت  یدر جهت اعتلا كاريو همواره پ نيمسلم

 ثارگرياز سربازان مخلص و ا يكياو . امام بود یبه رهبر ياسلام یجمهور

او قبل از . امياو سراسر خاطره است و پ يو فداكار اسلام بود و زندگ

مهم  یها گاهياز پا يكيبازار كه  طيدر مح شيسال پ 37در حدود  لابانق



آشنا  يها با امام و انقلاب اسلام بود رشد كرد و از همان سال ها تيفعال

كه  ها تياز علماء و شخص يبعض ياو در جلسات درس و سخنران. شد

كشور هستند شركت كرده و در كنار  يمذهب ياسياكنون از رجال س

 ینوارها عيو توز ريتكث لياز قب ياسيگوناگون س یها تيالجلسات به فع

در  04كه در سال  ه،يفق تيولا یها امام مانند سلسله درس يسخنران

در همان . امام پرداخت یها هيكردند و پخش اعلام رادينجف اشرف ا

و  يحكومت اسلام رامونيپ یا الاسلام خامنه حجت یها ها بحث سال

و  یفكر تيشخص نيدر تكو لياسلام اص فمومن و ابعاد مختل یمايس

داشت یاو نقش موثر کيدئولوژيا . 

 

 خواهيمعاد یكه آقا ياز جلسات يكيدر  يكچوئ ديشه 04اواخر سال  در

 یريواقع شد و با دستگ ميرژ يمورد شناسائ داد يدر آن جلسه درس م

تحت  يو مدت یمتوار يبرادر كچوئ گريد يو جمع یبرادر جواد منصور

امام و  یها هياعلام ريدر تكث 73و  73ها  در سال. قرار گرفت بيتعق

تندتر  یها تيداشت و وارد فعال يآن زمان نقش فعال نيمبارزبا  یهمكار

 نيماش رنديگ يم ميبا چند نفر تصم كباريها  شده بود و در همان سال زين



 يول زندير ياو م نيماش یرو زيزا ن را آتش بزنند كه مواد آتش يمناقب

شوند يطور كامل موفق نمب . 

 

 

شانيا یريدستگ يچگونگ  

هجوم برده  گاهشيبه مخف يساواک شب يتيامن مانيبالاخره دژخ نكهيا تا

روز  00فرزندش  نيكه از تولد اول يدرحال. كردند ريو او را دستگ

و  يساواک آنچنان از تسلط روح نياو هنگام برخورد با مامور. گذشت يم

و  رديبرخوردار بود كه با آرامش خاطر نشست تا وضو بگ مانيا یروين

را كه از همه  ينياز ماموران ساواک گفت ما خم يكيكند كه  قامهنماز ا

اما او شجاعانه . نماز بخواند ميتر بود نگذاشت شماها بزرگتر و پرقدرت

و وضو گرفت و  روم ينم رونيمن تا نماز نخوانم از در ب يجواب داد ول

سپس او را به زندان بردند، از همان شب بود كه . واندنمازش را خ

فرسا و مهلک ساواک بر او آغاز شده و او را تحت  طاقت یاه شكنجه

 ينيآفر  ها قرار دادند اما مقاومت و حماسه فشارها و عذاب نيتر انهيوحش



چون ساواک نتوانست  يبعد از مدت. الگو قرار گرفت گرانيد یاو برا

و چون اعتراف هم نكرده بود بر اثر  اورديت باز او به دس يمدرك

 كساليمجبور شد كه او را به  ميكه كرده بود و رژ يخشك یاعتصاب غذا

او را آزاد  تيماه زندان محكوم كه بعد از تمام شدن مدت محكوم 0و 

 .كرد

و  رديبار مبارزه را از دوش برگ یزود نينبود كه به هم يكس يكچوئ اما

را بر دوش گرفت و به جهاد و ( ع)نياو رسالت خون حس. گذارد نيبر زم

 يو سخنران ريدر جلسات تفس 70و  73 یها او در سال. مبارزه ادامه داد

 يكن یمهدو یمفتح و آقا ديو شه يدكتر بهشت الله تيمظلوم آ ديشه

 يمذهب یها خود را با افراد و گروه یو ارتباط و همكار كرد يم تشرك

سازمان افشا نشده  ديپل تيالبته در آن زمان ماه) داد  شيافزا ياسيس

پس از  70در سال ( شد يشناخته م يسازمان اسلام کيبود و به عنوان 

 شيريسازمان، ساواک در صدد دستگ نيا یاز اعضا يكي یريدستگ

با اعمال  گريو بار د ريشدن دستگ یحال متوار دربرآمده و او را 

 70به حبس ابد محكوم كردند و در سال گوناگون  یها و فشارها شكنجه



برادران به  گريو د انيبادامچ یاز برادران ازجمله آقا يبه همراه جمع

گردد يبود آزاد م ميكه از داخل و خارج متوجه رژ ييعلت فشارها . 

 

 

از زندان یپس از آزاد يكچوئ ديشه یها تيفعال  

 

 ينيسنگ فيانجام وظا یبرا ميما احساس كرد: گفت يم يكچوئ ديشه

ميمبارزه كن شياز پ شيب ديو با ميشو يآزاد م . 

به  رانيا ينهضت اسلام يبعد از آزاد شدن كه در زمان شكوفائ يكچوئ

 شيخو ييايبه تلاش و پو شياز پ شيانجام گرفت، ب ينيامام خم یرهبر

تداركات  هيتا سازمان دادن تظاهرات و ته هيافزود و در راه پخش اعلام

 یروزياستقبال امام و پس از ورود امام و پ تهيلازم و بالاخره در كم

سران  يمستقر و در مدرسه رفاه و از همان ابتدا زندانبان تهيدر كم لابانق

و  يعراق ديگذشته را به عهده گرفت و سپس در زندان قصر با شه ميرژ

زندان را  تا بالاخره كرد يم یبرادران در اداره زندان همكار گريد



مشغول  نيزندان او سيمسئول و رئ ريكرد و در سمت مد یبازساز

شد ياسلام یهورخدمت به جم . 

 

ها و  در كمک به جبهه يهم كه همواره سع يلياز وقوع جنگ تحم پس

دادن به سربازان  رويرفتن به خط مقدم جبهه و ن. شركت در جنگ داشت

 یبهه غرب از كارهاپشت سنگر و بالاخره به عهده گرفتن تداركات ج

 گرانيو مشتاق شهادت بود و د رفت ياو بود و عاشقانه به جبهه م گريد

كرد يبه رفتن جبهه م قيرا تشو . 

نيدر زندان او يكچوئ ديشه خدمات  

 زيبود كه اكنون ن يآنچنان رفتار خوب و اسلام انياو با زندان رفتار

اصولاً . زندير يبر فقدان او اشک م ننديب يكه ما را م يوقت انيزندان

صورت گرفت كه زندان به  شانيبدست ا نيآموزشگاه او سيتاس

تا تنها  رديقرار گ انيزندان یبرا یو ارشاد يارگان آموزش کيصورت 

 يو منحرفان و تبهكاران نباشد و بعد از مدت لافكارانخ یبرا يمحبس

دستشان آلوده  يو انحراف فيپس از آزاد شدن دوباره به همان اعمال كث



 تيجامعه ترب یمنحرف و درستكار برا یها انسان نيگردد، بلكه از ا

با همسرانشان  انيزندان یبرا يطرح ملاقات خصوص يكچوئ ديشه. گردد

ساعت  کيساعت و بعد  ميكه اول به مدت ن رساندهو به انجام  ختهيرا ر

و شركت  زندان اطيفطر در ح دينماز ع نيبه مرحله اجرا درآورد و همچن

و نماز جمعه از  ليكم یدعا یبرا انيو نماز و بردن زندان انيدادن زندان

بود شانياقدامات ا . 

 

و احكام و قرآن  یدئولوژيدرس ا نيروز به پاسداران او 3 یا هفته او

دلسوز و  یاو به مانند پدر. ابدي شيآنان افزا یها يتا سطح آگاه داد يم

پاسداران و  یها ها و مشقت مهربان به تمام دردها و رنج یبرادر اي

 راو را پد انياز زندان يكه گروه كرد يم يدگيرس انيزندان یها خانواده

بودند دهيبعد از شهادتش نام نيتواب . 

 

به  یو ماد یها ازجمله كمک معنو ها و مساعدت انواع كمک با

پاسداران  یاج براو فراهم كردن امكانات ازدو انيزندان یها خانواده



هواداران و اعضاء  یبرا یارشاد یها يها و سخنران زندان، صحبت

ازدواج  بياز آنان، ترت یاريبس تيو فرقان و هدا نيسازمان منافق

 هيته ،يزندان ريغ ايبا افراد زندان  ايزندان  اناز زنان و مرد یاريبس

پرسنل زندان و  اي انيزندان یها خانواده یمختلف برا یمسكن از جاها

از  یاريو هم بس ديانجام يكه هم گفتارمان به طول م گريد یكارها اريبس

12ام فراموش كرده ايها را من خبر ندارم و  آن  
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....سال اسير صداميان بود 31خلباني كه   

شهيد خلبان حسين لشگری 13 سال از عمر با بركت خود را در اسارت 

گذراند و در طول مدت حضورش در اسارتگاه های دشمن با وجود تحمل 

شكنجه های روحي و جسمي هيچ گاه از آرمان ها و ارزش های اسلام 

 .ناب محمدی كوتاه نيامد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

...بسر برد فيكث یها يبعث یسلول انفراد کيدوازده سال تمام در    

دوازده  رانينفت ا ريوز انيمحمد جواد تند گو ديدشهيدانستيم ايآ   

؟!بسر برد فيكث یها يبعث یسلول انفراد کيسال تمام در   

 يوحت نهيبش تونستيجا داشت كه م یكه فقط به اندازه  ا یطور

و..دراز بكشد تونستينم  

وچه موقع از روز وشب وماه وساله؟ يالانش چه ساعت دونستينم  !!� 

 

؟ زييپا ايبهاره  الان   

اشب؟يروزه  الان   

شدهيناء با شكنجه شروع مروز بلا استث وهر .... 



؟!یاونم چه شكنجه ا   

دهيچرخيگردنش صدوهشتاد درجه م اديدر اثر شكنجه ز كه ... 

 

و  رجوانيوز نيشكنجه اون بوده كه منجر به شهادت ا نيآخر نيوا 

امان شد ياسلام نيبرومند سرزم ! 

آورده بوده  شيبرا يسرباز عراق کيبوده كه  يمونسش كتاب قرآن تنها

صوت قرآنش  دنيبودن باشن نيكه نگهبان ا يعراق یوتمام سربازها

اش شدند فتهيش . 

 !وبعد از شهادتش كتابها در وصفش نوشتند؟ 

 

 

 

 

 



 

 

!ياسين سجن  

 یمقاومت ها ليبه دل ينياسي نيدوم آزاده جانباز حس پيسرت ريام

متعدد بازداشت  یتحمل روزها جهيها و در نت يسرافرازانه در برابر بعث

دادند« سجن نياسي»لقب  یها به و يدر اسارت، عراق یانفراد . 

انجام  يچگونگ انيو فرمانده دوران دفاع مقدس با ب شكسوتيپ نيا

 يبعث ميدر زمان رژ يرانيا یاسرا یمختلف در اردوگاه ها یشكنجه ها

آفتاب، بستن  غهيدر برابر ت ستادنيمثل ا ييشكنجه ها: ديگو يصدام م

 یها سينداشتن به سرو يو دسترس يبه مدت طولان شگاههايآسا یدرها

 جاديا ،يگوارش یهايماريبعد توسط اسرا موجب بروز ب وزتا ر يبهداشت

كه با كهولت  يياسرا یبرا نيشد و ا يآنان م نيو مثانه در ب هيسنگ كل

 .سن مواجه بودند، سخت تر بود

بستن  نيهمچن: كند ياضافه م ينياسيجانباز  -دوم آزاده  پيسرت ريام

همراه  ريو تحق ديكردن اسرا كه با ضرب و شتم و تهد زانيدستها و آو



دوران اسارت  نيام مربوط به هم یعمده درصد جانباز)بود، باعث شد 

صدام در  يبعث ميعنصر مخالف رژ کيبارها و بارها به عنوان ( باشد

بود  یبه حد رهايتحق يو گاه رميضرب و شتم قرار گمورد  اسراارودگاه 

 .كه از گفتن آنها شرم دارم

عوامل  نيهمه ا: ديافزا يدوران حماسه و جهاد در ادامه م ادگاري نيا

 یها بيباعث شد كه طبق نظر پزشكان از نظر اعصاب و روان دچار آس

 زانيبه گوشم و آو يلياز نواختن س يضربات ناش نيهمچن. شوم یجد

 بيگوش و كتف راست دچار آس هيباعث شد از ناح يدرپ يپ یشدن ها

 يعراق یمقاومت در برابر دستورات نابجا ليبه دل لهشوم و در هر مرح

شدم كه  يمنتقل م یدشمن، به زندان انفراد یخواسته ا رفتنيها و نپذ

داد يتا دو بار رخ م کي يموضوع دستكم ماه نيا . 

 ليدل نيشود، به هم يم ادآوري ينياسيجانباز  -دوم آزاده  پيسرت ريام

زندان . معروف شده بودم «يزندان نياسي»همان  اي« سجن نياسي»به 

تنها با توكل به خدا و توسل به ائمه اطهار . بود ميها ييمأمن تنها یانفراد



دشمن تاب و تحمل داشته  یالسلام توانستم در برابر فشارها هميعل

 .باشم

 یدوران انفراد یاز شب ها يكيدر : ديگو يم يرانيآزاده سرافراز ا نيا

السلام در ماه مبارک  هيعل يمن كه با شب ضربت خوردن حضرت عل

ام هفده روز طول  یبار دوران انفراد نيرمضان مصادف شده بود و ا

همه  نيتحمل ا ميشد برا يم دتريبود و هر روز شكنجه ها شد دهيكش

گرفتم با تكرار اشعار  ميرو تصم نياز ا. سخت بود اشكنجه طاقت فرس

 دهيا نيبدهم كه ا هيكه حفظ بودم، به خودم روح ييها هيو ادع يمذهب

را ( ع)ائمه  يبارها در مراسم مختلف مداح نياز ا شيپ. مؤثر واقع شد

 یبار برا نيا. قرار گرفته بودند ريتحت تأث گرانيانجام داده بودم و د

 هيالسلام روح هيعل يحضرت عل بتيذكر مص. دمرك يدل خودم مداح

 .بخش بود

ماه مبارک رمضان و شب  دنيهر سال با فرا رس: دهد يم حيتوض یو

با توسل به  نكهيافتم و از ا يآن روز تلخ م اديبه  ميضربت خوردن مولا



و توانستم در برابر تمام  ديامام همام، دشمن به مقصودش نرس نيا

13كنم، خرسندم يستادگيآنان ا یشكنجه ها . 

...سه روز بوسيله حضرت زهراء سلام الله عليها سير و سيراب مي شد  

به امام  يليخ شانيا. بود اهل مشهد ينام” محمد ديس“اسرا،  نيدر ب

او را به  يعراق. آمد يوجه كوتاه نم چيارادت داشت و به ه( ره) ينيخم

قرارش  یدر زندان انفراد اد،يز یاتاق مرگ بردند و بعد از شكنجه ها

بدهند شيآب و غذا نكهيدادند؛ بدون ا . 

محمد خندان و شادمان از اتاق  ديروز بعد كه در اتاق را باز كردند س سه

آب و  ميسه روز مادرم زهرا برا نيدر ا»: گفت يآمد و با خوشحال رونيب

دميآب نوش شانيآورد و هم اكنون از دست مبارک ا يغذا م ». 

محمد را  ديس. شدند يعصبان يليمطلب خ نيا دنيها بعد از شن يعراق

دوباره به اتاق مرگ بردند و آن قدر شكنجه اش كردند تا به شهادت 

ديرس . 
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...شكنجه بخاطر اثر سجده روی پيشاني  

 ينماز جماعت خواندن به ازادگان را نم اياجازه روزه گرفتن و  انيصدام

 .دادند

بطور  ميما در ماه مبارک رمضان توانست ":ديگو ياز ازادگان م يكي

اوردند را  يم مانيكه برا یو ناهار  ميريده روز اول را روزه بگ انهيمخف

باخبر شدند وعده  انياما بعد از ده روز صدام ميكن یافطار نگه دار یبرا

 يزندان یشكنجه بردند ودر زندان انفراد یكار برا نيرا بخاطر ا یا

بعد شكنجه را شروع كردند كه بر اثر شدت  یكردندمجددا در روزها

ريزی  اين شكنجه يكي از اسرا كه از اهالي ملاثاني بود به دليل خون

ازاده سرافراز گفت  به اين ترتيب بود كه  نيا. داخلي به شهادت رسيد

داری در ماه مبارک رمضان بود شكنجه و شهادت سهم اسرا از روزه ." 

"  يانتخاب م هيتنب یرا برا يوناگون نفراتگ یها به بهانه ها يعراق يگاه

شد و  شگاهيبه همراه چند سرباز وارد اسا يروز ظابط عراق کيكردند 



به نظر شما كدام : پس از به خط كردن بچه ها رو به همراهان خود گفت 

 هيا نيبود در پاسخ ا ياز سربازان كه فرد ناپاك يكي؟  ميرا انتخاب كن

و سپس با .......(( وجوههم من اثر السجود  يف ماهميس)) را خواند  فهيشر

  یمهر رو یشد كه جا يزاني، مشغول انتخاب عز زينفرت انگ یخنده ا

نقش بسته بود شانيها يشانيپ " 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

يرانيا رينجات اس یبرا يبه سرباز بعث( ع) سفارش حضرت زهرا  

نسبت به  تياهل ب تياز اسرا وجود دارد كه به عنا یاديز خاطرات

بعث عراق اشاره دارد ميدربند رژ یاسرا . 

ناگفته به  یها فرد در كتاب حماسه ياكبر ابوتراب يعل ديس الاسلام حجت

 یبه اسرا( ع) حضرت زهرا ژهياز دوران اسارت و نگاه و یا خاطره انيب

ديخوان يبعث عراق پرداخته است كه در ادامه م ميدر بند رژ يرانيا . 

جوان هفده ساله  یروز. بلند ممنوع بود یاسارت، اذان گفتن با صدا در

 يناگهان مأمور بعث. موقع نماز صبح اذان گفت ف،ينح یا و با جثه فيضع

 یاز برادران به نام اسدآباد يكي« !جلو ايب ؟ييگو ياذان م»: آمد و گفت

شكنجه برود  ريز ف،يمؤذن جوان با آن جثه نح نيكه اگر ا دانست يم

 يبه سمت پنجره رفت و به نگهبان عراق. ديايب رونيسالم ب ستيعلوم نم

برادرمان « .او اذان گفت»: گفت يآن بعث« .من اذان گفتم نه او»: گفت



به آن  يمأمور بعث« .من اذان گفتم. يكن ينه، اشتباه م»اصرار كرد كه 

 هآزاد« .او اذان گفت، نه تو»: كرد و ادامه داد نيآزاده فداكار توه

بلند شروع  یگوشش و با صدا یهم دستش را گذاشت رو یاسدآباد

انداختند و شانزده روز  را به زندان شانيبه هر حال، ا. كرد به اذان گفتن

قدر گرم بود  آن. بود نيرزميزندان در اردوگاه موصل ز. به او آب ندادند

 ديپاش يها آب م وقت يگاه ،يآن مأمور بعث. ديبار يآتش م ايكه گو

نان )دانه سمون  کي یروز. تر شود زندان كه هوا دم كند و گرم لخدا

 ياگر نان را بخورم از تشنگ دميد يم»: گفت يم شانيا. دادند يم( عراق

را بمكم اش رهيكه ش كردم ينان را فقط مزه مزه م. شوم يخفه م .» 

. شوم يدارم هلاک م ياز تشنگ دميروز شانزدهم بود كه د: گفت يم

و به  ريرا شما از من بپذ يكام شهادت همراه با تشنه نيا! زهرا اي: گفتم

با  گريد. از من قبول كن یعنوان برگ سبز را به نيلطف و كرمت، ا

خودم عهد كردم كه اگر هم آب آوردند سرم را بلند نكنم تا جان به 

كنم،  یرا بر زبان جار نيتا شروع كردم شهادت. كنم مين تسليجان آفر

آب  ايكه ب زد ياو مرا صدا م. آمد پشت پنجره يبعثهمان نگهبان 

 هيگر و دارد كند يفرق م شيلحن صدا دميد. نكردم يياعتنا. ام آورده



كه آب را از دستش ( س)به حق فاطمه زهرا  داد يمرا قسم م. كند يم

كه  طور نيهم. است یكه اشكش جار دميو د داندمسرم را برگر. رميبگ

. ختيآب را در دهانم ر وانيبودم، سرم را كج كردم و او ل نيزم یرو

او . بلند شدم. مقدار حالم بهتر شد کي. دوم و سوم را هم آورد وانيل

 يچ انيجر ييتا نگو: گفتم! به حق فاطمه زهرا مرا حلال كن: گفت

مادرم آمد و مرا از  شب، مهين شب،يد: گفت. كنم يهست، حلالت نم

كه مرا در  یچه كار كرد: گفت هيگر و تيعصبانكرد و با  داريخواب ب

را در ( س)الان حضرت زهرا . یشرمنده كرد( س)مقابل حضرت زهرا 

به پسرت بگو برو و دل : فرمودند شانيا. كردم ارتيعالم خواب ز

 نيشما را نفر همهوگرنه  اوريرا به دست ب یا كه به درد آورده یرياس

 .خواهم كرد

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

حضرت زينب)ع( نسبت به كارهای بنده در اردوگاه به مادرم شكايت 

 كرده...

قای ابوترابي زماني كه در اردوگاه اسرا در عراق بود زير شديدترين آ

گاه آه و ناله نكرد اما هيچ. ها قرار داشت شكنجه . 

كرد ترفيع درجه  افسر ارشد اردوگاه كه بسيار ايشان را شكنجه مي

همه . ای او در اردوگاه برگزار شدمراسم جشن بر. گرفت و سرهنگ شد

گفتند افسران عراقي به او تبريک مي . 

آقای ابوترابي از دوستانش خواست تا با كمي آرد و شكر يک كيک 

بعد كيک را در لای يک پارچه پيچيد و به دفتر . كوچک درست كنند

 .سرهنگ رفت

د اتاق ايشان ارشد اردوگاه بود و به نمايندگي از ديگر اسرای ايراني وار

چي شده؟ : سرهنگ مثل هميشه با حالتي غرور آميز گفت. سرهنگ شد

خوای؟ امروز توی جشن ما چي مي  



ما و اسرا : آقای ابوترابي پارچه را از روی كيک برداشت و گفت

برای عرض تبريک اين كيک را از . ايد ايم كه ترفيع درجه گرفته شنيده

يمسهميه آرد و شكر خودمان برای شما درست كرد . 

از آن روز ! دانيد اين برخورد آقای ابوترابي چه تأثيری داشت نمي

 .برخورد اين سرهنگ با همه اسرا تغيير كرد

 1خواهم نقل كنم مربوط به اردوگاه تكريت  اما حكايت عجيبي كه مي

كاظم »در آنجا مسئول شكنجه اسرای ايراني جواني بود به نام . است

به كاظم عبدالاميرمعروف « عبدالامير مزهر النجار . 

آقای اوحدی رئيس سازمان حج و زيارت كه خود از آزادگان دفاع 

يكي از برادران كاظم، اسير رزمندگان ايراني بود، : گويد مقدس است مي

شد، با  دار نمي برادر ديگرش در جنگ كشته شده بود و خودش نيز بچه

مقصر همه  انگار. خاصي نسبت به اسرای ايراني داشت  اين اوصاف كينه

دانست مشكلات خود را اسرای ايراني مي ! 

دانست آقای  او مي. كرد در اين ميان آقای ابوترابي را بيشتر اذيت مي

ابوترابي فرمانده و روحاني انقلابي است، از اين رو ضربات كابلي كه نثار 

كرد، شدت بيشتری نسبت به ديگر اسرا داشت، اما  آن مجاهد مي

گذاشت ابي شكايت نكرد و همواره به او احترام ميگاه مرحوم ابوتر هيچ ! 



رواني و جسمي اسرا به ويژه   كاظم از هر فرصتي برای شكنجه روحي،

های او عادت داشتيم ما هم به جسارت. كرد آقای ابوترابي استفاده مي . 

از خانواده خوبي بهره برده . تنها حسن كاظم عبدالامير شيعه بودنش بود

اما آقای . گذاشتند ه روحانيون و سادات احترام ميخانواده او ب. بود

تا اينكه يک . نه يک روحاني سيد. ابوترابي آنجا حكم يک اسير را داشت

 !روز كاظم با حالت ديگری وارد اردوگاه شد

بيا اينجا : يک راست به سمت سيد آزادگان آقای ابوترابي رفت و گفت

جديد و گفتيم لابد شكنجه. ما تعجب كرديم! كارت دارم  ... 

ديگر ! اما از آن روز رفتار كاظم با ما و خصوصاً آقای ابوترابي تغيير كرد

برای همه ما . گذاشت حتي به آقای ابوترابي احترام مي. زد ما را كتک نمي

تا اينكه از خود آقای ابوترابي سؤال كرديم چرا از . اين ماجرا عجيب بود

؟!تغيير كردهآن روز كه كاظم با شما صحبت كرد رفتارش   

كاظم عبدالامير در آن : ايشان هم ماجرای آن روز را نقل كرد و گفت

خانواده ما شيعه هستند و مادرم بارها سفارش سادات : روز به من گفت

ها را اذيت كني بارها به من گفته بود مبادا ايراني. را به من كرده بود . 



( ع)ينبرا ديده و حضرت ز( ع)اما مادرم ديشب خواب حضرت زينب

 !نسبت به كارهای بنده در اردوگاه به مادرم شكايت كرده

آيا در اردوگاه : صبح مادرم بسيار از دستم ناراحت بود و از من پرسيد

ام كه حلاليت  حالا من آمده. كنم كني؟ حلالت نمي ها را اذيت مي ايراني

 .بطلبم

او . دكم كم به مرور زمان محب حاج آقا بوترابي در دل او جا باز كر 

فهميده بود آقای ابوترابي روحاني و از سادات است برای همين حتي 

پرسيد اش را از حاج آقا مي مسائل شرعي خود و خانواده . 

بعد از آن روز رفتار كاظم با اسرای ايراني به : آقای اوحدی ادامه دادند

ويژه شهيد ابوترابي بسيار خوب بود تا اينكه روزی قرار شد آقای 

كاظم بسيار دلگير و گريان . را به اردوگاه ديگری منتقل كنندابوترابي 

بود، به هر نحوی بود سوار ماشيني شد كه آقای ابوترابي را به اردوگاه 

كرد ديگری منتقل مي . 

آقا : بعدها جويای احوال كاظم از آقای ابوترابي شديم كه ايشان گفت

راجع به اهل جان كاظم فرد بسيار مؤمن و محترمي است، در طول مسير 

هايش را  قرآن و احكام سؤالات متعددی كرد، بنده هم پاسخ( ع)بيت 

خواست در طول مسير تا اردوگاه بعدی نيز از  در واقع كاظم مي. دادم



مند به اين سيد  علاقه  او شديداً  مند شود، حضور مرحوم ابوترابي بهره

 .بزرگوار شده بود

گذر زمان از او يک شيفته كاظم عبدالامير يک شيعه عراقي بود كه 

تحولات عجيبي در او به . مريد حاج آقا ابوترابي شد. حقيقي ساخت

. وجود آمد و گرايشش به سيد آزادگان از او شخصيت ديگری خلق كرد

او يكي از تأثيرات شگرفت اخلاقي سيد آزادگان بود كه افراد را جذب 

شيفته او آنكه خود متوجه وضعيت باشند  كرد و افراد بي خود مي

شدند مي . 

كاظم برای خداحافظي . روزها گذشت تا اينكه اسرای ايراني آزاد شدند

 .با آنان به خصوص سيد آزادگان تا مرز ايران آمد

او پس از مدتي نتوانست دوری حاج آقا ابوترابي را تحمل كند و به هر 

وقتي . او برای ديدن حاج آقا به تهران آمد. سختي بود راهي ايران شد

آقا ابوترابي در مسير مشهد و در يک سانحه رانندگي مرحوم  هميد حاجف

برای همين به مشهد و سرمزار آقای . اند به شدت متأثر شد شده

ها آنجا بود ابوترابي رفت و مدت . 



او . خواست تا از گناهانش نسبت به اسرای ايراني بگذرد كاظم از خدا مي

... ها و  ها بابت شكنجه ز آنسراغ برخي ديگر از اسرای ايراني رفت و ا

 .حلاليت طلبيد

حالا شايد اين سؤال را بپرسيد كه اين ماجرا هر چند زيباست و نشان از 

؟!توبه يک انسان دارد چه ربطي به مدافعان حرم دارد  

تواند مقام  ربط ماجرا در اينجاست كه انسان اگر توبه واقعي كند مي

ي قبل در راه دفاع از حرم كاظم داستان ما مدت. شهادت را كسب كند

او ثابت كرد كه مانند حر . در سوريه به شهادت رسيد( ع)حضرت زينب

شهادت   توانيم حتي به مقام اگر از گذشته سياه خود توبه كنيم، مي

14برسيم
.» 

 

 

 

 

 

 

                                                             
14

 https://farsnews.ir/news/13940614000362/%D8%B4%DA%A9%D9%86%D8%AC%D9%87-
%DA%AF%D8%B1%DB%8C-%DA%A9%D9%87-%D8%B9%D8%A7%D9%82%D8%A8%D8%AA-%D8%A8%D9%87-
%D8%AE%DB%8C%D8%B1-%D8%B4%D8%AF 



...استقامت اسرای ايراني  

: ميخوان يم از آزادگان دفاع مقدس  حمزه، ياز نادر تركمان يتيدر روا

امام  هيماه رمضان همه اسرا عل ليدستور داده بودند كه از اوا ها يعراق

. شعار نداد كس چيه يول د؛يروز اول ماه رمضان فرا رس. شعار بدهند

است و ما روزه  نكه ماه رمضا ديدان يم»: ميگفت دند،يعلت را پرس يوقت

كنند ينم نيو توه دهند يرمضان فحش نم اميدر ا ها يرانيا. ميهست ». 

 يكردند ول یراندازيبه مرگ كرده و داخل محوطه اقدام به ت ديرا تهد ما

 شگاهيها را وارد آسا بچه« .ميستيما حاضر به شعار دادن ن»: ميباز گفت

اجازه  يرا باز نكردند و حت شگاهيروز در آسا ۱۲كردند و به مدت 

ود كه خ یبو گرفته بود به طور شگاهيآسا. ندادند زياستفاده از توالت را ن

روز آمدند و  ۱۲بالاخره بعد از . داخل شوند توانستند يها نم نگهبان

نه»: ميما در جواب گفت» د؟يده يهنوز شعار نم ايآ»: گفتند ». 

 ليرا تحو دادند يم هيها روح كه به بچه يكسان يجاسوس اسام یتعداد

و  نينفر را به عنوان محرك ۶۵كه آمدند،  ازدهميروز . دادند ها يعراق

 يوقت. از آنها بودم يكيمن هم . بردند یگريد یاردوگاه به جا نيمخالف



كابل و چوب و تخته و  لهيشروع به زدن ما به وس بردند يما را از آنجا م

 ينفر كتک خوردند و به حد كاف ۶۵همه  نكهيبعد از ا. لگد كردند

شروع به خواندن  يهمگ ييما بعد از رها. كردند مانيشكنجه شدند، رها

مير كردنماز شك . 

ماه  ید ام ينو كه س مزرعه يمياصغر حك گريد تيدر روا نيهمچن 

شده است در خاطرات خود با  ريكه مجروح بود اس يدر حال ۱۳۶۵

 ها يدر برابر دستور عراق يرانيا یاز اسرا يكياشاره به تحمل شكنجه 

از من خواستند  ها يعراق: ديگو يم( ره) ينيبه امام خم نيبر توه يمبن

در   یشدن قطعه شعر داياسرا بابت پ گريد یرا فدا شرا كه خود يعل

كند تا  نيتوه( ره) ينيكنم به حضرت امام خم يكرده بود راض شگاهيآسا

 .از شكنجه رها شود

 نيبهش بفهمون كه اگه به امام توه»: رو به من كرد و گفت يبعث افسر

بهش .   مشيكُش يو م ميكن يتكرار م شيشكنجه را برا نينكنه هر روز ا

ميكلمه بگه ما از دست او خلاص شو کيبگو  .» 

 



 

صورتم را به . بردند ششيمنتقل كرده بودند و من را پ يرا به اتاق او

جان به خدا  يعل»: گفتم يكردم و به آرام کينزد ينيقزو يگوش عل

 یاما او فقط لبخند ،«يقدر عذاب بكش نيا ستين يحضرت امام هم راض

قامت و سكوتِ آرامش بخشش، لحظه به لحظه بر است نيبا ا يعل. زد

و افسر آنها كه شاهد شكنجه بود  ها يبعث يو نگران بو اضطرا شيتشو

 گفت يبودند كه اگر آن را م ياز عل یا آنها منتظر كلمه يهمگ. افزود يم

اوردياو هرگز آن كلمه را بر زبان ن يول شد، يخلاص م . 

اش  و سربازان دست پرورده ينيبا سكوت خود به عظمت امام خم يعل

بهش بفهمون كه اگه به »: رو به من كرد و گفت يافسر بعث. زد دييمُهر تا

و  ميكن يتكرار م شيشكنجه را برا نينكنه هر روز ا نيامام توه

به « .ميكلمه بگه ما از دست او خلاص شو کيبهش بگو . مشيكُش يم

به . خلاص كن كلمه است بگو و خودت رو کيداداش  نيبب»: گفتم يعل

به . ديبگو یا اما او حاضر نبود كلمه« .سندينو يبرات نم يگناه چيخدا ه

كه نه، به  يعل  باز گرداندند و به شكنجه شگاهيهر حال مرا به آسا

 .شكنجه خودشان ادامه دادند



 

آنقدر حالم بد بود . چشمانم مجسم بود یوحشتناک جلو یها صحنه آن

ها از ما  چند روز بعد نگهبان. ام ها فكر كردند من هم شكنجه شده كه بچه

15ميبرگردان شگاهيرا به آسا يجان عل مهيخواستند تن رنجور و ن
. 
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 حماسه ايه الله غفاری در زندان

 

ديكتاتوری محمدرضا شاه آيت الله حسين غفاری، شهيدی كه در زمان 

پهلوی، سخت ترين شكنجه ها را تحمل كرد و حاضر نشد حتي بر روی 

 .كاغذ و در كلام عليه امام و انقلاب سخني بر زبان براند

:حضرت امام  

زجر ما اين است كه ما را حبس كردند يا زندان بردند؟ يا زجر اين است 

روغن سوزاندند زجر ما توی ! كه پای بعضي از علماء را اره كردند؛ آقا

سال، علمای ما در حبس  7سال،  8سال،  01سال،  01اين است كه 

درباره شهيد آيت الله ( ره)اين جمله ای است كه امام خميني . «هستند

حسين غفاری فرموده اند؛ شهيدی كه در دوران زندان، سخت ترين 

عليه  شكنجه ها را تحمل كرد و حاضر نشد حتي بر روی كاغذ و در كلام

 .امام و انقلاب سخني بر زبان براند



 ينيخود از امام خم یها و نوشته ها ييبازجو هيدر كل شانيا:یالله غفار هيا

كرد اديبا عظمت  . 

 

او  «ست؟يچ ينينظر شما راجع به خم»از او سؤال كردند  ييبازجو کي در

بازجو هم . را اضافه كرد« آقا»كلمه  «ينيخم»پشت كلمه  يبا خودكار مشك

 نيافتاد و نقش زم يصندل یزد كه از رو يليس شانيبه صورت ا یطور

 .شد

 

 شانيدستور كه از ا نيدر واكنش به ا یگريد یدر بازجو الله تيآ

 تواند يكه م يتنها كس»: نوشت سد،يبنو ينيخواست راجع به امام خم

 نيدر پاسخ به ا شانيا« .است ينيخم يالعظم الله تيرا نجات دهد آ رانيا

 ديمرجع تقل شانيا»: نوشت «ست؟يك ينيبه نظر شما خم»سوال كه 

دشمن »جمله  ييصفحه بازجو انيو در پا« .است نيمسلم الاطلاق يعل

را نوشت« كافر است ينيخم یآقا . 

 

كه  یاش داشت با وجود كه با خانواده ييها در ملاقات یغفار الله تيآ

سخن  يصحبت كند عمدا به ترك يمسؤولان زندان گفته بودند به فارس



آن را  ديما نبا خواهد يم ميهر چه رژ»: اعتقاد داشت شانيا. گفت يم

« .عكسش را انجام داد ديگو يم ميهر چه رژ ديو اصلا با ميانجام ده

: زد يم اديبلند فر یبا صدا انيدر حضور ملاقات كنندگان زندان الله تيآ

ميا آمده نجايبه ا ميما به خاطر مبارزه با رژ. مردم یآها» .» 

................................................... 

 محبوبیت شهید غفاری نزد زندانیان

در یكی از روزهای سرد زمستان مسؤولان زندان برای آزار و اذیت 

به هر کدام یك پتو دادند که هم زندانیان پتوهای آنها را بردند و 

هیچ کس نمی توانست از شدت سرما در . زیرانداز بود و هم روانداز

 .آنجا بخوابد

. ساعت ده شب شهید غفاری به پشت درِ زندان رفت و در را محكم زد

چپی ها و مجاهدین هم ایستاده بودند و هیچ کس جرأت اعتراض 

: شهید غفاری به آنها گفت. نداشت تا اینكه مسؤولان زندان حاضر شدند

 .این آقایان سردشان است پتوهای آقایان را بدهید

شما دیگر ! آقای شیخ: مسؤول زندان برای آنكه نفاق ایجاد کند گفت

 .چرا از این منافقین و کمونیست ها دفاع می کنید



هر چه هستند کمونیست ها با مسلمانها : شهید غفاری در جواب گفت

فرق نمی کنند یا این آقایان را ببرید بكشید یا اگر قرار است زنده بمانند 

اگر شما فكر آنها را قبول ندارید ... پتوهایشان را بدهید، هوا سرد است

د من هم قبول ندارم ولی انسان باید از شرایط انسانی برخوردار باش

 .پتوهایشان را بدهید

آقای شیخ بگو پتوی من را بدهید تا پتوی تو : مسؤول زندان باز گفت

 .یك نفر را بدهیم

باشیم اینجا نمی آمدیم « من» ما اگر می خواستیم : شهید غفاری گفت

بودیم من سردم نیست بدنم « ما » اینجا که آمدیم برای آن است که

اگر پتوها را ندهید همگی سالم و قوی است آقایان سردشان است 

اعتراض می کنند و جنجال به راه خواهیم انداخت سپس ما همه شروع 

می کنیم به نماز خواندن آقایانی هم که خود را مارکسیست نشان می 

حالا پتوها را می دهید یا زندان را به هم . دهند نماز خواهند خواند

 .بریزیم و درها را بشكنیم

شیخ اگر جنجال راه بیندازی کتك مفصل آقای : مسؤول زندان گفت

 .خواهی خورد



کم کم صدای زندانیان در آمد و به تدریج صداها اوج گرفت و حیاط 

پتوها که . زندان شلوغ شد در نتیجه آنها مجبور شدند پتوها را برگردانند

به داخل زندان آورده شد، صدای صلوات که سمبل بچه های مسلمان 

واقع تعدادی از مارکسیست ها به او مراجعه  بود، بلند شد بعد از این

آن . کردند تا نماز بخوانند و شهید غفاری نماز را به آنها آموزش داد

» : شهید مجاهد در مباحثه با یكی از سران و رهبران مجاهدین به او گفت

تو که سواد نداری و درس نخوانده ای تا رهبری فكری آنها را داشته 

طالعات ابتدایی اسلام را شروع نموداو قبول کرده و م« باشی . 

در اثر این مباحثه آن شخص دیگر در زندان به عنوان رهبر فكری 

شناخته نمی شد و بسیاری از چپی ها مسلمان شدند و تعدادی از 

مجاهدین از عقایدشان دست برداشتند از آن پس اذان گفتن نیز شروع 

د غفاری امام جماعت شد و به دنبال آن نماز جماعت برپا گردید که شهی

...آن بود  

در دادگاه شجاعت  

 

او در . اش را با نام شاه شروع كرد دادنامه یپهلو ميدادستان رژ ندهينما

 رينام متهم غ»: كرد يمعرف نگونهيرا ا یغفار نيحس الله تيمتن دادنامه آ



و متعصب  يجامد، افراط يروحان کيرا كه او  یغفار نيحس ينظام

 «.است

 

ساكت »: زد اديبلند شد و فر شيرفتار دادستان از جا نيبعد از ا شانيا

زد و  زيم یبا چكش رو شانيدادگاه در واكنش به ا سيير« .شو مرد

 خواستم ياگر من م»: پاسخ داد الله تيآ« .ساكت باش ،يزندان»: گفت

اجتهاد خود  یها سپس اجازه شانيا« .كردم يچه كار م نجايساكت باشم ا

را به  هيبزرگان حوزه علم ريو سا یكمر كوه الله تيآ م،يحك الله تياز آ

 نيبه قدر ا ميحجت و حك انيآقا»: دادگاه نشان داد و گفت سيير

 ديبر تو تقل - ديالتقل کيعل حرمي»: اند كه به من گفته دنديفهم يمردک نم

 «.كردن حرام است

 

جا  نيهم ديبا شانيا «يبه اصطلاح روحان»: ديگو يمرد به من م نيا حالا

ها را اگر خواستم جواب بدهم والا  سؤال هيتا من بق رديحرفش را پس بگ

را جواب نخواهم داد کي چيه . 

 



مطابق قانون . بكند نيحق ندارد توه. مثل آدم صحبت كند ديآقا با نيا

به  ديشاه هم با. احترام بگذارد نيشاه هم موظف است به مجتهد ،ياساس

 «.من احترام بگذارد چه رسد به نوكر شاه

 

نظر شما درباره »: ديپرس شانياز ا ديرا د الله تيشجاعت آ يوقت دادستان

و پدرش هر دو  شانيا»: پاسخ داد شانيا «ست؟يچ يونيهما حضرتياعل

آنها  یها پدرشان خواسته يوقت. بر سر كار آمدند ها يسيانگل یبا كودتا

 كايالان هم آمر. آوردند شينكرد او را بردند و پسرش را به جا نيرا تأم

شاه است يحام .» 

 

 ريموكل من پ»: دادگاه گفت سييسخنان ر دييدر تا یريتسخ ليوك

به كمک  ازيكه ن دهيرس ياو به سن. ندارد يغرض و مرض چيه. است

حكومت  ليرفتار وك نيدر واكنش به ا یغفار الله تيآ« .دادگاه دارد

مرد كدام است؟ من  ريپ. ييگو يم اوهيچرا  ن،يبنش ليوك یآقا»: گفت

ام راه آمده نياعالما و عامدا به  . 

 



مرد  ريام، پ راه آمده نيبه ا( ع) يبن عل نيحس يدفاع از مش یبرا من

درست است . دهيكه عقل از سرت پر يخودت هست رمرديكدام است؟ پ

مگر من چه . ساكت باش. فميتو را حر یتا۱۲ يسال دارم ول ۶۲كه 

ام و  مرتكب نشده ياشتباه چيمن ه د؟يببخش ميبگو ديام كه با كرده

من مخالف . هستم گانگانيب یمن مخالف نوكر. ام هراهم را درست آمد

شاه توسط حكومت . آنهاست يهستم كه شاه مدع يزنان یآزاد

را به زانو در  تيروحان خواهد يبه سر كار آمده است و م ها يسيانگل

اورديب .» 

 

 يقانون ريبر غ يمبن يدر ادامه جلسه دادگاه به مستندات حقوق شانيا

دادگاه توجه نكرد و  سيير یها بودن حكومت شاه استناد كرد و به سؤال

 شانيا فيحر ديد يدادگاه وقت سيير. اجازه قطع سخنانش را نداد

آنان هم . را ساكت كنند الله تيبه مأموران اشاره كرد كه آ شود ينم

نشاندند يصندل یرا گرفتند و به زور رو شانيا یها دست . 

 

سخن گفت اما  الله تيصحبت كرد و بعد از او آ گريبار د یريتسخ ليوك

 یبودن مجلس شورا يقانون ريغ تيبا محور شانيا. يبار به آرام نيا



 نيقوان بينبودن مجتهدان طراز اول در مجلس و تصو ،يمل

نامشروع بودن دادگاه و  ،یحكومت فاسد و فاجر پهلو دار، تيمشروع

مفصلا صحبت كرد ينيتوسط امام خم یوقبول نداشتن حكومت پهل . 

 

و ناعادلانه در دادگاه  هيكسويمحاكمه  انيدر پا یغفار نيحس الله تيآ

به هشت ماه زندان محكوم شد و پس از آن تا لحظه  یپهلو ميرژ

شد يشهادت در زندان قصر زندان . 

 

ملاقات نيآخر  

در . آخرين ملاقات خانواده شهيد غفاری با وی در زندان قصر انجام شد

اثر شكنجه دو دست او شكسته بود و دو نفر مأمور زير بغل او را گرفته، 

دانست آخرين ملاقاتش است، به  مياو كه خود . برای ملاقات آوردند

من ديگر بعيد مي دانم بيش از اين بتوانم مقاومت »: خانواده اش گفت

خانواده اش به او گفتند . خانواده او گريستند و او نيز گريه كرد« .كنم

نمي خواهم گريه كنم ولي بدنم »: او گفت. گريه نكن ناراحت مي شويم

اند خيلي درد مي كند، بدنم را خرد كرده .» 



كتک خوردن : گفت( دختر آيت الله مقدس تبريزی)سپس به همسرش 

اين ارثيه را . به ارث برديم(ع)ارثيه ای بود كه ما از امام موسي بن جعفر 

شما حتما هوای فرزندانت را داشته باش. حفظ كنيد . 

: محمود بازرگاني هم بند وی درباره استقامت شهيد غفاری مي گويد

كرد نمي توانست ايشان را به اعتراف مجبور كند،  ي ساواک هر كاری م»

تا اينكه . توانست انجام داد اما بي فايده بود هر شكنجه ای هم كه مي

. تصميم گرفتند محاسن ايشان را با تيغ آن هم با پوست خشک بتراشند

اين تراشيدن . اين موضوع بسيار بسيار برای ايشان گران تمام شد

وقتي محاسن . ود بر پيكره شخصيتي ايشانمحاسن، يک ضربه مهلكي ب

ای  از آن لحظه . الله غفاری را تراشيدند، او را به داخل بند آوردند آيت 

بعد از . كه ايشان به داخل بند آمد، ديگر نه حرفي زد و نه چيزی خورد

به همين دليل ديگر زندانيان . مدتي هم حالشان چنان بد شد كه نگو

همين امر باعث شد كه مرحوم غفاری را به  شروع كردند به سرو صدا و

بعد از اينكه ايشان را بردند، ما ديديم شب گذشت و . بيمارستان بردند

هر چه مي پرسيديم، جواب سربالا مي دادند تا اينكه . خبری نشد

16اند فردايش متوجه شديم ايشان از دنيا رفته اند و به شهادت رسيده  ». 
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 ليتحو یخبر دادند كه برا یه خانواده غفارچند روز بعد از زندان قصر ب

پدر به دفتر زندان بروند كريگرفتن پ . 

 

در زندان قصر، مامور  ليبزرگان فام يو برخ یحضور بتول و هاد با

از آنان  يگذاشت و با بد اخلاق شان یجلو یا ساواک در زندان تعهدنامه

 .خواست برگه را امضا كنند

 

به مرگ  یغفار نيحس يكه روحان ديامضا ده ديبا»: گفت یبه تند او

مرد يعيطب .» 

 

متشنج  يبرگه استنكاف كردند و جو جلسه اندك یاما از امضا خانواده

برگه، مامور ساواک  یاز اقوام خانواده پا يكي یبا امضا تيدر نها. شد

                                                                                                                                                                                                    
%D8%AA%D8%B1%DB%8C%D9%86-%D8%B4%DA%A9%D9%86%D8%AC%D9%87-%D9%87%D8%A7-
%D8%B1%D8%A7-%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84-%DA%A9%D8%B1%D8%AF 



با آثار مته و  يشكسته و سر و بدن یها سوخته با استخوان ده،يداغ د كريپ

داد ها یغفار ليتحورا  نيخون . 

 

مفاد برگه امضا شده را  یغفار الله تيآ كريپ ليساواک هنگام تحو مامور

 يعيو به مرگ طب ياو بر اثر سكته قلب»: كرد و گفت یادآوريبه آنان 

 یها از سر و صورت كبود، استخوان یاما خانواده غفار« .درگذشت

 رحمانه يب یها پدر، متوجه شكنجه نيو خون دهيشكسته و در هم كوب

شده بودند اواکماموران س . 

 

پدرش،  كريپ لياز روز تحو یا در خاطره الله تيدختر آ یغفار بتول

با مته سوراخ كرده بودند كه انگشت  یپشتِ سر پدرم را طور»: گفت

تا زانو در روغن  یرا طور شيپاها. رفت يدستم داخل سرش فرو م

. و كاملا سوخته بودپخته  شيسوزانده بودند كه گوشت پاها تونيز

بدتر از همه . بود زانيآو  كه از آرنج بودندشكسته  یدستش را طور



كه پدرتان به مرگ  ديامضا ده ديپدر، به ما گفتند با كريپ ليموقع تحو

مرد يعيطب .» 

 

:منابع  

 

۱۲۱، صفحه ۱۳۳۲، آذر ۲۳گلبرگ، شماره  مجله  

 

ياسلام غاتيسازمان تبل یاز انتشارات حوزه هنر یغفار یخاطرات هاد كتاب  

 

ق۱۴۲۲اسلام، چاپ اول،  اميقم، پ ر،يسال اخ كصديدر  عهيش تيروحان یشهدا ،يعل ،يخلخال يربان  

 

 ،یالله غفار تيآ دياسناد ساواک، شه تيامام به روا ارانيوزارت اطلاعات،  يخياسناد تار يبررس مركز

۱۴-۱۱، ص ۲۲ش چاپ اول، ج ۱۳۳۱انتشارات وزارت اطلاعات، چاپ اول،   

 

 

 

 قطعه شعری از شهید غفاری

 عاشق چو رو به کعبه صدق و صفا کند



 احرام زکسوت صبرو رضا کند

 در پیش ، راه بادیه گیرد غریب وار

 ترك عشیره و بلد و اقربا کند

 نگریزد از شداید و رنج مسافرت

17جفا کن در طی ره تحمل خار . 
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:يكي از جنايات پهلوی تاسيس ساواک جهنمي بود  

محمد رضا شاه پهلوی ساواک را تاسيس كرد و بوسيله ساواک،هركه را 

. مخالف خود بود مورد شكنجه های قرون وسطايي و بدتر قرار مي داد

علمای اسلام در زندان های پهلوی،مورد شكنجه های بسيار سخت قرار 

ايه الله طالقاني را انقدر شكنجه مي كردندبعد بدن نيمه جان .مي گرفتند

و ساير روحانيون مبارز را نيز اين چنين !او را داخل سلولش مي انداختند

يكي حتي . و هيچ حيا و ترسي از خدا و پيامبر نداشتند.شكنجه مي كردند

اما خداوند !از بازجويان ساواک گفته بود حتي ناخن خدا را هم مي كشيم

فَقُطِعَ دابرُِ الْقوَْمِ الََّذِينَ ظَلَمُوا وَ الْحَمدُْ لِلََّهِ رَبَِّ  از انها انتقام سختي گرفت. 
18  الْعالَمِينَ

.ريشه ظالمين كنده شد و حمد مخصوص خداوند  عالميان است  
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 برای اما داشتند حضور ساواک های زندان در كلي حالت در متهمان

 ماه چند گاهي آنها از اعتراف گرفتن طور همين و كار كردن تر سخت

 زندان در كسي هم وقتي. كردند مي زنداني انفرادی سلول در را شخص

 مي اجرا رويش را محيط آن به مخصوص های شكنجه رفت مي انفرادی

 درباره ساواک زمان سياسي زندانيان از صحرايي الله حبيب. كردند

 يک در يک ها اتاق معمولا»: دهد مي توضيح انفرادی سلول های شكنجه

.بود  

  

بود؟ چه ساواک های زندان در رايج های شكنجه   

  

 جابجا آنها در را زندانيان شد مي گاهي كه داشت وجود اتاق نوع دو باز

 ولتاژ با چراغي مدت تمام كه سفيد كاملا اتاقي و تاريک بسيار اتاقي. كرد

 كه اين برای ها زندانبان. بخوابد نتواند زنداني تا بود روشن آن در بالا

 و كردند مي بلند جا از را زنداني مختلف فواصل در كنند اذيت را شخص

.كند معرفي را خودش خواستند مي او از  



  

 كار اين با. بود خواب زنداني كه افتاد مي زماني اتفاق اين هم معمولا

 و اتاقي چنين در كنيد تصور حالا. ريختند مي هم به را زنداني روحيه

 در ها وقت خيلي مثلا. بدهند هم شكنجه را شما بخواهند شرايطي چنين

 قضای همانجا بوديم مجبور ما و كردند نمي باز رفتن دستشويي برای را

 و آمد مي اتاق به بازجو مثلا. بود آنها طرف از گاهي يا كنيم حاجت

«.كردن ادرار ما غذای اطراف در يا ما روی كرد مي شروع  

 

: هايش ناخن كشيدن شكنجه از گويد، مي زندان های شكنجه ديگر از او

 داخل ساواک گرهای شكنجه از نفر سه دو بودم انفرادی در كه بار يک»

 با شد مي كه جايي تا ابتدا. بودم سفيد اتاق در هم من. ريختند سلول

 بقيه درباره كه اين برای آنها از يكي بعد. كردند اذيت مرا شوكر

. دستم های ناخن كشيدن به كرد شروع كنم، اعتراف دوستانم  

 هست يادم. را چپ دست بعد و كشيد را راستم دست های ناخن ابتدا

. شدم هوش بي زياد درد از من و بود شده قرمز كاملا سفيد اتاق كف



 شروع دوباره بعد. اند بسته تختي به مرا كه ديدم آمدم هوش به وقتي

 هايم انگشت لای خودكار گرها شكنجه از يكي. دادن شكنجه به كردند

 اشكلک را كار اين اسم موقع آن. شكست را انگشتانم ديگری و گذاشت

«.بودند گذاشته  

 خاطرات خانم بتول غفاری

آنچه در پي مي آيد خاطرات خانم بتول غفاری، فرزند شهيد آيت الله 

حسين غفاری از دوران پرمحنت شكنجه و زندان است. اين خاطرات 

برگرفته از كتاب»آن روزهای نامهربان« است كه توسط موزة عبرت 

ايران منتشر شده و در بردارنده  خاطرات تني چند از زنان زنداني در 

كميتة مشترک مي باشد. حدود ساعت هفت بعد از ظهر روزی از روزهای 

خدا، در منزل يكي از دوستان به نام خانم حكمت جو، جلسه ای به 

مناسبت سالگرد تولد پسر ايشان منعقد گرديده بود و همه در آن حضور 

داشتيم. من اعلاميه های امام را به همراه خود برده بودم. تقريبا نيم 

ساعت از شروع جلسه گذشته بود كه مامورين ريختند و همه را دستگير 

كردند. من خيلي اعلاميه و عكس ها از امام داشتم و مانده بودم كه اينها 



را چه جوری رد كنم، چون اگر اعلاميه ها را مي گرفتند، حتما اعدامم 

مي كردند. همه ما را سوار ميني بوس كردند و من كه در كنار شيشه 

نشسته بودم، تا ديدم كسي نگاه نمي كند، تند تند اعلاميه ها را داخل جوی 

آب ريختم. وقتي ما را به كميته مشترک بردند، چشم هايمان را با 

چشم بند بسته بودند و همه مان را به اتاق افسر نگهبان بردند و آنجا 

لباس زندان را به تن ما كردند كه بترسيم و بگوئيم اول و آخر ما همين 

است؛ اما ما چون ما قبلا دوره ديده بوديم، مي دانستيم كه اين برنامه ها 

چيست، بنابراين ترس و لرزی به خود راه نداديم، اما عده ديگری هم 

بودند كه آن شب خيلي جزع و فزع مي كردند، چون اصلا در جريان 

برنامه نبودند و فقط برای شركت در جلسه به خانه خانم حكمت جو آمده 

بودند. آنها همان شب بازجوئي مختصر و بعد آزاد شدند. از همان شب 

اول بازجويي كتک خوردن با سيم و كابل شروع شد. من اسم و فاميلي ام 

را عوضي گفتم كه نشناسند، اما يكي از زنداني های سابق كه خانم هم 

بود، مرا لو داده بود. لباس ها را هم تحويل گرفتم كه آماده شوم و به 

سلول بروم. توی جعبه لباس ها يک دست لباس خوني بود كه بايد آن را 

برمي داشتم و لباس های خودم را آنجا مي گذاشتم. در حقيقت آنها 



مي خواستند مرا بترسانند كه خودت هم همين طور خوني خواهيد شد، اما 

من ترسي در وجودم نبود. لباس های ما مثل لباس های بيمارستان بيماران 

مرد بود و فرنچ نام داشت. ما يكي از آنها را روی سرمان مي انداختيم و 

هميشه رويمان را مي گرفتيم. شكنجه گر اصلي من فردی به نام حسيني 

بود كه هميشه هم به من مي گفت: "مگر اينجا مسجد است؟ رويت را باز 

كن." بقيه بازجوها هم به نوبت و پشت سر هم به اتاق ما مي آمدند و 

هركس دستش مي رسيد، مشتي و لگدی و باتومي را نثار ما مي كرد. يادم 

مي آيد كه هميشه آرش در اتاق بازجويي موهای مرا دور دستش 

مي پيچاند و مي چرخاند و بارها سر مرا به پله ها كوبيد. روزی خيلي كتک 

خورده بودم. آرش روی پاهايم ايستاد وگفت: "مي خواهم فشار بدهم تا 

باد نكند و بتواني باز هم كتک بخوری." آقايان را هم از ميله های دور 

دايره آويزان مي كردند. در اين ميان روحانيون را خيلي شكنجه آزار و 

اذيت مي كردند. روحاني پير ديگری هم بود كه كتكش مي زدند و 

مي گفتند بگو قوقولي قوقو! بعد از لحظاتي كه خسته مي شدند، دوباره 

شروع مي كردند و مي گفتند به امام توهين كن. او جواب داد: "ديشب 

قبل از دستگيری به پسرم قوقولي را ديكته مي گفتم، توی كتاب بود. من 



هم ياد گرفتم، ولي اين جمله را كه به امام توهين كنم، در هيچ كتابي 

نديدم و بلد نيستم". بعد از اين حرف آن روحاني را خيلي كتک زدند و 

شكنجه كردند. شكنجه های خيلي بدی داشتند، گاز سرتاسری داشتند 

مانند گاز كباب پزی و دختر و پسر و زن و مرد را روی آن مي خواباندند 

و مي سوزاندند. يک بار هم در اتاق حسيني بود كه ديدم جواني را كاملا 

عريان كرده بودند و ناگهان بازجو از پشت ميز پريد كه: "خرِ من 

مي شوی سوارت بشوم؟" و او در جواب فقط يا علي مي گفت. او را تا حد 

مرگ كتک مي  زدند و بعد رهايش مي كردند و به بيمارستان مي بردند و 

وقتي برمي گشت، دوباره از نو شروع مي كردند. وسيله ديگری هم به نام 

آپولو برای شكنجه بود. دست ها و پاها را محكم به صندلي آپولو 

مي بستند و كلاهخود آپولو را روی سر فرد مي گذاشتند و او را شلاق 

مي زدند. او فرياد مي زد، ولي جز خودش كسي صدای جيغ او را 

نمي شنيد، به همين خاطر هر كس كه شكنجه مي شد، تا حد امكان داد 

نمي زد. وقتي زنداني از حال مي رفت رهايش مي كردند. من را چندين بار 

به اتاق شكنجه و بازجويي بردند و روی تخت خواباندند و چون پاهايم به 

لبه تخت نمي رسيد، آرش روی زانوهای من مي نشست تا صاف شود و 



بتواند زنجيرم كند. حسيني هم شروع مي كرد به زدن. در همان حين 

آرش دهان مرا مي گرفت تا صدايي در نيايد، اما بعضي از مواقع كه 

شروع مي كردم به ناله و فرياد، آرش بر دهانم تف مي انداخت و من 

مجبور مي شدم درد را تحمل كنم و چيزی نگويم. بازجوی ديگری هم 

بود به نام منوچهری كه به او دكتر مي گفتند. خيلي بد دهان بود و 

سربازجوی آرش هم بود. بچه ها را خيلي كتک مي زدند. اصلا از كتک 

زدن و شكنجه دادن سير نمي شدند. يک روز آرش آن قدر بچه ها را زد 

كه خودش از حال رفت و با آمپول و دارو، حالش را جا آوردند. او رو به 

منوچهری كرد و گفت: "اين قدر كه من مي زنم، شما باز هم مي گوييد 

كم مي زني؟" منوچهری خيلي خشن بود. هميشه كابل توی دستش بود و 

سر كابل ها هم لخت بود. به هر كس مي رسيد كتک مي زد و كاری 

نداشت كه متهم مال خودش باشد يا بازجوی ديگر. خود من از 

منوچهری و رسولي خيلي كتک خوردم. علاوه بر همه اينها هر روز برای 

ترساندن، ما را به اتاق شكنجه مي بردند. هر روز نمي زدند، ولي هفته ای 

دو بار شكنجه رسمي مي شديم. بازجوها مثل نقل و نبات مي ريختند توی 

اتاق و با كابل مي زدند، تحملش خيلي سخت بود اما با وجود اين، از 



خيلي ها نتوانستند حرف بكشند. البته بودند كساني كه بريدند و خيلي ها 

را هم لو دادند، اما بعضي ها هم بودند كه اصلا حرفي نزدند و خيلي هم 

شكنجه  شدند. گاهي در اتاق های شكنجه برای اينكه ما را بترسانند، 

كارهای بسيار فجيع و دلخراشي مي كردند. به ياد دارم كه بچه ای را نزد 

پدرش در اتاق بازجويي آوردند و همان جا در جلوی جشمان او، بازوی 

بچه هفت ساله اش را با قمه بريدند تا بلكه حرف بزند، اما او حرف نزد. 

خيلي وحشي و عصيانگر بودند. آرش كه از سه چهار سال قبل شكنجه گر 

شده بود، خيلي كتک مي زد، چون مي خواست رتبه بياورد. هر كس كه 

مي توانست متهمي را به حرف بياورد رتبه مي گرفت. آدم بددهان، كثيف، 

هرزه و ناسالمي بود. او تا حد مرگ شكنجه مي كرد و كتک مي زد. روزی 

در اتاق بازجويي، حسيني ده تا ناخن پای مرا كشيد. وقتي به بهداری 

رفتم، غلامي مسئول آنجا به من گفت: " خانم! هرچي داری بريز رو آب و 

خودت را راحت كن." من جواب دادم: "من هنوز هيچي نگفته ام و 

ناخن های پايم را كشيدند، اگر مي گفتم چه مي كردند؟". من گوش های 

تيزی داشتم، برای همين يكي از نقشه های آرش و منوچهری را شنيدم و 

همين باعث شد ضعف نشان ندهم و حرفي نگويم. در اتاق بازجويي 



بودم كه آرش بيرون آمد و به منوچهری گفت: "من مي خواهم اين دختر 

را بترسانم، چون اصلا حرف نمي زند." آنان گاهي زنان را تهديد به 

تجاوز مي كردند و اگر ضعفي نمي ديدند، در واقع نقشه آنان برملا شده 

بود. فردای آن روز مرا برای بازجويي بردند. از همان دم در ورودی كه 

وارد شدم، آرش با كابلي كه دو سر آن را گرفته بود، وارد شد و به من 

گفت: "پشت كابل را بگير." من پشت كابل را گرفتم و او مثل كسي كه 

گوسفندی را بكشد، مرا مي كشيد و تهديدم مي كرد. لحظاتي كه گذشت 

اول خودم و بعد سربازها زديم زير خنده. آرش گفت: "چقدر بي غيرتي، 

نمي ترسي؟" من هم جواب دادم: "برای چه بترسم؟ من كه از شكنجه ها 

نترسيدم، حالا چرا بترسم؟" خيلي حرصش درآمد. ناگهان رسولي آمد و 

گفت: "آرش بيا بريم." آرش جواب داد: "نه، لقمه خوبي گيرم اومده." 

رسولي جواب داد : "بابا دختر عمه ات توی خيابان منتظرته." آرش يک 

اردنگي محكمي به من زد و به شدت پرت شدم. بعد گفت: "حالا برو، 

فعلا وقت ندارم." همه بازجوها همين طور بودند، اگر ضعف نشان 

مي دادی،  سوء استفاده مي كردند و حرف مي كشيدند. طلبه ای را به خاطر 

دارم كه هم بند ما بود و بازجويش آرش بود. در حين بازجويي، آرش او 



را تهديد به انجام عمل زشتي كرد؛ طلبه هم نامردی نكرد و خم به ابرو 

نياورد. آرش گفت: "مي خواهي فردا ما را بدنام كني؟" طلبه رو به آرش 

كرد و گفت: "شما خيال كرديد ما از اين كارها مي ترسيم؟ ما زير تمام 

شكنجه ها طاقت آورديم، درست است كه اين كارها به غيرت ما 

برمي خورد، ولي اين طور نيست كه با چنين تهديدی، چيزی را لو 

بدهيم." آرش آن روز آن قدر آن طلبه را زد كه از حال رفت. ساديسم 

زدن داشتند. آرش از منوچهری دستور شكنجه مي گرفت و حتي 

منوچهری به او ياد مي داد كه چه مدلي بزند، مثلا مي گفت: "سر كابل ها 

را بيشتر لخت كن، چون درد بيشتری دارد." من در بند سه، همراه 

خانم ها رضايي، شادمان، كريمي، ناصر و فخری فرخنده بودم كه خيلي 

گوشه گير بود و مي ترسيد. فكر مي كرد همه مي خواهند از او حرف 

بكشند، هميشه گوشه گير بود. 14 نفر در يک اتاق بوديم و از همه 

گروهي زنداني وجود داشت. مثلا دختری بود كه از مشهد آورده بودند. 

دختر يک سرهنگ بود كه گرايشات كمونيستي داشت، اما خود او بسيار 

دختر خوبي بود. خيلي مبارز و فعال بود. اما اين طور افراد چون عملشان 

از ريشه اشتباه بود، بعد از انقلاب به بيراهه رفتند. قبل از انقلاب همه 



دست به دست هم داديم و فقط نابودی شاه و استقرار حكومت اسلامي را 

مي خواستيم. اما اين افراد فكر مي كردند كه قرار است مملكت تقسيم 

شود. بعد از انقلاب تا مرز كفر پيش رفتند. خانم ديگری هم بود به نام 

فخری كه خيلي ما را مسخره مي كرد و به من مي گفت: "تو همش مي گي 

پيش پيش پيش!" چون من داخل سلول دائما دعا و نماز مي خواندم 

وصلوات مي فرستادم. در جواب او گفتم: "نه ما با همين صلوات ها بزرگ 

شده ايم. اين صلوات ها ما را نجات خواهد داد." تمام اين افراد تارومار 

شدند، چون واقعا ايدئولوژی و مكتب قوی نداشتند. ما را بسته به نوع 

جرم و وضعيتي كه داشتيم، شكنجه مي كردند. خانم خياطي بود 11 - 11 

ساله كه او را از گرگان آورده و به قدری شكنجه داده بودند كه كف هر 

دو پايش دو تكه شده بود. ظاهرا از او اسلحه هم گرفته بودند. يادم 

مي آيد خانمي به نام كريمي را خيلي شكنجه دادند. مادر رضايي ها هم 

همين طور. به خاطر دارم 11 نفر از بچه های 1 تا3 ساله گرگاني را به 

جرم داشتن اعلاميه گرفته و به كميته مشترک آورده بودند. اين بچه ها 

پشت بازجوها پنهان مي شدند و مي گفتند: "ما از سوسک و موش 

مي ترسيم ، سلول ها موش دارند." اين بچه ها را خيلي كتک زدند و 



روحيه هايشان را خرد و خراب و بعد از يک هفته هم آزادشان كردند. 

يادم مي آيد يكي ديگر از زرنگي هايي كه در طول ايام زندان به خرج 

دادم اين بود كه عكس های زندان پدرم را كه شماره پرونده داشت، از 

داخل پرونده دزديدم. زماني كه خبر شهادت پدرم را دادند، به ما گفتند 

كه بعد از يک هفته برای بردن وسايل پدرتان به زندان قصر بياييد. من 

به اين شكل عكس پدرم را از داخل پرونده كش رفتم كه تا نگهبان به 

خودش جنبيد، عكس پرونده را از داخل پرونده كندم و هنوز از زندان 

بيرون نرفته بودم كه مرا دستگير كردند و پرسيدند: "اين عكس ها را از 

كجا آوردی و چگونه دزديدی؟" من هم به آنها جواب دادم: "ندزديدم، 

 نگهبانتان با دست خودش به من داد." آن نگهبان خيلي قالتاق و بدجنس 

بود. فرياد كشيد:"اين دختر دروغ مي گويد." در پاسخ گفتم: "من دروغ 

نمي گويم. يادت هست به توگفتم پدرم را دوست دارم و مي خواهم 

عكسش همراهم باشد و تو هم دلت سوخت و عكس ها را به من دادی؟" 

بازجو هم دو سيلي محكم به صورت نگهبان كوبيد و نگهبان شروع به 

جيغ و داد كرد. آرام به او گفتم: "همه اش با خوردن دو سيلي اين همه 

فرياد مي زني؟ پس اگر به جای ما بودی چه مي كردی؟" اين گونه بود كه 



من به هيچ وجه زيربار نرفتم، چون اگر مي فهميدند كه من عكس ها را از 

داخل پرونده دزديده ام، برايم سنگين تمام مي شد. قبل از اينكه مرا 

دستگير كنند و به كميته ضد خرابكاری ببرند،  پدر و برادرم هر دو در 

زندان قصر بودند و هيچ كس نمي دانست كه اين دو پدر و پسر هستند. 

تمام بدن و دست های برادرم را كلاً با سيگار سوزانده بودند و زخم بود، 

به همين دليل پدرم لباس هايش را مي شست. وقتي متوجه شدند، اين دو 

را از هم جدا كردند. وقتي من و مادرم به ملاقات پدر رفتيم،  پدرم گفتند: 

"برای هادی جوراب و يرپوش زياد ببريد." علتش را پرسيدم و ايشان 

هم گفتند كه دست هايش را با سيگار سوزاندند و  نمي تواند لباس هايش 

را بشويد. در كميته مشترک، خيلي اذيتمان مي كردند. بازجوها و 

شكنجه ها و حرف ها از يک طرف آزارمان مي داد و اوضاع نامناسب 

دستشويي و حمام و فضای سلول ها از طرف ديگر. برای دستشويي رفتن 

خيلي اذيت مي كردند.  در روز سه بار اجازه مي دادند كه به دستشويي 

برويم. حال اگر كسي حالش بد بود و احتياج بيشتری به قضای حاجت 

داشت، نمي گذاشتند و مي گفتند توی ظرف غذايت كارت را انجام بده. 

خيلي بي حيا بودند. برای حمام رفتن هم سه دقيقه بيشتر وقت نداشتيم. 



ده الي پانزده نفری با هم مي رفتيم و اگر دير مي كرديم عريان بيرونمان 

مي آوردند. دخترخانم ها مي ترسيدند و به همين خاطر خشک و خيس،  

شسته و نشسته بيرون مي آمدند. آقايان لج بازی مي كردند و بيشتر 

مي ايستادند تا خودشان را بشويند، منتها با كابل، زير آب كتک 

مي خوردند.  كابل هم زير آب خيلي دردناک تر است. نگهبان حمام ما 

فريده بود كه گاهي يک نگهبان به همراه او مي آمد و خيلي آدم هرزه ای 

بود. فريده چاق و بددهن بود و كمي هم مي لنگيد. اصلا احساس و عاطفه 

نداشت. تازه وقتي مي ديد بچه ها ناله مي كنند، شروع مي كرد به فحاشي. 

بعضي مواقع كه در بند باز مي شد، با همان صدای كلفتش فرياد مي زد كه 

دستور دادند بيائيد بيرون و حمام برويد. بعضي وقت ها آب آن قدر داغ 

بود كه مي سوختيم و نمي توانستيم راحت خودمان را بشوييم، برای همين 

نيمه شسته بيرون مي آمديم. برعكس بعضي اوقات آن قدر سرد بود كه 

از سرما نمي توانستيم آبكشي كنيم و بعد از سه دقيقه هم آب را قطع 

مي كردند. اين اوضاع از يک طرف و نگهبان های بي حيا از سمت ديگر، 

مايه عذاب بودند. روزی از روزها در دستشويي متوجه شدم كه يكي از 

نگهبان ها كه بسيار هم آدم عوضي و هرزه ای بود، از زير در دخترها را 



نگاه مي كند. داد زدم: "بي حيا چه كار مي كني؟" از آن به بعد بود كه 

دخترها حواسشان را جمع كردند و موقع دستشويي رفتن، خودشان را 

جمع و جور مي كردند. البته فقط مسئله اين نبود. نگهبان های ديگری هم 

بودند كه موقع خواب كه ما دراز مي كشيديم، سرشان را مي گذاشتند 

پائين در و داخل سلول را نگاه مي كردند. من اعتراض كردم و داد و 

بيداد راه انداختم و ديگر از فردای آن روز دخترها روسری سرشان 

مي كردند و مي خوابيدند. ما حتي آزادی نداشتيم داخل سلول راحت 

بخوابيم. كف سلول زيلويي انداخته بودند كه خيلي كثيف بود، طوری كه 

رغبت نمي كرديم روی آن دراز بكشيم، اما چاره ای هم نداشتيم. چون 

بالش نداشتيم، سرمان را روی زمين مي گذاشتيم. 14 نفر در يک سلول 

بوديم و جا نمي شديم و مجبور بوديم كتابي كنار هم بخوابيم كه جا 

بشويم. سلول هايمان نور نداشت. گاهي مي توانستيم غذايي را كه 

مي دهند ببينيم و يا نوشته هايي را كه روی ديوار بود، بخوانيم. افراد در 

سلول های يک نفره، راحت تر روی ديوار مي نوشتند، اما سلول هايي كه 

چند نفر در آن زنداني بودند، از ترس اينكه نكند جاسوسي در بين باشد، 

خيلي روی ديوارها نمي نوشتند. همسرم و برادرم چون با هم در يک بند 



و در سلول های كنار يكديگر بودند، به همديگر مورس مي زدند و با 

علامت هايي كه به ديوار مي زدند، با هم حرف مي زدند. خاطرم هست كه 

در زمان دستگيری، ابتدا برادرم و بعد همسرم، آقای ملازاده را دستگير 

كردند. آقای غفاری هم برای اينكه به آقای ملازاده بگويد كه من هيچ 

حرفي از تو نزدم و اگر چيزی گفتند دروغ گفته اند و مي خواهند بلوف 

بزنند،  از مورس كمک گرفت. يک بار هم قنوت گرفت و به زبان عربي 

گفت: "يا احمد! لاتكلم." يعني چيزی نگو، چون من هيچي نگفتم. هرچه 

بگويند، دروغ است و تو بزن زيرش. ناگهان نگهبان، در سلول آقای 

غفاری را باز كرد و گفت: "چه مي كني؟ " و مي بيند كه هادی در حال نماز 

خواندن است. غافل از اينكه برادرم با اين نماز نمايشي حرف ها و 

هماهنگي ها را با آقای ملازاده انجام مي داد كه چيزی لو نرود. غذاهايي را 

كه به ما مي دادند تعريفي نداشت. هفته ای يک روز تخم مرغ مي دادند 

كه خشک بود و نمي شد با نان هايي كه موجود بود بخوريم. بچه ها 

كره هايي را كه مي دادند، نگه مي داشتند و با اين تخم مرغ ها مي خوردند. 

بعضي روزها هم كه نان خالي داشتيم، به زور آب مي خورديم. بعضي 

وقت ها عدس پلو مي دادند كه بهتر است بگويم ساچمه  پلو، چون داخل 



غذا سنگريزه بود. بعضي روزها قورمه  سبزی بود كه البته همه چيز در 

آن پيدا مي شد،  بادمجان، كدو و هر چيز كه آدم فكرش را بكند. گاهي 

توی غذايشان تكه های گوشت هم مي  انداختند. دختری كه از بچه های 

كمونيست بود، داخل سلول اين گوشت ها را ريز ريز مي كرد تا به يک 

اندازه به همه برسد. وقتي اين كار را مي كرد، من اصلا به گوشت لب 

نمي زدم، چون ما كمونيست ها  را نجس مي دانستيم و فقط مقداری از برنج 

را مي خوردم. تمام اين خاطره ها درس عبرت است برای كساني كه فكر 

مي كنند انقلاب به راحتي به دست آمده است. بايد قدر تمام افرادی را كه 

جانشان را در راه ملت و انقلاب دادند، بدانيم و به آنان ارج بنهيم. واقعا 

تحملش سخت است، كساني كه در اين راه شكنجه شدند،  كساني كه 

مدت ها نزديک شش ماه با دست و پای زنجير شده راه مي رفتند و حتي 

برای دستشويي از لگن استفاده مي كردند و دست ها و پاهايشان، 

چشم هايشان و همه اعضای بدنشان مملو از زخم و جراحت ناشي از 

شكنجه بود. به ياد دارم يک روز مانده بود به شهادت پدرم، به ملاقات 

ايشان رفتيم و به ما گفتند: "اينها مرا مي كشند. نگذاريد جنازه ام اينجا 

بماند. اينها حتما مرا مي سوزانند". به ما مي گفتند بايد امضا بدهيد كه 



پدرتان خودش مرده تا ما جنازه را تحويل دهيم و من امضا ندادم. آرنج 

ايشان را شكسته بودند، طوری كه آويزان بود و بر اثر شكنجه زياد در 

آپولو و ضربات باتوم، سرشان طوری شده بود كه مشت من در آن جا 

مي گرفت. پاهايشان را سوزانده بودند و يک ذره گوشت نداشت و ... 

تمام اين افراد، پدر من و خيلي های ديگر، جوان های ديگر اين شكنجه ها 

را ديدند كه روزگارمان بهتر شود، دينمان از اين بهتر برقرار شود اما 

روز به روز دريغ از ديروز. از جوان ها مي خواهم كه هرچه بيشتر با قرآن 

و نهج البلاغه انس بگيرند. يک ساعت تفكر بهتر از هفتاد سال عبادت 

است. اگر لحظه ای فكر كنند كه چه موجودی هستند، هيچ وقت به راه 

اشتباه نمي روند. و هم اكنون در اين زمان بسيار خوشحالم كه كميته 

مشترک ضد خرابكاری تبديل به موزه شده است تا همگان بدانند كه آن 

زمان چه اتفاق هايي رخ مي داده است. بايد طوری باشد كه مردم 

به خصوص جوانان بتوانند به راحتي و بدون هيچ مشكلي به موزه بيايند و 

ببينند كه اين انقلاب با زحمت به دست آمده است و به راحتي نگذارند كه 

امريكا و انگليس و اسرائيل بيايند و كشور عزيزمان را تحت سيطره خود 

گيرند. خداوند نياورد روزی را كه مسئولين و مردم آنچه را كه بر اين 
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 شكنجه های ساواک از زبان مبارزت ترين زن مسلمان ايراني

مرضيه حديدچي)دباغ( متولد 1413، از جمله زنان مبارز انقلاب اسلامي 

است كه فعاليت ها و حركت های سياسي خود را از سال 31 آغاز كرد؛ 

وی در طول مبارزات خود، توسط ساواک دستگير شد و به همراه 

دخترش در زندان های مخوف رژيم پهلوی شكنجه های سختي را تحمل 

  .كرد

   

اين مبارز انقلاب اسلامي پس از آزادی از زندان به خارج از ايران رفته و 

در پاريس نيز به عنوان محافظ، حضرت امام خميني)ره( را همراهي مي 

كند. مسئوليت هايي چون فرماندهي سپاه همدان، 4 دوره نمايندگي 

مجلس شورای اسلامي و قائم مقامي جمعيت زنان جمهوری اسلامي ايران 

علاوه بر مبارزات ايثارگرانه و شجاعانه در برگ های ذرين دفتر زندگي 
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اين بانوی مجاهد به چشم مي خورد. در سي و سومين سالگرد پيروزی 

انقلاب اسلامي ايران، بخشي از خاطرات اين بانوی مبارز انقلابي را كه به 

  .نقل از خودش در كتاب خاطراتش نقل شده مرور مي كنيم

   

سال 1411 حدود 1 ماه از شكسته شدن محاصره خانه مي گذشت، اما 

من هيچ گاه از انديشه لو رفتن و دستگيری فارغ نمي شدم. همسرم در 

اين ايام چون در بازار مشكلاتي برايش پيش آمده بود به توصيه ديگر 

دوستانش در شركت ملي ساختمان به عنوان حسابدار مشغول به كار شد 

و بيشتر ايام دور از خانه و در شهرستان به سر مي برد. او شبي پس از 

سه ماه دوری برای ديدن خانواده اش آمده بود، من نيز تازه از سفر 

همدان برگشته بودم. چند روزی بود كه به خاطر تولد بچه يكي از اقوام 

  .كه خود در زندان بود به آنجا رفته بودم

   

شبي كه افراد خانواده دور هم جمع شده از احوال هم سخن مي گفتيم 

ناگهان در خانه به صدا درآمد. دختر بزرگم رفت و در را باز كرد و آمد 

و گفت »مامان! پرويزخان آمده!« دريافتم كه برای دستگيری ام آمده 

اند. شوهرم را به پشت بام فرستادم و گفتم »با تو كاری ندارند، به دنبال 



من آمده اند، شما بالای سر بچه ها بمانيد!« پرويز و ساير مأموران از من 

خواستند كه بدون سر و صدا همراه شان بروم. بچه ها دورم جمع شده 

بودند و گريه و زاری راه انداختند و داد مي زدند »مامان ما را كجا مي 

  .«..!بريد! مامان ما را نبريد

   

ساواكي ها مي خواستند به هر نحوی كه شده آنها را ساكت كنند، مي 

گفتند »با مادرتان كاری نداريم، پاسخ چند سؤال را كه داد برمي 

گردانيمش، شما تا شامتان را بخوريد، او برمي گردد!« به محض خروج از 

خانه در كوچه به فرزند يكي از اقوام داماد بزرگم برخوردم و گفتم »برو 

به فلاني )كه از مرتبطين گروه بود( بگو كه مرا بردند. مراقب خانه ما 

باشد«، مأموری متوجه اين گفت وگوی كوتاه شد جلو آمد و سرزنشم 

كرد كه »چرا حرف زدی؟« گفتم »او سلام كرد و من جوابش را دادم 

حرفي با او نزدم« ماشين شان را نشان داد و گفت »زيادی حرف نزن، برو 

  «!سوار شو

   

مأموری جلوتر از من در صندلي عقب ماشين نشسته بود، ديدم اگر سوار 

ماشين شوم آن ديگری هم طرف ديگرم خواهد نشست و من ميان آن 



دو قرار مي گيرم. گفتم »من بين دو نامحرم نمي نشينم، به جلو مي روم 

شما سه نفر عقب صندلي بنشينيد« با اسلحه تهديدم كردند »برو بالا! 

مسخره بازی در نياور... دو تا نامحرم!« گفتم »بكشيدم ولي من بين دو 

نفر مرد نامحرم نمي نشينم« هر چه مي گذشت زمان به نفع شان نبود، 

  .بالاخره همان طور كه من مي خواستم شد

   

به نزديكي های توپخانه )ميدان امام خميني( كه رسيديم، عينک دودی 

كاملاً ماتي به من دادند، گفتم »من عينكي نيستم« گفتند »عجب ديوانه ای 

است اين...!« خلاصه عينک را به چشمم زدم و حرف های بي ربطي مي 

زدم، تا خودم را بي خبر نشان دهم و گفتم »آقا هر چه زودتر سؤال های 

مرا بپرسيد، بايد زود برگردم، بچه هايم هنوز شام نخورده اند، صبح زود 

  .«بايد برای رفتن به مدرسه بلندشان كنم

   

به كميته مشترک رسيديم، در كميته فهميدم ساواک اطلاعات زيادی از 

من در دست دارد، اين كه من با اين تعداد بچه و مشكلات زياد زندگي و 

با وجود زن بودنم دارای ارتباطات و فعاليت های سياسي گسترده بودم، 

  .حساسيت شان را بيشتر برمي انگيخت



   

شكنجه ها با سيلي و توهين و به تدريج با شلاق و باتوم و فحاشي جان 

فرسا شروع شد. چند بار دست و پايم را به صندلي بستند و مهار كردند 

و كلاهي آهني يا مسي بر سرم گذاشته و بعد جريان الكتريسيته با 

ولتاژهای متفاوت به بدنم وارد مي كردند كه موجب رعشه و تكان های 

تند پيكرم مي شد. شلاق و باتوم، كار متداول و هر روز بود كه گاهي به 

شكل عادی و گاهي حرفه ای صورت مي گرفت. در مواقع حرفه ای 

آنقدر شلاق بر كف پاهايم مي زدند كه از هوش مي رفتم. بعد با پاشيدن 

آب هوشيارم كرده مجبور مي كردند تا راه بروم كه پاهايم ورم نكند. 

دردی كه بر وجودم در اثر اين كار مستولي مي شد، طاقت فرسا و جانكاه 

  .بود

   

يک بار وقتي در اثر درد ضربات شلاق بيهوش شدم و دوباره چشم باز 

كردم، خودم را در داخل اتاقي كه در آن يک ميز و صندلي بود، ديدم. 

پشتم به شدت درد مي كرد و زخم هايم مي سوخت. از وحشت و ترس 

خود را به ديوار چسباندم تا اگر دوباره برای شكنجه آمدند، پشتم از 

ضربات شلاق درامان بماند؛ از شدت خستگي چشم هايم را نمي توانستم 



باز كنم، صدای پايي شنيدم. چشم هايم را نيمه باز نگه داشتم، ديدم 

مأموری وارد شد خدا عذابش را زياد كند چشم هايم را كاملاً بستم و به 

  .خدا توكل كردم

   

مدتي ايستاد و رفت، طولي نكشيد كه دوباره بازگشت و باتومي در دست 

داشت؛ جلو آمد و مرا كتک زد؛ وحشي و نامتعادل به نظر مي آمد، هر 

چه مي پرسيد اظهار بي اطلاعي مي كردم. اثر باتوم برقي بر روی نقاط 

حساس بدن از جمله گوش، لب و دهان به قدری دردناک بود كه كاملاً 

  .بي حس و بي نفس مي شدم

   

يک مرتبه، مرا بر روی تختي خواباندند و دست ها و پاهايم را از طرفين 

بستند، وقتي شكنجه گر وارد اتاق شد، سيگار روشني بر لب داشت، 

بلافاصله آن را روی دستم خاموش كرد و همراه با ضجه و ناله من به 

مسخره گفت »آخ! سيگارم خامومش شد!« و دوباره سيگار ديگری روشن 

كرد، اين بار آن را بر روی جاهای حساس بدنم خاموش كرد كه از تمام 

  .سلول هايم درد برخواست

   



حدود 11 روز از بدترين و وحشتناک ترين شكنجه ها را تحمل كردم، 

ولي هنوز چيزی يا مطلب درخور و با اهميتي به ماموران نگفته بودم؛ و 

اين امر سخت بر مأموران و بازجوها گران آمد. از اين رو دست به كاری 

كثيف و غيرانساني و خباثت آميز زدند؛ دختر دومم را كه به تازگي به 

عقد جواني درآمده بود دستگير و به كميته نزد من آوردند. آنها فكر مي 

كردند با چنين اقدامي و ايجاد فشار روحي و رواني، مقاومت مرا در هم 

  !شكسته و مرا به حرف درمي آورند زهي خيال باطل

   

رضوانه محصل مدرسه رفاه بود و به همراه ساير دانش آموزان مدرسه به 

كارهای هنری و جمعي مي پرداخت. او سرودها و اشعاری را كه از راديو 

عراق پخش مي شد با دوستانش جمع آوری كرده و در دفترچه اش 

نوشته بود. اين دفترچه پس از دستگيری من و هنگام تفتيش و بازرسي 

خانه، به دست مأموران افتاده بود و اين بهانه ای برای دستگيريش شده 

  .بود

   

شب اول، آن محيط برای رضوانه خيلي وحشتناک و خوف آور بود، دايم 

به خود مي لرزيد و دستش را به دستان من مي فشرد. البته من نيز دست 



كمي از او نداشتم، ولي بايستي برای حفظ روحيه دخترم خودم را استوار 

و مسلط نشان مي دادم تا او بتواند در برابر شكنجه هايي كه در روزهای 

  .بعد پيش رويش بود دوام بياورد و خود را نبازد

   

مأموران به بهانه جلوگيری از خودكشي و حلق آويز شدن، چادر از 

سرمان گرفتند. برايم خيلي روشن بود كه انگيزه و هدف واقعي آنها از 

اين كار، دريدن حجاب نماد زن مومن و مسلمان و شكستن روحيه ما 

بود، از اين رو ما نيز از پتوهای سربازی كه در اختيارمان بود برای 

پوشش و به جای چادر استفاده مي كرديم. عمل ما در آن تابستان گرم 

برای ماموران خيلي تعجب آور بود، آنها به استهزا و مسخره ما را »مادر 

  .پتويي! دختر پتويي!« صدا مي كردند

   

جلادان كميته در ادامه كارهای كثيف شان، چند موش در سلول رها 

كردند كه دخترم مي ترسيد و وحشت مي كرد و خودش را به من مي 

چسباند و مي گريست. تا صبح موش ها در وسط سلول جولان مي دادند 

  .و از در و ديوار بالا و پايين مي رفتند

   



در آن شرايط و اوضاع، بايستي به دخترم دلداری مي دادم ولي به دليل 

ترس از ميكروفن های كار گذاشته شده و شنيدن حرف هايمان، پتو را 

به سر مي كشيديم و به بهانه خوابيدن، در همان وضعيت خيلي آهسته و 

  .آرام برايش صحبت مي كردم تا بداند اوضاع از چه قرار است

   

آن شب دهشتناک به سختي گذشت. صبح هر دوی ما را برای بازجويي 

و شكنجه بردند چون پتو به سر داشتيم، خنده های تمسخرآميز و متلک 

ها شروع شد، »حجاب پتويي!« »مادر پتويي!، دختر پتويي!... پتو پتويي!« و 

... يكي گفت »كجاست آن خميني كه بيايد و شما را با پتوی روی سرتان 

  .نجات دهد و...« خلاصه ما را حسابي دست انداخته و مسخره مي كردند

   

وقتي از كارها و وحشي بازی هايشان نتيجه نگرفتند، ما را از هم جدا 

كردند. لحظاتي بعد صدای جيغ و فريادهای دلخراش رضوانه همه جا را 

فراگرفت. به خود مي لرزيدم، بغضم تركيد و گريستم، به خدا پناه بردم 

و از درگاهش برای رضوانه، تحمل در برابر اين همه شدت و سبعيت 

التماس كردم. با وجود اين همه شكنجه، رضوانه چيزی نداشت كه 

بگويد. برای من هم همه چيز پايان يافته بود و از خدا شهادت را طلب 



  .مي كردم

   

رفته رفته زخم ها و جراحت های من عفونت كرد و بوی مشمئز كننده 

آن تمام سلول را فراگرفت، به طوری كه ماموران تحمل ايستادن در آن 

سلول را نداشتند. ماموران كه از مقاومت ما عصباني بودند، شبي آمدند و 

با درنده خويي رضوانه را با خود بردند و فريادها و استغاثه های من راه 

  .به جايي نبرد. ديگر تاب و تواني برايم نمانده بود

   

نگران و مشوش ثانيه ها را سپری مي كردم. برايم زمان چه سخت و 

سنگين در گذر بود. بي قرار و بي تاب در آن سلول يک ونيم متری اين 

طرف و آن طرف مي شدم و هرازگاهي از سوراخ كوچک ]دريچه[ روی 

در، راهرو را نگاه مي كردم. كسي متوجه رفت و آمدها نبود؛ چه كسي را 

بردند؟! چه كسي را آوردند؟! هيچ برای ما مشخص نبود. برای هيچ 

  .كس، هيچ كس! چون مارگزيده ای به خود مي پيچيدم

   

صدای جيغ ها و ناله های جگرسوز رضوانه قطع نمي شد. سكوت شب 

هم فريادها را به جايي نمي رساند. ناگهان همه صداها قطع شد... خدايا 



چه شد؟! هراس وجودم را گرفت. دلهره، راه نفس كشيدنم را بند آورد! 

  !تپش قلبم به شماره افتاد! خدايا چه شد؟! چه بر سر رضوانه آوردند؟

   

ساعت 3 صبح كه چون مرغي پركنده هنوز خود را به در و ديوار سلول 

مي زدم. ... صدای زنجير در را شنيدم... به طرف سلول خيز برداشتم. 

وای خدايا اين رضوانه است كه تكه پاره با بدني مجروح، خونين، دو 

مامور او را كشان كشان بر روی زمين مي آورند. آن قطعه گوشت كه به 

  .سوی زمين ها رها شده رضوانه! جگر پاره من است

   

هر آنچه كه در توان داشتم، به در كوفتم و فرياد كشيدم، آن چنان كه 

كنگره آسمان به لرزه درآمد، هر چه كه به دستم مي رسيد دندان مي 

كشيدم، آنقدر جيغ زدم كه بعيد مي دانم در آن بازداشتگاه جهنمي كسي 

صدايم را نشنيده و همچنان در خواب باشد. وقتي ديدم سطل های آبي 

كه بر روی او مي پاشند، او را به هوش نمي آورد و بيدارش نمي كند؛ 

ديگر ديوانه شدم، سر و تن و مشت و لگد بر هر چيز و همه جا مي 

كوفتم، فكر مي كنم زبانم بريده بود كه خون از دهانم مي آمد؛ ديگر 

نای فرياد و تحرک نداشتم، بهت زده به جسم بي جان دخترم از آن 



سوراخ در مي نگريستم ... ولي هنوز از قلبم شرحه شرحه خون مي 

  .جوشيد

   

ساعت 1 صبح آمدند و پيكر بي جانش را داخل پتويي گذاشتند و بردند. 

تصور اينكه رضوانه جان از كالبد تهي كرده و مرده باشد، منفجرم مي 

كرد، چنان كه اگر كوه در برابرم بود متلاشي مي شد، به هر چيز چنگ 

مي زدم و سهمگين به در مي كوفتم و فرياد مي زدم: »مرا هم ببريد! مي 

خواهم پيش بچه ام بروم! او را چه كرديد؟ قاتل ها! جنايتكارها و...« در 

همين حيص و بيص صوت زيبای تلاوت قرآن ميخكوبم كرد: »واستعينوا 

بالصبر والصلوة و انها لكبيره الَّا علي الخاشعين«. آب سردی بر اين تنوره 

گرُ گرفته ريخته شد، صوت قرآن چنان زيبا خوانده مي شد كه گويي 

خدا خود سخن مي گفت و خطابم قرار مي داد و مرا به صبر و نماز فرامي 

  .خواند

   

بر زمين نشستم و تازه به خود آمدم و دريافتم كه از ديشب تاكنون چه 



اتفاقي روی داده است. صدا، صدای آيت الله رباني شيرازی بود كه خيلي 

.سوزناک دلداريم مي داد
20 

طاهره سجادی )از فعالان سياسي و زندانيان سياسي مسلمان در دوران  

ستم شاهي( بخشي از خاطرات زندان و شكنجه های خود را چنين توضيح 

مي دهد: »... با همان چشم بسته شروع به بازجويي كردند. سعي 

مي كردند محيط را وحشتناک تراز آنچه بود، نشان دهند. يكي فرياد 

مي زد ببريدش زيرزمين، بطری بيارين و تهديدات ديگر. من تصورم اين 

بود كه در يک زير زمين قديمي و نم دار و تاريک هستم و عده ای 

حيوانات وحشي انسان نما كه سيلي مي زنند، مو مي كنند، كابل مي زنند و 

فحش های ركيک مي دهند، محاصره ام كردند وهمگي نعره مي زدند. آنها 

تا صبح در حالي كه چشمم بسته بود، از پله های زيادی بالا و پايينم 

بردند، اذيتم مي كردند، من هم سعي مي كردم با داد و فريادم آنها را 

ناراحت كنم. نزديک به صبح بود كه مرا پشت بند گذاشتند. منوچهری 

به نگهبان گفت: »نگذار بخوابد.« بالاخره بعد از دو روز، مرا به قسمتي از 

]زندان[ كميته ]مشترک ضد خرابكاری[ كه عكاسي در آن قرار داشت، 
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بردند. در گوشه ای از اين محل بر روی يک تخت فلزی فنری، مرد 

برهنه ای از كمر به بالا را بسته بودند و بازجو چراغ الكلي لوله بلندی را 

در دست داشت كه شعله آن را به زير تخت مي گرفت. با حرارت چراغ، 

فنر داغ مي شد و بدن او را مي سوزاند. قلبم فشرده شد، نمي دانم كي بود، 

 .«به نظرم آمد صمديه لباف است

 

وی در بخش ديگری از خاطراتش ادامه مي دهد: »بازجوها با كابل به كف 

پاها مي زدند، پا ورم مي كرد و مي شكافت، سپس آن را پانسمان 

مي كردند و بعد بر روی همين زخم ها با لگد مي كوبيدند، دوباره از 

زخم ها چرک و خون باز مي شد كه اغلب با تب همراه بود. زندانياني كه 

به علت زخم های عفوني، هفته ها از حمام كردن محروم بودند، در بعضي 

از سلول ها بيشتر سلول آقايان دچار شپش مي شدند و مسئولين زندان 

هراز چندی، گليم ها و پتوها را سم پاشي مي كردند كه البته بعد از سم 

پاشي گليم های خيس را دوباره در سلول پهن مي كردند. در هفته های 

اول متوجه شدم كه در تمام سطح گردن و سينه ام زخم هايي به صورت 

كورک های درشت و دردناک زده كه مسلماً بر اثر همين آلودگي هوا 



بود. البته در چنين شرايطي و آن بازجويي ها، اين زخم ها نمي توانست 

اهميتي داشته باشد، اين بود كه فقط همان يک بار متوجه آن شدم و 

ديگر نفهميدم كه زخم ها تا كي بود و كي از بين رفت. كميته ساواک 

واقعاً جهنمي بود. من قبلاً چيزهای از آن شنيده بودم، ولي وقتي آنجا 

قرار گرفتم، ديدم واقعاً شدت فشار و سركوب و وحشيگری ساواک بيان 

شدني نيست و به اصلاح شنيدن كي بود مانند ديدن! در تراس های 

دايره ای جلوی اتاق های بازجويي، افرادی بي رمق كه به نظر مي رسيد در 

حال احتضارند افتاده بودند، احتمالاً اين ها را در آفتاب گذاشته بودند تا 

رمقي بگيرند. يكي از آنها جوان دانشجويي بود كه بازجوها درباره او با 

هم صحبت مي كردند. او به جرم داشتن يک كتاب، آن هم به اشتباه 

دستگير شده بود. برای بازجوها، به هر قيمتي، گرفتن اطلاعات مهم بود. 

شبانه روز صدای خشک و خشن كابل ها بود كه بر بدن و پاهای مبارزان 

فرود مي آمد و فعاليت پانسمانچي كه پاها را برای استقبال مجدد از 

كابل ها آماده مي كردند و صدای نعره و عربده بازجوها كه فحش 

مي دادند ونعره مي زدند، بگو، بگو... در كميته مشترک ما به عينه 

مي ديديم كه پايه های رژيم پهلوی بر روی اين كابل ها و كابل به دست ها 



استوار است. از خود بازجوها بارها شنيدم كه مي گفتند تا ما هستيم 

امكان هيچ تغييری نيست، نه حكومت اسلامي نه سوسياليستي ونه چيز 

 ديگر.

احمد احمد از ديگر مبارزان و زندانيان مسلمان دوران پهلوی بخشي از 

وحشيانه ترين شكنجه های خود را چنين نقل كرده است: »مرا پشت 

ميزى كه در وسط اتاق قرار داشت هل دادند. يكى از مأمورين دست 

خود را روى صندلى گذاشت. من متوجه منظور او نبودم. ناگهان صندلى 

را كشيد. من تا به خود بيايم، از پشت سر و با ضرب زياد به  زمين 

خوردم. تنها توانستم دستهايم را روى سرم بگذارم تا آسيبى نبيند. 

بلافاصله چهار نفر حاضر در اتاق، به طرز وحشيانه اى مرا زير ضربات 

مشت و لگد خود گرفتند. كتک و ضرب و شتم آنها بى حد بود. آن قدر 

مرا زدند كه در همان حال بى هوش شدم يا خوابم برد، چرا كه ديگر 

چيزى از ضربات آنها احساس نمى كردم؛ ولى هنوز هاله كتک خوردن 

روى سرم سنگينى مى كرد. وقتى چشمهايم را باز كردم، دو نفر آمدند و 

زير بغلم را گرفتند. مرا بلند كردند و دوباره روى صندلى نشاندند. 

حسابى درب و داغان شده و درد تمام وجودم را فرا گرفته بود، چشم ها 



و سر و صورتم مى سوخت. چشمم كبود و متورم شده بود. لحظاتى بعد 

بازجو آمد، مرا كه هوشيار ديد، گفت: »خُب، استراحت كردى، 

 .«...خستگى ات در رفت،... حالا مى توانيم با هم حرف بزنيم

 

بلافاصله پس از نماز، آنها پاهايم را به تختى بسته و مجدداً شروع به »

زدن كردند، اما اين بار متفاوت از پيش. آنها گاهى دست از كتک 

مى كشيدند و چند سوال مى كردند و من بى ربط و پرت و پلا جواب 

مى گفتم. آنها دوباره شروع مى كردند به زدن و اين روال براى ساعتى 

طول كشيد. نامه اى در دست آنها بود كه من براى سعيد محمدى فاتح 

نوشته بودم. جلادان درصدد بودند تا اعتراف بگيرند كه اين نامه را من 

نوشته ام. هرچه مرا زدند، شكنجه دادند و با كابل بربدنم شلاق نواختند، 

نپذيرفتم، فشار و كتک به حدى رسيد كه، ديگر پاهايم كاملاً باد كرده و 

 .بى حس شده بودند. اصلاً ديگر وجود پا را احساس نمى كردم

 

حدود پانزده روز شديدترين، خشن ترين و سبعانه ترين شكنجه ها بر من 

اعمال شد. روزهاى آخر آن قدر ناتوان شده بودم كه به محض شروع 

شكنجه بى هوش مى شدم، ولى آنها با پاشيدن آب و شوک هاى مختلف 



مرا از آن حال بيرون مى آوردند. البته من با نخوردن غذا بى رمق شده 

بودم و اين حالت در تسريع بى هوشى مؤثر بود. با وجود آن همه 

شكنجه، دنياى بى هوشى، دنياى زيبايى بود، زيرا كه از همه دردها و آلام 

فارغ مى شدى. علاوه بر آن ديگر نيازى نبود كه نگران اعتراف باشى. 

سلسله اعصاب من بر اثر آب هاى سردى كه به رويم ريخته مى شد، 

بسيار صدمه ديد و ضعيف شد. شكنجه ها ادامه يافت، تا اين كه ديگر از 

حالت يک انسان عادى خارج شدم، به طورى كه گاهى كه به هوش 

مى آمدم براى دقايقى پيوسته، داد و هوار مى كردم و به حاضرين در اتاق 

 .فحش مى دادم. كارد به استخوانم رسيده بود

 

ديگر تحمل اين وضع برايم غيرممكن بود. آرزو مى كردم در بين 

شكنجه و كتک، ضربه اى به گيجگاهم بخورد و از بين بروم. گاهى در 

تهاجم لفظى و كلامى قصد تحريک مأمورين را داشتم. مى خواستم كه 

آنها تحريک شوند و مرا آن قدر بزنند تا بميرم. اذيت و آزار مأمورين به 

حدى زياد بود كه اصلاً قابل بيان نيست. و شايد سبوعيت و وحشيگرى 

آنها در باور افراد نگنجد. با آن ظلم بى حد و شكنجه هاى بى شمار، براى 



آنها جاى تعجب بود كه چطور توان اين همه مقاومت را دارم. روزى هم 

منوچهرى )ازغندى( شكنجه گر معروف آمد و نگاهى به سر و وضع 

 «.خونين، چركين و متورم من كرد و گفت: »ديگر نزنيدش، ولش كنيد

 

با دخالت منوچهرى اوضاع بدتر شد. آن روز هنگام شكنجه مأمورى را 

گذاشتند كه مرا بيدار و هوشيار نگه دارد. حدود شش ساعت بيدار بودم. 

شكنجه هاى شديد روزهاى قبل، درد مفرط و خستگى فراوان بى اختيار 

مرا به خواب برد. هرچه سيلى و تازيانه به  سر و صورتم مى زدند، 

بى فايده بود. با هر ضربه تكانى مى خوردم و در همان لحظه دوباره به 

خواب مى رفتم. گاهى تازيانه اى بر زخم هايم نواخته مى شد و گاهى با 

مشت و لگد مى زدند و از اين طرف اتاق به آن طرف پرتم مى كردند ولى 

من همچنان خواب آلوده بودم. چند روزى مرا بدون خواب 

 )«.نگهداشتند

 

عزت شاهي نيز خاطره خود را از شكنجه های ساواک چنين به ياد 

مي آورد: »در شب 19 ماه رمضان آمدند و دوباره مرا بردند. دو ـ سه 

بازجوی غريبه هم در اتاق بازجو بودند... آن شب من لخت و عور بودم. 



شمعي روشن كردند. پارافين ذوب شده چكه چكه روی بدنم مي ريخت 

و مي سوزاند و پوست را سوراخ مي كرد. گاهي هم شعله آن را زير 

بيضه ها مي گرفتند و موها را آتش مي زدند. با فندک روشن هم موهای 

بدن و ريشم را مي سوزاندند. از سوزش درد به خود مي پيچيدم، اما 

احساس خوشي به من مي گفت آرام باش. دريايي از نور در برابر 

چشمانم بود و… با ناخن گير يكي يكي موها را مي كندند و هي تكرار 

مي كردند: امشب، شب آخر است. يک كمدی تراژديک تمام به اجرا 

گذاشته بودند. پنبه آغشته به الكل را به دور انگشت شست پا مي بستند 

و بعد آن را آتش مي زدند. اين پنبه شايد دو دقيقه دور انگشتم 

مي سوخت. يا پنبه فتيله شده را درون نافم مي گذاشتند و آتش مي زدند. 

 .«گاهي خاكستر سيگار را روی بدنم مي ريختند

 

وی ادامه مي دهد: »كاری از دستم برنمي آمد جز داد زدن؛ از اعماق وجود 

فرياد مي زدم، و اين خود از شدت دردهايم مي كاست. ضمناً 

شكنجه گران را هم ناراحت و عصبي مي كرد. اين درد برايم خوشايند 

بود. اين درد توأم با راحتي روح و جان بود. من در اين وضعيت غريب 



بودم. درد تاب و توانم را برده بود، اما دلم غرق در شادی و شعف بود. 

احساس وصل يار داشتم… آنها اسم مرا »حيوان وحشي« گذاشته بودند. 

مرا لخت آويزان مي كردند و گاهي بر آلت تناسلي ام شلاق مي زدند، كه 

بر اثر همين ضربات باد كرده بود.... وقتي ديدند جواب نمي گيرند به 

زير آپولو بردند. همه بازجويان از اتاق خارج شدند. آپولو، صندلي دسته 

داری بود كه كف آن بيش از حد پهن بود. وقتي روی آن نشستم، پاهايم 

از ساق بيرون از صندلي مي  ماند. دست ها را از مچ با مچ بند قالبي به روی 

دسته صندلي پيچ و مهره و سفت كردند. وقتي كه پيچ ها را سفت 

مي كردند قالب ها بر مچ و ساق پاهايم فرو مي رفت و به اعصاب فشار 

مي آورد. فشار بر دست چنان بود كه هر لحظه فكر مي كردم خون از 

محل ناخن های دستم بيرون خواهد جهيد. درد اين لحظات به واقع خيلي 

بدتر و شديدتر از درد شلاق بود. دست بيشتر و بيشتر پرس مي شد و 

تمام اعصابم از نوک پا تا فرق سرم تير مي كشيد. به دست راست كم تر 

فشار مي آوردند، زيرا بعد از پرس، دست باد مي كرد و ديگر نمي شد با 

آن اعتراف نوشت. بعد از مهار شدن دست ها و پاها، كلاه كاسكت 

مخروطي شكل را كه از بالا آويزان بود، بر سرم گذاشتند كه تا زير گلو 



مي آمد. آن گاه به كف پاهايم شلاق زدند. وقتي از شدت درد فرياد 

مي كشيدم، صدا در كلاه كاسكت مي پيچيد و گوشم را كر مي كرد؛ نه 

مي شد فرياد كشيد و نعره زد و نه مي شد درد ناشي از شلاق را تحمل 

كرد. هيچ منفذ و راه در رويي برای خروج صدا از كلاه كاسكت نبود و 

صدا در همان كلاه دفن مي شد. گاهي شلاق را به كلاه مي زدند، دنگ و 

دنگ صدا مي كرد و سرم دوران مي يافت و دچار گيجي و سردرد 

)«....مي شدم. عذاب آپولو، واقعي و خرد كننده بود
21 
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 ايه الله حائری شيرازی امام جمعه اسبق شيراز

. 

سو  خدا ما را از يک"گويد  وی در مورد دوران زندان و بازداشت خود مي

گرفت تا از  دست ما را ميداد و از سويي  فشار قرار مي شده تحت حساب

هايم را از  گاه بردند دست بار كه مرا به شكنجه يک. درون پوچ نشويم

پا نگه  ای از شن را هم به آن آويختند و مرا روی يک پشت بستند و كيسه

 .داشتند و شكمم را نيشگون گرفتند

وقتي مأمور شكنجه آقای ! بيني خدايا تو مي: من در اين حال گفتم

كرد اين جمله را شنيد، پرسيد چه  ای من را تماشا مي با عدهرضواني كه 

گاه  او همراهانش را از شكنجه. گفتي؟ من آن جمله را تكرار كردم

ای پرت كرد و خود  بيرون كرد و شلاقي را كه در دست داشت به گوشه

تف بر اين : را روی مبلي كه در آنجا بود انداخت و با سرافكندگي گفت

از . سپس دستبند را باز كرد و از من عذر خواست! وريمخ ناني كه ما مي

آن به بعد از مريدان من شد و از آن پس هرگاه دستگير يا زنداني 

22شدم به من توجه داشت مي
. " 
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